Evropský parlament vyzval k urychlení zavedení zóny volného obchodu s arabskými zeměmi
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Zóna volného obchodu, která má podle Barcelonského procesu vzniknout k roku 2010, dlouho před přijetím Turecka do EU, bude podle tohoto dokumentu z oficiálních stránek EU zajišťovat “postupnou integraci do expandujícího evropského vnitřního trhu a možnost konečného dosažení čtyř základních svobod EU: svobodného pohybu zboží, služeb, kapitálu a lidí” (uvedeno v prvním odstavci dokumentu).

Evropský parlament přijal 15. března 2007 rezoluci založenou na návrhu, který z vlastní iniciativy připravil Kader Arif (PSE, Francie) o vybudování Euro-středomořské zóny volného obchodu.

Parlament politoval skutečnost, že hlavní cíle Barcelonského procesu jsou stále daleko od realizace a vyzval Komisi, členské státy EU a jižní a východní středomořské země (SEMC) (t.j. arabské země - Islám Info), aby znovuspustily Barcelonský proces tím, že dají prioritu vybudování skutečné euro-středomořské socio-ekonomické oblasti, která ve větší míře zahrne do ekonomické stránky partnerství i společenské a environmentální aspekty.

Europoslanci požadovali jasnější definici cílů Evropské sousedské politiky, která nesmí, aniž by byly zanedbávány země východní Evropy, Barcelonský proces oslabit, ani upřednostňovat bilaterální vztahy na úkor multilaterálních regionálních řešení.

Země SEMC musí být nadále brány jako oddělená entita. Parlament zdůraznil důležitost vytvoření těsnějších institucionálních vazeb mezi EU a zeměmi SEMC, stejně jako důležitost regionální integrace SEMC a nárůstu jiho-jižního obchodu. Vyzval EU k zvětšení prostředků dostupných pro technickou a finanční pomoc zemím SEMC.
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