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Obyvatelia cudzej rasy v nacistickom Nemecku

Základnou normou nemeckého nacistického zákonodarstva boli tzv. norimberské zákony z roku 1935. Ich cieľom bolo vylúčiť občanov cudzej rasy z verejného a hospodárskeho života. Cigánov a Sintov chápali ako asociálnu populáciu (Gauner population). Cigáni (Zigeuner) žijúci v Nemecku pochádzali pôvodne zo strednej a juhovýchodnej Európy. Cigáni-Sintovia boli autochtónni, komunikovali po nemecky a mali nemecké mená. Po stáročia však patrili k marginalizovaným skupinám obyvateľstva. Nacistická rasová doktrína ich chápala ako vymierajúci, bezperspektívny, zmiešaný indoeurópsky kmeň. Antropologické, rasovohygienické a kriminologické výskumy mali dokázať zločinnosť týchto ľudí ako dedičný faktor. Rasové výskum  cigánskej populácie z rokov 1933 – 1938 dokazovali nemožnosť sociálnej adaptácie. Konečné riešenie, koncept fyzickej likvidácie (Endlosung) predpokladal použiť sterilizáciu, resp. internáciu v pracovných táboroch. Zodpovednosť za vyriešenie tzv. otázky cudzích živlov mal ríšsky vodca SS Heinrich Himmler. Už od roku 1929 cigánske a sintské komunity policajne izolovali na perifériách (Standtplatz) veľkých miest. V rámci Olympijských hier v lete 1936 vznikol internačný tábor v Berlíne – Marzane, kde bolo internovaných 600 Cigánov a Sintov z Berlína a okolia. Všetkých internovaných v období roku 1943 transportovali do tzv. Cigánskeho tábora v Osvienčime – Brzezinke. Himmlerom vypracovaný výnos o potieraní tzv. cigánskeho zloporiadku  z 8. decembra 1938 predpokladal dokončiť evidenciu všetkých Cigánov, Sintov a ich miešancov na území ríše. Podľa autora mali byť izolovaní, malo sa zabrániť ich ďalšiemu miešaniu, resp. sa prikročilo k presídľovaniu týchto osôb mimo územia Nemecka. Prvé deportácie sa uskutočnili v rokoch 1939, 1940, 1941 zo západných regiónov Nemecka, východného Pruska a z Rakúska na dobyté územie Poľska. O konečnom riešení tzv. cigánskej otázky sa rozhodlo 16. decembra 1942, keď Himmler nariadil deportácie Cigánov z dobytých území a zo satelitných štátov do tzv. Cigánskeho tábora (Zigeunerlager) v Osvienčime – Brzezinke. Tábor existoval do augusta roku 1944 a zahynulo v ňom do 25 000 Cigánov z niekoľkých európskych krajín. Podľa tzv. cigánskych kníh tu nezahynuli žiadne osoby zo Slovenskej republiky.  

Cigáni v slovenskej spoločnosti (1939 – 45)

Vo všeobecnosti mali Cigáni v Slovenskej republike najnižší spoločenský status zo všetkých spoločenských skupín a tried. Nevlastnili majetok vhodný na arizáciu, živili sa ako sezónni poľnohospodárski robotníci, remeselníci, pomocní robotníci v stavebníctve. Vyšší životný štandard dosiahla len úzka skupina hudobníkov, žijúca najmä v mestách. V spoločnosti voči nim prevládal negatívny postoj. Cigánov považovali za asociálne živly (nepracujúci tuláci, žobráci, zlodeji) vyčlenené z tzv. národnej pospolitosti. Z týchto postojov vychádzala Slovenská vlastiveda, charakterizujúca Cigánov ako: „... posledný zvyšok primitívov na Slovensku, ktorí svojou početnosťou a nekultivovaným životom sú  stále pravou pliagou štátu i obyvateľstva... Cigán je slabý robotník, lenivý, nestály, neporiadny a nedisciplinovaný. Vylúčení sú zo spoločnosti i pre svoju nečistotu a zápach“.
Pracovný útvar v Hanušovciach nad Topľou

Strategická železničná trať z Prešova do Strážskeho sa budovala na úseku dlhom 62 kilometrov. Jedinou voľnou pracovnou silou zostali Cigáni, asociáli a politickí väzni. Štátna propaganda privítala riešenie tzv. židovskej otázky a verila, že na rad prídu ďalšie problematické skupiny. Minister vnútra Alexander Mach sa zastavil aj v Hanušovciach, kde vyhlásil, že po odsune Židov budú východoslovenské obce očistené aj od cigánskeho „elementu“. Prudko sa zvýšil počet útekov. V pracovnom útvare Bystré sa pokúsilo o útek zo 640 osôb dvesto. V Hanušovciach zo 750 zaradencov bola väčšina Cigánov a medzi nimi evidovali v krátkom čase 180 útekov. Z pracovného útvaru Pod Petičom z 300 zaradencov ušlo stodvanásť.
Postavenie Cigánov v brannej moci

Slovenská ústava z júna 1939 obsahovala aj povinnosti slovenských občanov vo vzťahu k ozbrojeným zložkám štátu. K povinnostiam občanov mužského pohlavia patrila vojenská služba a účasť na obrane štátu. Koľko Cigánov v tom čase slúžilo v ozbrojených zložkách, sa nedá určiť presne. Je však isté, že Cigáni a Židia boli súčasťou ozbrojených síl. Prvý branný zákon mal  v § 38  uvedené: „Cigáni a Židia nemôžu byť príslušníkmi brannej moci (vojenskými osobami).“ V ods. 2 bolo uvedené: „Cigáni a Židia konajú práce v osobitných skupinách.“ Problém sa vynoril s otázkou, kto je a kto nie je Cigán. Tento problém čiastočne riešilo nariadenie ministerstva obrany, ktoré pojem spresnilo, že „Cigán“ je ten, kto kočuje a vyhýba sa práci. 
Fyzická likvidácia Cigánov po vypuknutí SNP

Po vypuknutí SNP (29. augusta 1944) a okupácii územia Slovenska nemeckými jednotkami dochádzalo k represáliám a fyzickej likvidácii Cigánov. Najviac Cigánov zahynulo v Kremničke, Nemeckej, Kováčovej, Zvolene, Iliji pri Sv. Kríži (Žiar nad Hronom), Čiernom Balogu, Tisovci, Krupine, Turčeku. Na území okupovanom maďarskými jednotkami zahynuli Cigáni v Starej Ďali (Hurbanovo), Trhovom Mýte, Slatinke. Cigáni boli popravovaní v mieste bydliska, transportovaní do väzenia a potom popravení (Kremnička), deportovaní do pracovných táborov. Z južných území okupovaných Maďarskom boli deportovaní do pracovných a koncentračných táborov v Nemecku. Najrozsiahlejšiu akciu voči Cigánom podnikli vojenské a bezpečnostné sily v obci Ilija. Zadržali 109 osôb (19 mužov, 21 žien, 69 detí), ktoré boli popravené v Kremničke.21)  

Záver 

V krátkom období existencie Slovenskej republiky (1939 - 1945) Cigánov oficiálne označovali za asociálne živly a vyčlenili ich ako autonómnu, rasovo zmiešanú asociálnu skupinu. Napriek  tomu neboli vo vzťahu k Cigánom prijaté také segregačné a perzekučné právne normy a zákony ako voči Židom.  
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