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Slovenské emancipačné hnutie žien sa zrodilo ako reakcia na silný národnostný útlak a národno-obrodenecký vplyv slovenskej inteligencie. Slovenská obrodenecká inteligencia šírila (v duchu osvietenských ideí) myšlienku, že aj slovenský národ má svoju slávnu históriu, že Uhorsko je i pravlasťou Slovákov, ktorí patria k veľkej rodine slovanských národov. Pestovali a zdôrazňovali kult národnej reči a poukazovali na to, že podmienkou zvýšenia vzdelanostnej a hospodárskej úrovne je pre každý, teda i slovenský národ, potrebné vzdelávanie vo vlastnej reči. Otázka rovnosti národov tesne súvisela aj s otázkami vzťahu žien k tomuto historickému revolučnému procesu, preto národný emancipačný proces Slovákov v 19. storočí ovplyvnil aj ciele, priebeh a charakter emancipačného hnutia žien. 

Mnohí pokrokoví predstavitelia slovenskej inteligencie sa už v 50. rokoch vracali k myšlienke osvietenského obdobia a začínali sa opäť zamýšľať nad ťažkým postavením slovenskej ženy a nad jej funkciou v národnom hnutí. V novinách a časopisoch sa stále častejšie objavovali články poukazujúce na potrebu vzdelania a angažovanosti žien v národno-obrodeneckom hnutí. 

Tribúnou tlmočenia politických, kultúrnych, hospodárskych a sociálnych snáh sa stávajú Slovenské národné noviny – Slovenskje Národňje Novini (SNN), prvé politické noviny v spisovnej slovenčine. Prvé číslo, s prílohou Orol tatrański, vyšlo 1. augusta 1845. Toto periodikum zohralo významnú úlohu aj v bojoch o slovenskú školu a vzdelávanie žien (bližšie Pšenák, 1996, Vajcík, 1942). 

Štefan Homola v SNN (1846, s. 277) kriticky hodnotil skutočnosť, že „nemáme vôbec národných ústavov, teda ani pre výchovu dievčat. V práci národnej však nevyhnutná je pomoc ženy, muž sám len toľko vykoná ako človek bez jednej ruky“. Poukázal na potrebu verejnej angažovanosti žien: „Nestačí, aby žena bola len dobrou gazdinou, ale aj nezunovanou príjemnou spoločnicou, opatrnou, rozvážnou, vzdelanou matkou a napospol žena má tiež aj vo veciach vyšších, čo aj nie činnú, ale aspoň pasívnu účasť brať“ (tamtiež, s. 278). Apeluje na širšiu verejnosť, aby sa založil slovenský výchovný ústav pre dievčatá, lebo ženy nemajú národného povedomia, a preto sú aj slabým základným kameňom pre výchovu budúcich slovenských pokolení. Nemeckou výchovou dosahuje sa iba to, že ženy pohŕdajú všetkým, čo je slovenské. Redakcia reagovala na článok v redakčnej poznámke slovami: „Ako najväčšia a najlepšia vlastnosť panien a žien, keď daktorá najmä pri predsavzatiach do reči príde, vychvaľuje sa, „že je dobrá gazdiná“, čo je síce dobrá vlastnosť, ale veru v terajších časoch už len malá a nízka“ (SNN, 1846, č. 70). 

Záujem o vyššie vzdelanie žien prejavujú aj samotné ženy. Ako   uvádza P. Vajcík (1942, s. 153 – 154) na výčitky národnej ľahostajnosti reagujú v SNN aj ženy: Anonymná čitateľka – Slovenka z Liptova sa sťažuje, že „žena sa pokladá len za potrebnú opatrovnicu domácich maličkostí“. Vyčíta mužom, že Slovenky nie sú vzdelané slovami: „To ste vy Slováci na príčine, lebo sa o nás nestaráte.“ Uspokojuje sa tým, že „muži chcú aspoň pasívnu účasť žien“ a žiada, aby „ukazovali cesty, kým sa nezriadia školy“ (SNN, 1846, č. 83). Krátko nato, uverejnili v SNN (1846, č. 106) správu, že vo Vrbovciach 3. júna 1846 založili dievčenskú školu. V roku 1848 založili aj v Liptovskom Mikuláši dievčenskú školu, na ktorej mohli aj slovenské dievčatá získať rovnocenné vzdelanie ako na nemeckých dievčenských školách na Spiši (Vajcík, 1942, s. 154). 

Pozornosť tejto otázke venoval aj Ľudovít Štúr. Poukazuje na potrebu a užitočnosť dobrovoľných spolkov žien: „Česť vlasteneckým paniam našim! Nikde niet peknejšieho poľa pre panie, ako pomáhať tam, kde ľudstvo trpí, kde neduhy sa medzi ním zakorenili: Tam sa oni zjavili ako blesk slnka v chladnej, mlhovitej krajine“ (Štúr, 1845, s. 170). V sérii článkov uverejnených v roku 1848 v Slovenských národných novinách víta počiatky iniciatívy v zakladaní dievčenských škôl, aj keď malých a len lokálneho významu. Štúr odporúča, aby sa národne uvedomelé dievčatá zo Slovenska vzdelávali v pražských ústavoch na prípravu učiteliek. Potom by mohli založiť na Slovensku dievčenské výchovné ústavy (Pšenák, 1996, s. 8). 

Štúrove prejavy na uhorskom stavovskom sneme, kde vystupoval ako poslanec za mesto Zvolen, sa dotýkajú aj otázok školy a vyučovania. Aj v mikulášskom programovom dokumente štúrovcov Žiadosti slovenského národa (10. mája 1848) figurujú na poprednom mieste školské požiadavky. V bode VI. sa uvádza: „Žiadame dokonalé zriadenie škôl národných, a to síce od počiatočných (elementárnych), tak aj reálnych, meštianskych, ústavov dievčenských, ústavov pre vychovávanie učiteľov a kňazov, potom ústavov literárnych vyšších, menovite: gymnázií, lýceí, akadémie, ústavu polytechnického a jednej univerzity. Všetky tieto ústavy majú byť založené na základe slobodného vynaučovania: a reč vynaučovania pre synov a dcéry národa slovenského nemá byť inšia ako slovenská, aby na základe tomto národ slovenský si mohol vychovať synov jemu a krajine verných“ (bližšie Pšenák, 1996). 

Mimoriadne pokrokový názor na vzdelávanie dievčat vyjadril Ján Kollár, keď odporúčal koedukáciu vzdelávania detí nielen v ľudových, ale aj na meštianskych školách. Odvolával sa na prirodzenú edukáciu v rodine a na vzájomné poznávanie chlapcov a dievčat a ich spoločné vychovávanie (Kollár, 1940, s. 122, in: Pšenák, 1997, s. 458). V časopise Slovenský pozorník bol v roku 1856 uverejnený článok Robotné školy pre dievčence dedinské, kde sa navrhuje vzdelávanie a potreba zdokonaľovania žien vo vedení domácich prác. 

Štúrovci pripisovali mimoriadny význam nedeľným školám, ktoré patrili k najvýznamnejším vzdelávacím ustanovizniam na Slovensku v polovici 19. storočia a sú významné aj z hľadiska vzdelávania žien. Ich koncepciu podľa vzoru zo zahraničia vypracovali a propagovali najmä Jozef Miloslav Hurban a Ľudovít Štúr (bližšie Pšenák, 1996, Vajcík a kol., 1971, Žbirková, 1980 a i). 

S nedeľnými školami sa zakladali aj knižnice, ktoré sa postupne stali prameňom poznania na slovenských dedinách. Organickou súčasťou knižníc a nedeľných škôl boli čitateľské spolky, ktoré sa usilovali o vzbudenie záujmu dospelých a mládeže o knihy, kalendáre a časopisy. 

Štúrovci sa zaslúžili o vznik a rozvoj ďalšieho druhu spolkovej činnosti na slovenskom vidieku – vytvorili spolkovú základňu protialkoholického hnutia na Slovensku – spolky miernosti. Spolky miernosti majú význam aj z hľadiska života a postavenia žien v rodine a spoločnosti, pretože alkoholizmus mužov bol jednou z príčin biedy slovenských rodín, utrpenia a ponižujúceho postavenia žien a detí. Pod vplyvom štúrovcov boli mnohé slovenské ženy na dedinách členkami spolkov miernosti a v boji proti alkoholizmu ženy zohrali významnú úlohu. 

Progresívne myšlienky a požiadavky Ľ. Štúra a ostatných štúrovcov nenašli pochopenie na strane uhorskej vlády, stali sa predmetom intenzívnej perzekúcie až napokon vyústili do štúrovského povstania v rokoch 1848 – 1849. 

Po porážke uhorskej buržoáznej revolúcie došlo k obnoveniu absolutizmu a centralizmu moci v Uhorsku. Porevolučné školské reformy síce dovoľovali používať materinský jazyk ako vyučovaciu reč, ale nová centralistická kultúrna politika na Slovensku znemožnila uskutočňovať slovenský školský program tak, ako bol formulovaný v Žiadostiach slovenského národa. Na Slovensku sa po slovensky učilo na niektorých konfesionálnych stredných školách, a to len krátky čas a prerušovane. Po rakúsko-uhorskom vyrovnaní maďarské úrady začali proti slovenským gymnáziám prudkú kampaň, v dôsledku ktorej začal klesať aj počet slovenských žiakov na ostatných katolíckych gymnáziách na Slovensku. 

Slovenské stredné školy alebo ich poslovenčovanie sa rodilo len veľmi ťažko a aj tie školy, ktoré vznikli ako slovenské (slovenské gymnáziá), boli v období stupňujúceho sa maďarizačného tlaku čoskoro zrušené. 

Prvým pokusom o organizovanie a vzdelávanie žien bolo založenie Spolku žien v Liptovskom Mikuláši v roku 1860, ktorého iniciátorkou bola dcéra slovenského národovca Michala Miloslava Hodžu Marína Hodžová. Čítali sa tam slovenské knihy, prednášalo sa zo slovenských dejín, organizovali sa podporné akcie na prospech myšlienky založenia Matice slovenskej. 

V roku 1862 založila M. Hodžová v Liptovskom Mikuláši Dievčenskú besedu, dievčenský kultúrno-vzdelávací a národno-uvedomovací spolok. V rokoch 1862 – 1864 dvakrát do týždňa poriadali večerné vzdelávacie podujatia, čítanie kníh a časopisov, recitovanie a kurzy ručných prác. V dôsledku silnejúcej maďarizácie nebol však spolok úradne schválený. V roku 1866, po návrate M. Hodžovej zo štúdií, sa činnosť spolku zintenzívnila. Zaviedlo sa vyučovanie dievčat rôzneho veku, ktoré trvalo 7 – 8 hodín denne. Program vyučovania sa však nezachoval. Spolok zanikol v roku 1867 (Pedagogická encyklopédia Slovenska I., 1984, s. 168).

