Maďari rozbíjali už Československo alebo ako sa história opakuje
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Odbojové politické skupiny zastúpené v povstaleckej SNR, ktoré sa po páde pronemeckého vojnového režimu na Slovensku dostali k moci, začali krátko po oslobodení pripravovať predlohu retribučnej právnej normy, ktorá mala potrestať všetky fašistické vojnové zločiny na Slovensku a všetkých aktívnych predstaviteľov vojnového režimu.
Na prijatí osobitnej slovenskej úpravy mal veľký vplyv i politický záujem komunistov. Tí, vedomí si svojej väčšej politickej prevahy na Slovensku ako v Čechách v prvej polovici roku 1945, verili v presadenie revolučnejšej a radikálnejšej retribučnej normy aspoň na Slovensku.

Mnoho zločincov bolo skutočne potrestaných, veľa ich ale stihlo utiecť alebo sa iným spôsobom trestu vyhnúť. Nejednotnosť názorov politických strán i odborníkov ohľadom retribučnej normy sa preniesla i do práce osobitnej komisie, ktorá mala pripraviť kompromisný návrh nariadenia, ktoré by v SNR schválili ako reprezentanti Komunistickej strany Slovenska (KSS), tak i predstavitelia Demokratickej strany (DS). Problémy vznikali hlavne v otázke retroaktivity retribučnej normy, v rozdielnych názoroch komunistov a demokratov na optimálne zastúpenie laikov a právnikov v senátoch ľudových súdov, v otázke využívania obhajcov pri dokazovaní viny svojho klienta a pod. Nakoniec sa však oba politické tábory dohodli na kompromisnom znení retribučného nariadenia, ktoré vzhľadom na politickú prevahu komunistov viac zohľadňovalo ich postoje a 15. mája 1945 bolo plénom SNR schválené Nariadenie SNR č. 33/1945 „o potrestaní fašistických zločincov, okupantov, zradcov a o zriadení ľudového súdnictva.“ (Nariadenie SNR č. 33/1945 z 15. 5. 1945 „o potrestaní fašistických zločincov, okupantov, zradcov a kolaborantov a o zriadení ľudového súdnictva“ bolo vydané v Zbierke nariadení Slovenskej národnej rady 1945, s. 42-46.)
Na základe tohto nariadenia československí i cudzí štátni občania mohli byť v závislosti od stupňa previnenia odsúdení na trest, ktorý sa pohyboval v rozmedzí od verejného pokarhania až do trestu smrti.
Maďarskí fašistickí kolaboranti v Košiciach 
Okresný ľudový súd (OĽS) v Košiciach bol zriadený 18. septembra 1945 nariadením SNR č. 33/1945 ako sídle okresu. OĽS v Košiciach rozhodoval v 5-člennom senáte, pričom funkciu verejného žalobcu zastával prokurátor Dr. Andrej Buza. Jeho úlohou bolo súdiť zradcov a kolaborantov v Košiciach, ktorí väčšinou pochádzali z radov maďarskej menšiny.
Monsterproces so 715 obžalovanými občanmi zväčša maďarskej národnosti sa začal 22. júla 1946 na OĽS v Košiciach. Všetci boli obvinení podľa §§ 1, 2 a 3 nariadenia SNR č. 33/1945. Keďže v tomto prípade ide o retroaktívnu trestnú normu, podľa ktorej sa stíhajú iba skutky spáchané pred jej vydaním, vodidlom pre výklad časovej pôsobnosti museli byť okrem iného aj štylizácie skutkových podstát jednotlivých trestných činov. Obžalovaní boli na základe rozsudkov rozdelení do niekoľkých skupín, pričom do prvých dvoch patrili aktívni členovia a funkcionári Zjednotenej maďarskej národnej strany (ZMNS), do ďalších dvoch boli zaradení radoví členovia strany a poslednú skupinu tvorili tí, ktorí boli oslobodení spod obžaloby. Všetkým obvineným obžaloba kládla za vinu, že ako členovia maďarskej strany pred 2. novembrom 1938 spolupracovali na rozbití ČSR a neprestajne sa dožadovali samourčovacieho práva. Svojou činnosťou a spojením so zahraničnými nepriateľskými kruhmi a falošným informovaním Spoločnosti národov v Ženeve, využívali zahranično-politické útoky proti ČSR, ktoré vyvolávalo v tej dobe Hitlerovo Nemecko. (Východoslovenská pravda, č. 171, 27. júla 1946, s. 1.) Nástup nacistov v Nemecku k moci v roku 1933 posmelil aj iredentistické t. j. nacionalisticko-šovinistické hnutie maďarskej menšiny v ČSR, cieľom ktorého bolo pripojiť k Maďarsku územie obývané maďarskou menšinou v Československu. Na naliehanie budapeštianskej politickej špičky došlo na Slovensku v roku 1936 k zjednoteniu Eszterházyho Krajinskej kresťanskosociálnej strany a Maďarskej národnej strany Andora Jarossa. Vznikla ZMNS, ktorej predsedom sa stal Jaross a výkonným predsedom Eszterházy. Hlavne vďaka Eszterházymu, podporovali maďarskí poslanci v prezidentských voľbách Edvarda Beneša. Ako uvádza maďarský publicista Pál E. Fehér, ktorý píše aj pre slovenskú tlač, „po zvolení ponúkol Beneš Eszterházymu spoluprácu (podľa niektorých prameňov aj ministerské kreslo), čo však gróf odmietol.“ (MIČEV, S.: János Eszterházy bez emócií. In: www.noveslovo.sk/archiv/2001-13/ominulosti.html 14. 10. 2006.)

Ohľadom prvej skupiny mal súd za zistené a dokázané, že boli členmi a aktívnymi činiteľmi nielen v ZMNS, ale aj v Spišskom spolku, (Štátny archív (ŠA) Košice – pobočka Košice, f. Okresný ľudový súd (OĽS), k. 26, č. 338/1946.) to znamená v takých organizáciách, ktoré svojim iredentistickým zameraním boli podľa nariadenia SNR č. 33/1945 považované za trestné a tým pádom aj zodpovedné za rozbitie 1. ČSR.
Tvrdenie obžaloby, že ani jedna z týchto politických organizácií neuplatňovala svoje požiadavky na parlamentných fórach a tak isto nehľadala možnosť ústavného riešenia ňou nadhodených problémov (ŠA Košice – pobočka Košice, f. OĽS, k. 26, č. 338/1946.) sa nezakladalo na pravde, keďže v apríli 1938 podalo predsedníctvo spojených maďarských strán spoločne so svojím parlamentným klubom vláde obsiahle memorandum, ktoré potom v pléne Poslaneckej snemovne zhrnul v dvanástich bodoch poslanec Jaross (medzi nastolené požiadavky patrili napríklad: úplná rovnoprávnosť, rovnocennosť s národom českým a slovenským; odčinenie všetkého bezprávia spáchaného na maďarstve od roku 1918, vybudovanie maďarskej samosprávy, maďarskí úradníci a zamestnanci v územiach nimi obývaných, požiadavka zavedenia povinného a neodvolateľného národného katastra a požiadavka autonómie Slovenska a Podkarpatskej Rusi). (SOMOROVÁ, Ľ.: Maďari a Nemci v právnom poriadku Československa a Slovenska od roku 1918 do roku 1989. In: Človek a spoločnosť, 1/2006.)
Obžaloba ďalej obviňovala obžalovaných z toho, že v októbri 1938 sa podieľali ako členovia uvedenej strany na protičeských a  protislovenských demonštráciách, sprievodoch mládeže a dospelých, v ktorých protištátnymi heslami vyvolávali pre ČSR nepriateľskú propagandu. (Východoslovenská pravda, č. 171, 27. júla 1946, s. 1.) Popri tejto činnosti sa ako členovia strany zúčastňovali podpisových akcií, ktoré smerovali k odtrhnutiu Košíc od územia ČSR. V čase po mníchovskej konferencii sa zapojili do organizovania akcie na slávnostnú výzdobu mesta a jednotlivých domov maďarskými zástavami pre prípad znovupripojenia Košíc k Maďarsku. (ŠA Košice – pobočka Košice, f. OĽS, k. 26, č. 338/1946.)
Keď už bola verejnosť takto psychologicky pripravená, že Košice pripadnú k Maďarsku, v Košiciach ako aj na ostatnom území na Slovensku sa obvinení zúčastňovali zakladania národných výborov, poslaním ktorých bolo ešte v dobe trvania ČSR ujať sa vlády v jednotlivých mestách a vykonávať ju v mene okupantov a proti jestvujúcemu a platnému československému štátoprávnemu poriadku a zriadeniu. Okrem toho ako členovia maďarskej strany pripravovali uvítanie regenta Horthyho a touto svojou organizačnou, politickou, propagačnou, tlačovou a petičnou činnosťou prispeli k tomu, že z územia ČSR boli odtrhnuté a k Maďarsku pripojené kraje uvedené v rozhodnutí Viedenskej arbitráže, ktoré boli potom Maďarskom okupované a až v januári 1945 oslobodené a naspäť k ČSR pripojené. (ŠA Košice – pobočka Košice, f. OĽS, k. 26, č. 338/1946.)
Po okupácii odtrhnutých krajov Maďarskom obvinení zotrvali v členstve tejto strany, hoci táto potom už celkom otvorene dávala najavo, že jej cieľom a poslaním je obnova veľkého Maďarska. S touto činnosťou a poslaním strany súhlasili, na znak čoho v nej zotrvali a túto jej činnosť podporovali aj tak, že do rúk okupantov skladali vlastenecký sľub vernosti, zúčastňovali sa ďalej na schôdzkach a manifestáciách takéhoto zamerania a v tomto svojom členstve zotrvali až do oslobodenia Košíc. (ŠA Košice – pobočka Košice, f. OĽS, k. 26, č. 338/1946.) 

Všetci obvinení popreli vinu, ako aj čin, pre ktorý boli žalovaní a dôvodili, že svojím členstvom v strane, ktoré väčšinou tiež popreli nedopustili sa ešte skutkov, ktoré im kládla obžaloba za vinu. (Východoslovenská pravda, č. 173, 30. júla 1946, s. 1.) V priebehu pojednávania však vyšlo najavo, že obžalovaní boli naozaj členmi ZMNS a že sa väčšinou za 1. ČSR hlásili za Slovákov, ale v dobe okupácie sa prihlásili za Maďarov. Absurdne pôsobila výpoveď niekoľkých, ktorí tvrdili, že sú Slováci, že sa vždy hlásili za Slovákov, ale vypovedali pred súdom v maďarskej reči a ani po slovensky nevedeli. (Východoslovenská pravda, č. 173, 30. júla 1946, s. 1)
Možno povedať, že jeden z aspektov, ktorý ovplyvnil činnosť tohto súdu, bol problém národnej identity. Keďže obvinení sa za 1. ČSR hlásili za Slovákov, ale za okupácie za Maďarov je zrejmé, že svoju národnosť menili tieto osoby podľa momentálnej situácie. Na základe etnologických výskumov možno dokázať existenciu nielen jednotlivých osôb, ale aj celých skupín, ktoré sa nachádzali v permanentnom stave nejednoznačnej etnickej identity. Takéto skupiny je potom možné označiť za „etnicky indiferentné“. Obhajoba namietala, že je potrebné tomu-ktorému obvinenému preukázať aj istú konkrétnu činnosť, aby sa za ňu mohol zodpovedať. (ŠA Košice – pobočka Košice, f. OĽS, k. 26, č. 338/1946.) Kvôli vysokému počtu súdených však súd nemohol pristúpiť k tomuto kroku a tak zostalo len pri zovšeobecňujúcich obvineniach, ktoré však na základe výpovedí svedkov nemohli byť všetkým dokázané.
Napokon 14. augusta 1946 vyniesol OĽS v Košiciach pod predsedníctvom Dr. Ferdinanda Lendvaja a prísediacich Jána Drangu, Jozefa Chylu, Vojtecha Bodnára a Ladislava Gurečku rozsudok nad obžalovanými. Zo 715 obžalovaných bolo odsúdených 194 osôb, oslobodených bolo 255 pre ich dokázanú protifašistickú činnosť, ďalej neplnoletí, choromyseľní a mŕtvi. Stošesťdesiatdeväť prípadov bolo odročených pre dokazovacie pokračovanie a proti 94 osobám bola stiahnutá obžaloba.
Stotridsaťdeväť obžalovaných odsúdil OĽS preto, že od nezisteného dňa za 1. ČSR boli až do okupácie Košíc v revizionistických politických stranách, súc si vedomí protištátnych cieľov, ktoré tieto strany a spolky presadzovali proti ČSR. (Východoslovenská pravda, č. 187, 15. augusta 1946, s. 1.)
OĽS prihliadol u niektorých obvinených na poľahčujúce okolnosti, ktoré im boli dokázané výpoveďami svedkov a dokumentmi z obdobia ich činnosti v ZMNS. Nemožno však tvrdiť, že by slovenská verejnosť súhlasila s miernymi rozsudkami OĽS, keďže sa vedelo, že počas okupácie drvivá väčšina maďarských občanov podporovala Horthyho režim. Mierne rozsudky v porovnaní s rozsudkami niektorých vyšších funkcionárov ZMNS, ktorí dostali omnoho vyššie tresty vyplývali z celkovej politickej situácie v Československu resp. zo vzájomných československo-maďarských vzťahov v tomto období. Dňa 27. februára 1946 bola totiž podpísaná dohoda o výmena obyvateľstve medzi ČSR a Maďarskom. Podľa článku V. Dohody sa z územia ČSR do Maďarska mal presťahovať taký počet obyvateľov, ktorý sa rovnal počtu osôb slovenskej a českej národnosti prihlásených na presťahovanie z Maďarska do Československa. Podľa článku VIII. Dohody mali byť jednostranne presťahované do Maďarska osoby maďarskej národnosti, ktoré sa dopustili trestných činov podľa § 1-4 nariadenia SNR č. 33/1945 a podľa § 5 tohto nariadenia. (ŠUTAJ, Š.: Maďarská menšina na Slovensku v rokoch 1945 – 1948. Bratislava 1993, s. 71.) V tomto prípade tak bola daná prednosť odsunu pred potrestaním. Mnoho sudcov i verejných žalobcov politiku štátu, ktorého prvotným cieľom bolo osoby nemeckej a maďarskej národnosti odsunúť a nie ich potrestať, kritizovala a upozorňovala na skutočnosť, že týmto spôsobom bola spravodlivosť jednania súdov značne narušená.

Na základe uvedeného možno skonštatovať, že vplyv komunistov pri vzniku a uplatňovaní retribučných nariadení vyplýval z výsledkov 2. svetovej vojny, ktoré znamenali pre krajiny strednej Európy prechod od jednej diktatúry k druhej a že boj o moc medzi komunistami a ostatnými stranami v Československu v rokoch 1945 – 1948, paralelne prebiehajúci medzi súperením USA a ZSSR o uplatnenie vplyvu v európskych štátoch, sa skončil podľa očakávania víťazstvom komunistov, tak ako to bolo dohodnuté na Jaltskej konferencii v roku 1945.
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