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Záujem o poznanie Slovenska
 
     O Slovensko bol v učenom svete záujem. Základnou pomôckou pre cestovateľov bola prvá mapa Uhorska, ktorú vyhotovil začiatkom 16. storočia Lazar Rosetti. V rokoch 1521 a 1537 navštívil Slovensko i Paracelsus, ktorý si v Banskej Bystrici zriadil laboratórium. Na našom území uskutočňoval svoje botanické výskumy jeden z najväčších prírodovedcov 16. storočia Holanďan Carolus Clusius. Slovenské bane popísali anglickí cestovatelia John Merin (1615) a člen Kráľovskej spoločnosti Eduard Brown (1672). Sám Izák Newton prejavil záujem  o stredoslovenské bane.
     Výskum územia a obyvateľstva Slovenska nerealizovali iba zahraniční učenci. Vedecké centrá pri evanjelických školách (Prešov, Kežmarok, Bardejov) a dvoch jezuitských univerzitách (Trnava, Košice) vytvárali predpoklady nielen pre prienik moderných ideí, ale aj pre vlastivedný výskum. Tu má čelné postavenie polyhistor Matej Bel (1684 – 1749).  Štyri zväzky jeho najvýznamnejšieho diela Notitia Hungariae novae historico-geographica obsahujú historicko-geograficko-prírodovedné poznatky o Bratislavskej, Turčianskej, Zvolenskej, Liptovskej, Novohradskej, Tekovskej, Hontianskej, Nitrianskej a Malohontskej stolici.  Na tomto diele spolupracoval s poprednými vedeckými osobnosťami tých čias, ako boli Samuel Mikovíni,  Juraj Buchholtz, Ján Tomka-Sásky, Andrej Herrmann a iní.  Matej Bel ako jedna z najväčších postáv 18. storočia sa stal členom londýnskej Kráľovskej spoločnosti, berlínskej akadémie vied a ďalších vedeckých spoločností.  Samuel Mikovíni (1686 – 1750) medzi prvými v Európe používal triangulačnú metódu. Zaslúžil sa i o budovanie vodných nádrží v okolí Banskej Štiavnice. Svetovú pozornosť si vo veľkej miere získal geniálny mechanik a vynálezca Wolfgang Kempelen (1734 – 1804). Vďaka svojmu vynálezu šachovému automatu a návrhu hovoriaceho automatu získal pomenovanie „otec modernej automatizácie“.  
     Botanikom európskeho významu sa stal bratislavský rodák Štefan Ladislav Endlicher (1804 – 1849). V roku 1830 vydal dielo Flora Posoniensis, v ktorom popísal rastlinstvo Bratislavskej stolice. Vytvoril vlastný botanický prirodzený systém.  Endlicher, ktorý pôsobil na univerzite vo Viedni, mal na Slovensku vynikajúcich nasledovníkov. Jozef Ľudovít Holuby (1836 – 1923) popísal kvetenu Trenčianskej župy. Po ňom je pomenovaných asi 20 rastlín, ktoré buď on sám určil ako nové, alebo ich po ňom pomenovali iní bádatelia.  Andrej Kmeť (1841 – 1908) bol uznávaný nielen ako botanik, ale aj ako archeológ, etnograf a organizátor vedeckého života a slovenského múzejníctva. Najcennejším výsledkom jeho botanickej činnosti je herbár, ktorý bsahuje 72 tisíc položiek. Botanike sa popri zamestaní poštovej úradníčky venovala Izabela Textorisová (1866 – 1949). Spracovala flóru Turca, a s jej menom sa možno stretnúť pri pomenovaní Bodliak Textorisovej.
    Na geologickom poznaní Slovenska sa podieľali jednak zahraniční geológovia, ako napríklad Francúz Francois Beudant, Angličan Roderich Impey Murchinson a Poliak Jerzy Pusch, ale aj domáci odborníci ako Kristián Zipser, Jozef Jónaš, Ján Pettko. Zakladateľom modernej stratigrafie Slovenska bol Dionýz Štúr (1827 – 1893), riaditeľ Ríšskeho geologického ústavu vo Viedni, rodák z Beckova. 
 
Skromné možnosti
 
Slovenskí lekári, prírodovedci alebo technici mali pred rokom 1918 okrem  banskoštiavnickej akadémie veľmi skromné možnosti domáceho uplatnenia sa. Boli to najmä stredné školy, ktoré umožnili svojim profesorom aj vedeckú činnosť. Z mnohých spomeňme vari Ivana Branislava Zocha (1843 – 1921), ktorý ako fyzik publikoval v Annalen der Physik, avšak v domácich podmienkach sa zaoberal vydávaním stredoškolských učebníc fyziky, geometrie, astronómie, zemepisu a telocviku. Počas svojho pôsobenia v Chorvátsku vydal dva zväzky Chorvátskej encyklopédie. Okrem škôl mali skromné možnosti vedecky pracovať i v nemocniciach. Ďalší rodák z Beckova Ján Ambro (1827 – 1890) bol jednak organizátorom nášho zdravotníctva, ale aj autorom prvej slovenskej učebnice pôrodníctva. V oblasti sociálnej pediatrie bol autoritou  európskeho rozsahu.  Praktický lekár a chirurg v  Kežmarku Vojtech Alexander (1857 – 1916) patril medzi priekopníkov medicínskej röntgenológie v Európe. Vo svojom odbore sa stal profesorom na univerzite v Budapešti.
      Jediným vedeckým pracoviskom na Slovensku, založeným v Rakúsko-Uhorsku, ktoré nepretržite pôsobí dodnes, je astronomické, meteorologické a geofyzikálne observatórium v Hurbanove.  Jeho zakladateľom bol tamojší statkár Mikuláš Konkoly-Thege (1842 – 1916), sám medzinárodne uznávaný astronóm. Svoje observatórium začal budovať v roku 1867, ktoré medzi súkromnými observatóriami postupne dosiahlo špičkovú európsku úroveň. Medzi jeho najvýznamnejšie výsledky patrí zostavenie spektrálneho katalógu 2 202 hviezd a pozorovania Halleyovej kométy v roku 1910.
