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 Pod cudzou vlajkou
 
    Absentujúce, neúplné, alebo jednostranne vybudované vysoké školstvo a výskumné pracoviská boli príčinou emigrácie nadaných prírodovedcov, lekárov a technikov.  Zjavné je to už od 18. storočia. Bratislavský rodák, fyzik Ján Andrej Segner (1704 – 1777) pôsobil na nemeckých univerzitách, kde objavil princíp reaktívnej sily. Astronóm Maximilián Hell (1720 – 1792) zo Štiavnických Baní síce pôsobil aj na území Slovenska a navrhol stavbu univerzitného astronomického observatória v Trnave, avšak uznanie získal najmä ako riaditeľ observatória vo Viedni. Známe je jeho pozorovanie prechodu Venuše slnečným diskom na dánskom ostrove Vardö v Severnom mori v roku 1769. Hell sa stal členom akadémií vied v Štokholme, Trondheime, Göttingene, Paríži a Londýne. 
    19. a začiatok 20. storočia poskytuje viacero príkladov, keď si talentovaní odborníci zo Slovenska museli hľadať uplatnenie v cudzine. Boli to napríklad bratia Petzvalovci zo Spišskej Belej, z ktorých najmä Jozef Maximilán Petzval (1807 – 1891) ako profesor matematiky a fyziky na univerzite vo Viedni významne prispel k rozvoju týchto odborov. J. M. Petzval urobil v roku 1840 výpočet portrétového a krajinárskeho objektívu, čím ovplyvnil ďalší vývoj fotografie. Štefan Anián Jedlík (1800 – 1895) urobil niekoľko prelomových objavov svetového významu, avšak absentujúce komunikačné možnosti mu neumožnili uplatniť si ich. Napríklad ešte pred Michaelom Faradayom objavil princíp elektromagnetickej indukcie a šesť rokov pred Wernerom Siemensom skonštruoval dynamo.  Bratislavský rodák Filip Lenard (1862 – 1947) našiel uplatnenie v Nemecku. Začiatky jeho záujmu o katódové lúče sa spájajú s Bratislavou, kde uverejnil aj viaceré svoje práce. Svoj talent fyzika však naplno rozvinul na prelome 19. a  20. storočia na nemeckých univerzitách. Tu spolupracoval s Wilhelmom Conradom Röntgenom a bol blízko k objavu röntgenových lúčov. Spolu s Röntgenom bol v roku 1901 kandidátom na prvú Nobelovu cenu za fyziku, túto dostal v roku 1905. Treba však aj uviesť, že v neskoršom období sa stal stúpencom národnosocialistickej ideológie, čo sa prejavilo v jeho koncepcii tzv. „nemeckej fyziky“.  Medzi vedcov, ktorí sa uplatnili „pod cudzou vlajkou“, môžeme zaradiť aj Milana Rastislava Štefánika (1880 – 1919), ktorý pracoval vo Francúzsku. Venoval sa astrofyzike, najmä solárnej fyzike.
     Technická revolúcia vo svete poskytla možnosti uplatnenia mnohým odborníkom zo Slovenska. Košický rodák Vojtech Gerster (1850 – 1923) bol medzinárodne uznávaným odborníkom na vodné diela. Ako prvý navrhol trasu Panamského prieplavu (1879) a bol projektantom a staviteľom Korintského prieplavu (1882 – 1893). Ľudovít Tetmajer (1850 – 1905), ktorý pochádzal z Krompách, vybudoval v roku 1891 v Zürichu špecializované laboratórium na určovanie fyzikálno-mechanických vlastností materiálov, kde sa okrem iného skúmala pevnosť lán a súčastí švajčiarskych lanoviek a horských dráh. Medzi technikmi sa vo svete hovorí o Tetmajerovom vzorci, Tetmajerovom objemometre a Tetmajerovom site. Vari najznámejším slovenským technikom je Aurel Stodola (1859 – 1942). Z rodného Liptovského Mikuláša sa cez Budapešť a Prahu dostal na svetoznámu polytechniku do Zürichu, kde desaťročia viedol Katedru stavby strojov.  Najvýznamnejšie výsledky dosiahol v oblasti navrhovania a konštrukcie parných a spaľovacích turbín a v teórii automatickej regulácie. A. Stodola, nazývaný aj „otec parných turbín“, získal v roku 1940 zlatú medailu Jamesa Watta, čo je u technika rovnocenné s  Nobelovou cenou. 
    „Nový svet“ na druhej strane Atlantiku poskytoval nadaným vedcom veľa možností presadiť sa. Túto príležitosť využili i  Slováci. Jozef Murgaš (1864 – 1929), katolícky kňaz z Tajova, sa v Amerike začal venovať úplne novému technickému odboru – bezdrôtovej telegrafii. V roku 1904 získal v tejto oblasti prvé patenty: išlo najmä o spôsob prenosu správ, v čom dosiahol prioritu ešte pre Marconim. Štefana Baniča (1870 – 1941) zo Smoleníc zaujal nový druh dopravy – letectvo. Ako stavebný robotník získal v USA v roku 1914 patent na padák špeciálnej konštrukcie.
 
Storočie vedy a techniky
 
    Rôzne aspekty vývoja vedy, medicíny a techniky na Slovensku v 20. storočí  možno pomerne dobre sledovať prostredníctvom biografií významných reprezentantov jednotlivých vedných odborov. Je to asi preto, že tieto osobnosti stáli obvykle aj pri inštitucionálnom budovaní svojho odboru, či už na vysokej škole, alebo neskôr vo vedeckovýskumnom ústave alebo v Slovenskej akadémii vied (SAV).  Začiatky Slovenskej technickej univerzity (STU) a matematických disciplín na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského (UK) sa spájajú s Jurajom Hroncom (1881 – 1959). Najvýznamnejšie výsledky v matematike dosiahol v problematike diferenciálnych rovníc.  Na budovaní  STU a matematických pracovísk SAV má najväčšiu zásluhu Štefan Schwarz (1914 – 1996). Ako zakladateľ teórie pologrúp si získal svetové uznanie.  Fyzikálne pracoviská STU, UK a SAV sa spájajú s menom Dionýza Ilkoviča (1907 – 1980). Bol autorom tzv. Ilkovičovej rovnice, ktorá je jedným z najdôležitejších vzťahov modernej elektrochémie. Má významný podiel na tvorbe teoretických základov polarografie, za čo jeho učiteľ a spolupracovník Jaroslav Heyrovský v roku 1959 získal Nobelovu cenu za chémiu.
    Medzi odbory, ktorými slovenskí vedci najviac prispeli do svetovej vedy, patrí astronómia. Najmä astronomické observatórium na Skalnatom Plese a jeho budovateľ Antonín Bečvář a neskôr Ľudmila Pajdušáková (1916 – 1979) a Ľubor Kresák (1927 – 1994) si svojimi atlasmi hviezdnej oblohy a objavmi komét získali svetové uznanie. 
     Na dielo Dionýza Štúra nadviazal v 20. storočí Dimitrij Andrusov (1897 – 1976), vnuk archeológa Heinricha Schliemanna. Vytvoril základy moderného syntetického prehľadu stavby Karpát a vydal súborné dielo o tektonike Karpát.  Na geografické diela svojich predchodcov nadviazal Michal Lukniš (1916 – 1986). S jeho menom sa spája rozvoj modernej geomorfológie a regionálnej geografie. Jeho geomorfologická škola dosiahla medzinárodný význam. V oblasti meteorológie a klimatológie vytvoril základné moderné syntetické diela Mikuláš Konček (1900 – 1982). Jeho práca o tzv. európskom monzúne mala značný medzinárodný ohlas.
    Relatívne najlepšie podmienky vedeckého rozvoja v 20. storočí mala medicína, pretože Lekárka fakulta UK vznikla hneď pri založení Univerzity Komenského v roku 1919, kým Prírodovedecká fakulta UK až v roku 1940 a STU v roku 1937. Hlavným iniciátorom založenia Univerzity Komenského bol internista Kristián Hynek (1879 – 1960). Významnými organizátormi lekárskeho výskumu na UK bol chirurg Konštantín Čársky (1899 – 1987) a internista Ladislav Dérer (1897- 1960). Zakladateľom onkologického výskumu a onkovirológie na Slovensku bol Viliam Thurzo (1912 – 1984). Objavil nádorotvorný vírus B77, ktorý sa používa ako model pre výskum príčin vzniku nádorov.  Vysoké medzinárodné ocenenia získal virológ Dionýz Blaškovič (1913 – 1998). Bol spoluzakladateľom medzinárodného virologického časopisu Acta Virologica.
    Minulé storočie bolo i storočím modernizácie. Na nej mala výrazný podiel elektrifikácia. Na Slovenku bol jej reprezentantom Karol Matej Ambróz (1877 – 1944). Architektonickú pečať na Slovenku popri iných zanechali najmä Dušan Samo Jurkovič (1868 – 1947) a Emil Belluš (1899 – 1979). Bezmála polstoročie je našim každodenným sprievodcom televízia. Riadne televízne vysielanie začalo na Slovensku zásluhou Karol Dillnbergera (1912 – 1996) v roku 1956.  Medzinárodne uznávaným tvorcom priemyselného dizajnu bol Jozef Dirhan (1909 – 2000). 
    Technické vedy na Slovensku reprezentujú najmä výskumné ústavy.  Ich činnosť ovplyvňovali spočiatku najmä ich zakladatelia. Za všetkých spomeňme hydrológa Ota Duba (1902 – 1979), zakladateľa Výskumného ústavu vodného hospodárstva  a mikrometalurga a zvárača Jozefa Čabelku (1910 – 1987), zakladateľa Výskumného ústavu zváračského a nositeľa americkej Lincolnovej ceny (1947). Pri konštituovaní technických disciplín na pôde SAV a aj na STU významnú úlohu zohral Ján Gonda (1905 – 1993), ktorý sa v 30. rokoch venoval leteckému výskumu.
    Veda a technika na Slovensku sú už stáročia súčasťou európskej vedy a techniky. Biografie osobností z tejto oblasti o tom svedčia vari najlepšie: veď takmer každý, kto sa stal úspešným na Slovensku, nadobúdal vedomosti alebo prax v zahraničí.  
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