Pohan Pribina velká postava slovenských dějin
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Rozbít nitranské knížectví! Utratit toho pohanského psa Pribinu! A vydobýt si renomé u franských sousedů! Tyto tři úkoly vzrušují mysl moravského knížete Mojmíra, jehož smělý plán se v létě 833 vydaří na jedničku. Tedy vyjma stětí hlavy muže, který donedávna zdobil slovenskou dvacetikorunu...

Co spáchá jedno zlé rozhodnutí? O tom vypráví příběh nitranského knížete Pribiny (? - 861), chrabrého to Praslováka, jemuž k nesmrtelnosti scházelo jediné: aby zavčas přijal křesťanskou víru... Anebo jinak: stačilo málo a slovenské Nitransko (ohrožované Avary z jihu, Franky ze západu a Moravany ze severozápadu) mohlo během staletí vyrůst v obdobu tak skvělého království, jaké vybudoval náš Karel IV.!

Dny, které ovlivnily staletí

Psal se počátek roku 833, když se útroby nitranského hradiště rozezeněly něžným sopránem franské (a dodnes nepojmenované) princezny: „Drahý Pribino, není jiné volby... Aby se naše cesty navždy spojily, musíš podstoupit křest." „Nechat se pokřtít a odrodit se od slavného zvyku mého otce a jeho otce?" Nějak tak pravděpodobně zněla odezva váhajícího knížete, který se ne a ne rozhodnout. A čas přitom chvátal jako splašený kůň...

Pribinovo dilema, o němž podává svědectví spis salcburského arcibiskupa Adalrama (? - 836), nalezlo přece jen své rozulení. A to někdy uprostřed apríla, kdy zamilovaný kníže konečně kývne: „Ano, budiž,podstoupím katechumenát (přípravu na křest)." 

Konec velké šance

Zatímco však Nitran plnil katechumanické úkony (spočívající v postavení kostela, jeho vysvěcení a vybavení knězem), sotva pár měsíců pokřtěný Moravan Mojmír (? - 846) sedlal oře k osudové bojové operaci. „Pospíchejme bratři, dřív než se Pribinovi dostane křtu, a tím podpory převážující části franských velmožů!" pobízel ostatní (dle Adalrama) Mojmír, jenž svou akcí (znamenající vznik Velké Moravy) rozhodně nezklamal. Zato Pribina měl problém. Ještě před křtem byl z Nitry vyhnán. Pár hodin na to poníženě bušil na vrata svého tchána: „Hej, Ratbode, otevři bránu mně, Pribinovi, a mým družiníkům: Chotemírovi, Vlčinovi, Žeškovi, Trebičovi, Čestislavovi a Zemiňovi..." 

Příbuzenská výpomoc 

„Vítej, zeti můj," dostalo se v ústrety vyčerpanému muži, jehož přivítala nejen pohostinnost onoho Ratboda - správce avarské a korutanské marky (dnes východního Rakouska). Ale též důrazné povinování: „Stanež se co nejdříve křesťanem. A to v bavorském Řeznu, v sídle krále Ludvíka Němce..." Pribina se tedy odebral do Řezna, kde z něj křest učinil „plnohodnotného“ knížete, ovšem bez knížectví! A navíc bez šance na to, aby posbíral (spolu s Ratbodem a králem Ludvíkem II. Němcem (kolem 805 – 876)) dost sil k svržení nenáviděného knížete Mojmíra.

Na cestách...
Jako pět promarněných, navíc svárem s tchánem zakončených let - i tak lze hodnotit Pribinovu „německou“ etapu, jež vyústila v hledání nových spojenců pro znovudobytí Nitry. „Snad své štěstí najdeme u mého příbuzného, slavonského knížete Ratimira," zavelel Pribina, který však, jen co na území dnešního východního Chorvatska přichvátal, s hrůzou zjistil, že: „Ratimirův hrad dobývají Ratbodova vojska!" Kam teď? zazoufal si zdrcený „bezdomovec", na kterého se nakonec usmálo štěstí v dnešním Slovinsku, na dvoře kraňského knížete Salacha.

Přijďte na Balaton

Jak píše Aldaram, realista Salacho svému hostu promluvil do duše: „Pribino, zapomeň na Nitru... Pokus se usmířit s Ratbodem!" Dobrá věc se nakonec podařila na přelomu let 839 a 840, kdy pokorný Pribina dostává od bavorského krále Ludvíka Němce jak příslib "po Mojmírově smrti tě dosadíme na uvolněný stolec", tak báječnou kompenzaci za ztracenou Nitru: totiž úrodný kraj při jižním břehu jezera Balaton. „Přijďte všichni, i vy, bratři podléhající Mojmírovi, do domoviny mé nové," lákal Pribina novousedlíky a kolonizátory do míst, která se během pár let stala jeho dědičným knížectvím...

A zase ti Moravané!

V polovině 40. let 9. století byl Pribina na vrcholu své moci, což nejlépe dokumentuje fakt, že ve svém balatonském knížectví (ohraničeném řekou Drávou na jihu, Balatonem na severu, Štýrskem na západě a Dunajem na východě) zakládal desítky křesťanských svatostánků, stovky vinic, tisíce polí... Roku 846 však bezbřehý optimismus přehlušila krutá rána, jež v Pribinově mozku zalomozila ve chvíli, kdy se k němu donesla zlá novina: „Novým knížetem Velké Moravy byl zvolen Mojmírův synovec Rastislav!" ( vládl ve letech 846 – 870). Sen o tom, že po Mojmírovi bude vládnout Velké Moravě, jak mu bylo slíbeno, se Pribinovi rozplynul. Posledních patnáct vladařských let prožil kníže jako zlomený muž. Přičemž jeho poslední výdech měli symbolicky na svědomí ti, kteří mu rozorali jeho rodnou půdu. V nevýznamné šarvátce, kterou dobové archivy ani nezaznamenaly, byl zabit Moravany. 

Po Pribinovi přišla potopa?

Hezky slovensky, Koceľ. Tak zní jméno Pribinova syna, jehož patnáctileté balatonské vládě (861 - 876) daly obzvlášť vyniknout tři roky spojené s působením Cyrila (826 - 869) a Metoděje (815 - 885). 
867 - dvojice věrozvěstů zavítala do balatonské metropole Blatnohradu, kde se na pár týdnů ujala výuky padesátky žáků (včetně Koceľa) prvnímu staroslovanskému písmu - hlaholici. 
869 - Koceľ, bezprostředně po Cyrilově smrti, poslal císaři Hadriánovi II. vyslyšený list se zněním: „Prosím Vaši svátost o vyslání Metoděje, jako učitele, do Balatonského knížectví." 
873 - Balatonský kníže osobně dosáhl toho, že byl Metoděj propuštěn z vězení, které měli na svědomí franští kněží a panovníci. 
Poslední zmínkou ke Koceľovi budiž konstatování, že s jeho skonem mizí jednou provždy otisk slovenského panovníka do historie Evropy... 

Pod bičem maďarským

Území dnešního Slovenska, jež bylo v letech 833 - 907 součástí Velké Moravy, spadlo s bitvou u Bratislavy (4. července 907) pod krutý maďarský útlak. Do začátku 16. století bylo pak Slovensko, coby tzv. Horní Uhry, poměrně zanedbatelnou součástí Uherského království. K jistému posunu došlo až s osmanskou (tureckou) expanzí na území dnešního Maďarska, a to s těmito (pro Slováky) zajímavými důsledky: v letech 1536 - 1784 se Bratislava stala hlavním a v rozmezí 1563 - 1830 i korunovačním městem Uherského království!

Do „náruče“ Čechů

S příchodem národně-emancipačního hnutí před polovinou 19. století si pak Slováci prožili své opožděné národní obrození (zaštítěné jmény Ľudovíta Štúra (1815 - 1856) či Pavola Országha Hviezdoslava (1849 - 1921), aby jejich naděje s rokem 1867 (rakousko-uherské vyrovnání) přiškrtila bezuzdná maďarizace. S posledními výstřely první světové války - na podzim 1918 - se potom  Slováci, kteří se i dík úsilí generála Milana Rastislava Štefánika (1880 - 1919) ocitli pod vlivem Prahy, ve státě Československém.
