Z dejín Spišského Podhradia ako ich nepoznáme (3)
V texte

Sú veci, ktoré vám internet neposkytne, a pritom ide o tak zaujímavé informácie, že ich získate len vďaka mravčej práce autorov kníh. Jednou takouto publikáciou je aj kniha Významné osobnosti Spišského Podhradia I. od autora docenta Ľuboslava Hromjaka, odborného asistenta na Katedre filozofie a histórie Teologického inštitútu v Spišskom Podhradí Teologickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku, vydaná roku 2021.

Zo spomínanej knihy vyberám zaujímavú pasáž o obchodných činnostiach v Spišskom Podhradí, najmä Židov, ktorú som pre vás vybral a upravil.

Dr. paedag. Vladimír Šotter

ooooooooo

Významným impulzom, ktorý viedol k posilňovaniu kapitálu, a tým aj priemyselnej výroby v Spišskom Podhradí, bol príchod židovských obchodníkov, ktorí zakladali viaceré priemyselné podniky v meste. Prvým priemyselným podnikom, ktorý vznikol v roku 1895, bol vápencový kameňolom a tehelňa, založený židovským obchodníkom Františkom Burgerom. V roku 1904 Samuel Schlesinger zriadil v meste parný mlyn a pílu. Veľmi prosperujúcim podnikom bola modrotlačiareň a farbiareň spišskopodhradských evanjelikov Stellerovcov. Mimoriadnou osobnosťou v oblasti priemyslu bol vynálezca viacerých patentov, predovšetkým elektrického bodového zvárania, ktoré dalo počiatok svetovému automobilovému priemyslu, Ján Harmatta (1862 – 1930), ktorý v roku 1913 zriadil továreň na elektrické spracovanie, uč. spol. 
V dobe svojho vzniku bola továreň významným podnikom, využívajúcim nové progresívne technológie spracovania kovového polotovaru. V tejto továrni našlo prácu 200-300 ľudí. V továrni vyrábali kyslík, sudy 100, 500 a 700 litrové, reťaze, vodovodné rúry, vagónové cisterny a cisterny pre továrne na naftu, čím vzniklo najväčšie centrum zvárania na Slovensku. Rozšírenie elektrického zvárania, ktoré sa po prvýkrát na Slovensku použilo v Spišskom Podhradí a v Gelnici, bolo dokonca prvým v celouhorskom význame. 
Ján Harmatta preslávil Spišské Podhradie tým, že v rokoch 1922 – 1923 úspešne zrealizoval elektrifikáciu mesta a vyrobil vo svojej dielni aj vlastné pouličné lampy. Tým v tejto oblasti zaradil Spišské Podhradie medzi popredné mestá v Československu. Ján Harmatta sa zaslúžil aj o elektrifikáciu Levoče a Budapešti. Jedine v Budapešti sa ešte zachovali nám vyprodukované pouličné lampy. Pre seba a svoju manželku postavil na konci Spišského Podhradia vilu v secesnom slohu, známu pre obyvateľov mesta ako Harmattovec, ktorá patrí medzi národné kultúrne pamiatky Slovenska, píše miestny historik Štefan Cisko v článku Spišské Podhradie v minulosti, v Spišských hlasoch v roku 1968.
 Po zániku Harmattovej továrne bola 3. septembra schválená výstavba parnej píly firmy Drevopriemysel, ktorej hlavným živnostníkom bol židovský obchodník Arnold Luby.

Významnú skupinu mešťanov Spišskom Podhradí tvorili koncom 19. a začiatkom 20. storočia obchodníci. Do firemného registra sa v rokoch 1870 – 1918 zapísalo 29 firiem. Vlastníkmi obchodov boli starí mešťania alebo Židia. Veľmi dobrú povesť mal obchodný dom, neskôr sa z neho stal Hotel Spiš, ktorý vlastnila evanjelická rodina Stellerovcov, z ktorej pochádzala aj manželka spišskopodhradského vynálezcu a veľkopodnikateľa Jána Harmattu. V prvej polovici 20. storočia taktiež rozvinuli svoju obchodnú činnosť v meste prevažne židovskí podnikatelia: Gustav Wald, ktorý bol veľkoobchodník s vínom, Eugen Friedländer, ktorý bol obchodník s metrovým tovarom, Leopold Grünberger, ktorý mal obchod s drevom, Eugen Baumöhl, ktorý mal veľkoobchod s pivom a liehovinami, Izidor Fried, ktorý bol vlastníkom tehelne, Alexander Lörincz, ktorý vyrábal sódu. V meste bola aj filiálka spišskonovoveskej fotografickej firmy Gustáva Matza. Miestny historik Štefan Cisko v dokumente Spišské Podhradie v minulosti píše, že kvalitné mydlá varil Karol Čont (Csont) vo svojej malej firme v dome č. 170  a iní.

Mešťania koncom 19. a v prvej polovici 20. storočia boli hlavnými šíriteľmi a podporovateľmi kultúry v meste a organizovali sa v početných  spolkoch. V meste sa usporadúvali rôzne prednášky, divadelné predstavenia, akadémie, oslavy výročí významných osobností mesta, koncerty, literárne krúžky, ktorými vedenie mesta podporovalo zvyšovanie intelektuálnej a kultúrnej úrovne obyvateľov. Vyššie mestské kruhy považovali za nepísanú povinnosť zúčastniť sa každého kultúrneho podujatia v meste. Súčasťou nedeľnej aktivity Podhradčanov, okrem návštevy bohoslužieb, bola prechádzka mestským korzom, počas ktorej nechýbala zastávka na konzumáciu Spišských párkov, ktorá bola v tom čase vnímaná ako významná celospoločenská aktivita.
