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Dr. paedag. Vladimír Šotter, voltarián a svetský humanista

V dnešnom krátkom víkendovom zamyslení spomeniem vedomé protinárodovecké a  protivlastenecké pôsobenie internetových webov a  jednotlivcov. 
Pred rokom sme mali prezidentské voľby a pred necelým polrokom parlamentné voľby. Už niekoľko rokov sa Slováci nevedia ponaučiť, respektíve značná časť a naletia tzv. vlastencom a národovcom. Chválabohu, ako hovoríme aj my svetskí humanisti, aspoň jednému sa nepodarilo presadiť.
Cielené prevádzkovanie internetových webov a jednotlivcov, ktorí sa tvária ako národovci a vlastenci, nazývané aj alternatíva, majú však za úlohu zverejňovať informácie a tvrdenia, ktoré majú diskreditovať národovcov a vlastencov, historické osobnosti i súčasné spolky, a tým myslím aj Maticu slovenskú (niežeby tam nebolo treba urobiť poriadny personálny prievan!) a zasievať medzi Slovákmi vzájomné spory a konflikty, prípadne majú títo pseudonárodovci  a pseudovlastenci manipulovať tak, aby sa národoveckí a vlasteneckí Slováci sami zdiskreditovali. Všimnite si, že niektorí títo horlivci v samom „nadšení“ pre slovenskú vec pri rečnení búchajú o stôl, kričia, ale predovšetkým kritizujú proslovenské sily, akoby už tu nebolo nič čo kritizovať. Veď to je predsa ich zámer: hanobiť, ponižovať, očierňovať, nálepkovať, klamať, pretože sami nedokážu postaviť ani „politickú psiu búdu“ a nieto stranu. 
Niektoré alternatívne média z duše nenávidia a hanobia jedinú stranu, ktorá má „papier“, že nie je fašistická. Najviac hulákajú práve tí, ktorých maniere a hrubý slovník majú blízko k fašizmu, len akosi zodpovedné „orgány“ u nich sú slepé ako tá spravodlivosť. 
Nie je nezaujímavé alternatívne webové médium s vysokou návštevnosťou propagujúcou bezvýznamné figúrky z politickej minulosti nedávnej, ale aj vzdialenejšej. Figúrky, ktoré buď nedokázali vytiahnuť strany do parlamentu, alebo z parlamentu ich stiahli do politického suterénu. Zato sú mediálne alternatívne „hýčkaní“ (áno som si vedomí nespisovnosti tohto pojmu, ale je to akosi priliehavejšie).
Vypúšťanie rôznych lží, poloprávd, dezinformácií, ktoré sa tvária, ako  proslovenské majú jednak umožniť diskreditovať tých národovcov a vlastencov, ktorí si danú informáciu neoveria, tak ako majú za cieľ vyvolávať v spoločnosti dojem, že národovci a vlastenci šíria lživé a dezinformačné informácie.

Určite ste postrehli monitorovanie aktivít, súkromného života a názorov všetkých zaujímavých či výrazných osôb v rámci národoveckého a vlasteneckého hnutia. A to nehovorím zo strany mainstreamu.
Získané informácie sú zapracované do stratégie na oslabenie a ovládnutie národoveckej a vlasteneckej scény priamymi agentmi cudzích služieb alebo  prisluhovačmi cudzích záujmov.
Viete, keď sa tak zamýšľam, tak prichodí mi zdôrazniť, že to nie je žiadne nóvum dnešnej doby. Podliaci existovali od kedy existuje ľudstvo.
Priatelia, sledujte všetky zdroje (mainstream i alternatívu) a vlastnou analýzou si robte závery.
