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POČIATKY ŠKOLSTVA NA SLOVENSKU 
Do roku 1520 je na Slovensku známych len päťdesiat škôl. V 16. storočí začali vznikať nové školy, ale menil sa aj charakter už existujúcich škôl. Z farských a kláštorných sa menili na mestské, respektíve dedinské. Do škôl začali prenikať nové prvky. Táto náplň vyučovania bola vo veľkej miere závislá od kvalít a vzdelania učiteľa, ale aj od celkových podmienok v meste, či obci. 
Gemerské školstvo bolo perlou na Slovensku a zastávalo popredné miesto. Svoj rozkvet a vrchol dosiahlo v 19. storočí, keď tu bolo v roku 1856 založené Prvé slovenské gymnázium. Na tomto gymnáziu študovalo mnoho popredných dejateľov slovenského národného obrodenia, ale aj mysliteľov, ktorí sa preslávili v rôznych oblastiach vedy a kultúry. Aké základy však vytvorili predpoklad pre jeho rozkvet? 
Gemer bol hospodársky vyspelou oblasťou, či viedlo k vzniku prvých škôl, a naopak, vznik dobre organizovaného školstva a rast vzdelanosti obyvateľstva pomohli ďalšiemu hospodársko-kultúrnemu rozmachu regiónu. Mnoho dokumentov z obdobia jeho vzniku však bolo zničených nájazdmi Turkov, najmä roku 1556 a neskôr. Najucelenejším pramenným materiálom je preto Protocolon Rimanovianum, ktorý bol založený v roku 1595 kazateľom Rimanovianim, no sú v ňom zapísané aj niektoré staršie spisy. 

FARSKÉ ŠKOLY – PRVÉ PRED REFORMÁCIOU 
Už v roku 1430 sa spomína škola v Gemerských (Rimavských) Janovciach. Táto škola mohla byť kláštornou školou, nakoľko sa tu nachádzal kláštor benediktínov, ale túto hypotézu sa doposiaľ nepodarilo nikomu dokázať. 
Prvé zmienky o škole v Tisovci sú z roku 1494. Neskôr nachádzame zmienku z roku 1585, ktorá hovorí o vyplácaní časti naturálnej mzdy z hámru farárovi a rektorovi. 
V obci Hucín existovala podľa niektorých autorov škola už v roku 1513. V pramenných materiáloch sa mi k tomuto faktu nepodarilo dopátrať. Dá sa však predpokladať, že to bola kalvínska (predtým katolícka) škola. 
Jednou z prvých predreformačných škôl v Gemeri bola zrejme aj škola v obci Ploské pri Ratkovej, kde vznikla v roku 1513. Ale niektorí autori hovoria, že nie je isté, o ktoré Ploské ide, pretože existuje ešte Ploské pri Prešove. 
Prvá zmienka o učiteľovi v obci Ožďany je z roku 1510, ale o škole ako takej až z roku 1513. Neskôr tu boli dve školy – nižšia a vyššia. 
Uvedené školy neboli školami evanjelickej a. v. cirkvi, ale zastávali v regióne Gemer – Malohont priekopnícke postavenie vzdelania. Boli to farské školy, s výnimkou Gemerských Janoviec, kde sa dá predpokladať, že bola kláštorná škola. 
Úlohou farských škôl bolo predovšetkým pripraviť chlapcov pre cirkevnú prácu – pre prácu v kostole. Hlavnou náplňou vyučovania bol preto spev, katechéza – výučba náboženstva a čítanie. Písaniu sa venovala menšia pozornosť, ale to záviselo najmä od učiteľa. Žiak sa zväčša mohol naučiť písať za mimoriadny poplatok. 
Z dnešného pohľadu je to zvláštny jav, ale pravdou ostáva, že postavenie učiteľov v tom čase nebolo lichotivé. Boli zamestnancami farára a aj sa stravovali u neho. Učiteľ býval často v jednej miestnosti, kde nezriedka i vyučoval. Takéto postavenie mnohých nútilo vykonávať aj inú prácu – remeslo, čo viedlo k nízkej vzdelanostnej úrovni učiteľov i k zanedbávaniu učiteľských povinností. 

PRVÉ EVANJELICKÉ ŠKOLY 
V Rožňave existovala škola pravdepodobne už v roku 1525. Toto tvrdenie možno podložiť starším výskumom, ktorý uvádza prvého učiteľa na tejto škole v roku 1525. Bol ním Antom Philadelphi. Najstarší pramenný záznam – Protocolon Rimanovianum – spomína túto školu v roku 1594. 
Korene Jelšavskej školy s určitosťou siahajú do prvej polovice 16. storočia. Pravdepodobne existovala už v roku 1548, najneskôr však vznikla v období medzi rokmi 1560 – 1570. Na základe správy z Jelšavskej školskej matriky z 18. storočia, ktorá znie: „Byla ve všech tech časích i škola výborná v dobrém kvete, v které i vyšší umení filosofické a teologické prekladaná byli. Učitelé byli nasledující: Jiří Fabricius okolo roku 1576...“, môžeme hovoriť, že v druhej polovici 16. storočia už bolo gymnázium. Počas rekatolizácie škola zanikla, ale v rokoch 1783 – 1900 bola jej činnosť opäť na čas obnovená. 
O obsahu vzdelávania na týchto školách toho viac nevieme. Môžeme len predpokladať, že bol taký ako na iných školách na Slovensku. To znamená, že ku katechizmu, spevu a modlitbe pristupuje aj písanie, čítanie a počty. V školách s vyššou úrovňou vyučovania, akými boli školy v Dobšinej, Rožňave a Štítniku, sa zrejme vyučovala aj latinčina a reálne predmety, ale je to len dohad, ktorý vychádza zo všeobecných podmienok škôl vtedajšej doby na Slovensku. 

ZÁUJEM  CIRKVI O ŠKOLY 
Prvý celoslovenský záujem zo strany cirkvi nachádzame vo vyjadrení 2. článku Prešovskej synody (1546). Bol to pravdepodobne jediný oficiálny dokument, ktorý sa v tomto období vzťahoval aj na školy v Gemeri. Tento článok zveruje správu škôl mestskému magistrátu. Išlo najmä o výber učiteľa a jeho plat. Ostatné záležitosti naďalej ostávajú pod správou cirkvi. Aj učitelia naďalej ostávajú podriadení farárovi, lebo ich funkcia bola spojená s cirkevnými funkciami – učiteľ bol aj organistom a viedol spevy. Vyučovanie však už nebolo natoľko orientované na cirkevné úkony a rozšírilo na najmä o písanie a počty. Tento proces však nebol jednotný a prebiehal pomaly. 

ZAKÁZANÉ ÚČESY 
V počiatkoch reformácie nemali evanjelici vlastný školský systém. Nikde nebolo stanovené, aké predmety sa majú vyučovať, tobôž nie v akom rozsahu, a nebolo stanovené ani rozdelenie žiakov. 
Pre potreby prvovzniknutých škôl bol k dispozícii Saský školský poriadok, ktorý zostavil v roku 1528 F. Melanchton. Na základe tohto spisu v roku 1540 vypracoval L. Stöckel Zákony bardejovskej školy, ktoré sa uplatnili vo viacerých školách na Slovensku, respektíve v Uhorsku. 

Náplň a organizácia vyučovania v tomto období, ako aj úroveň školy a jej návštevnosť sú preto rôzne, na každej škole viac-menej individuálne. Záviseli výlučne od kvalít učiteľa. Školy boli v tomto období triviálne, nedelili sa na triedy. Žiaci boli rozdelení len do skupín. Podľa pomôcok sa nazývali tabulisti, sylabisti, donatisti a alexandristi. Zavedenie tzv. vyšších vied záviselo tiež len od schopnosti učiteľa. 
Aj žiaci sa na rôznych školách riadili rôznymi školskými zákonmi, ale zväčša sa tiež opierali o Stöckelove Zákony bardejovskej školy. Hlavnými všeobecnými povinnosťami žiakov bolo slušné obliekanie a svedomité učenie. Mali sa vyvarovať vojenského oblečenia, tureckých účesov. Mali byť slušní a ochotní k ľuďom. Zdržať sa kupčenia, hazardovania a lumpovania. 

Čo sa týka náplne vyučovania, stále bol dôležitý katechizmus a spev, ale vyučovanie už nebolo natoľko orientované na cirkevné úkony a rozšírilo sa najmä o písanie a počty. Okrem písania, či krasopisu sa zdôrazňuje už aj čítanie a počty, ale aj latinčina, slovenčina, či nemčina. Rozšírenou učebnou metódou bolo učenie sa naspamäť, čiže memorovanie. 

Dochádzka do školy nebola povinná, tiež závisela len od schopností učiteľa. 

Žiactvo bolo rozmanité a jeho zloženie záviselo od úrovne školy. Na lepšie školy prichádzali aj žiaci iných krajov. Boli to najmä deti bohatších ľudí, ale ja chudobné nadané deti. Práve kvôli tejto druhej skupine žiakov sa koncom 16. storočia zriaďovali alumená – zariadenia so spoločným bývaním a stravou. 

PLATY UČITEĽOV 
Koncom 16. storočia bolo na Slovensku okolo 500 škôl s učiteľmi z rôznych krajín. 

Požiadavky na učiteľa tejto doby boli pomerne vysoké. Učiteľ mal to isté vzdelanie ako farár, ale bol podriadený farárovi a mal nižší plat ako farár, hoci k jeho povinnostiam patrili aj práce v kostole, napríklad organovanie, vedenie spevov, zvonenie, atď. Mnohí preto učiteľské povolanie považovali len za prechodné, po ordinácii alebo skúškach sa z nich stávali farári. 

Platy učiteľov neboli jednotné, lebo len základnú časť ich príjmu im vyplácalo mesto, zvyšok tvorili poplatky za rôzne služby v cirkvi a poplatky od žiakov, ktoré boli tiež na rôznych školách rôzne. Časť sumy im pritom vyplácali v naturáliách. Stravu zabezpečoval učiteľovi farár. 

Zmluvy učiteľov sa vystavovali zväčša na jeden rok. Potom mala ktorákoľvek zmluvná strana nárok odstúpiť od ďalšej spolupráce. Schopnému učiteľovi však obce po roku zvýšili peňažnú alebo naturálnu mzdu, aby si ho udržali. 
Je veľavravné, že na konci 16. storočia bola väčšina škôl v Gemeri protestantských (evanjelických a. v. aj h. v.) a ich počet v tomto období bol zhruba 29. 

ČLÁNKY A DOKTRÍNY 
V roku 1603 zasadala synoda Muránskeho bratstva v Rožňave a prijala nové články viery. Boli však v platnosti len jeden rok, pretože už 28. apríla 1604 na konvente v Rožňave boli prijaté nové články viery – Articuli venerandi contubenii augustano – evanjelici gömöriensis ... fraternitetas Rosnaviensis. Do posledných artikúl boli umiestnené aj zmienky o učiteľoch a škole – zaoberá sa nimi 5 článkov zo 64. O organizácii a náplni vyučovania nevypovedajú. To je však všeobecný jav u dokumentov z tejto doby. 

Nachádzame tu nasledovné nariadenia: • každý farár má mať rechtora, • ten je jeho pobočníkom a zo svojej činnosti sa zodpovedá farárovi a svetskej vrchnosti, • pri nástupe sa učiteľ hlási najprv u farára, • učiteľ má mať svojho farára v úcte a vážnosti, • učiteľ nemá právo vstupovať pred oltár, ani na kanceľ, ani ku krstiteľnici. 

V tomto období sa v celej spoločnosti začal zvyšovať záujem o školské záležitosti. Svedčia o tom Artikuly maiores Fraternitatis Muranyensis anno 1603, ktoré napísal K. Polomský z Koceľoviec. Obsahujú až desať doktrín o škole. 

PRIBÚDA KONKURENCIA 
V prvej polovici 17. storočia sa na Slovensku stále viac rozvíjalo jezuitské školstvo, čo prispelo ku konfesionálnej súťaživosti a k stálemu zlepšovaniu úrovne škôl. Ale obsah a metóda vyučovania ešte stále záviseli predovšetkým od úrovne učiteľa. 
Základný obsah učiva sa nezmenil. Hlavným cieľom vyučovacieho procesu bolo zabezpečiť osvojenie si latinského jazyka, aj keď v dedinských školách to vždy nemuselo byť primárne. Tzv. vyššie vedy, teda rozširujúce poznatky o gréckych a latinských klasikoch, rétorika, logika, syntax, zemepis, prípadne hudba, sa učili len tam, kde učiteľ mal na to schopnosti. 

Vo väčšine škôl sa žiaci ani v tomto období ešte nedelili do tried, len na tzv. menších a väčších. Ak bol v škole jeden učiteľ, rozdelil ich do skupín. Ak bolo na škole viac učiteľov, väčších žiakov učil zvyčajne rektor, menších žiakov konrektor, preceptor, organista, kantor. Najmenších žiakov niekedy učili starší žiaci. Vo väčších mestách však už začali vznikať aj triedy. Bolo ich deväť až desať, pričom desiata bola prvá – počítali sa opačne. 

Školy sa riadili zväčša artikulami kontubernia, ktoré povoľovali aj mierne telesné tresty a nariaďovali prísnu disciplínu, ale do škôl, kde pôsobili vyučujúci vyštudovaní v zahraničí postupne začínajú prenikať aj myšlienky a učebnice J. A. Komenského. 
Dochádza tiež k laicizácii učiteľského povolania. Učiteľmi sa už stávajú aj iní vzdelanci, z ktorých sa neskôr stávajú napríklad notári. Učiteľské povolania sa už oveľa častejšie stáva cieľovým povolaním, aj keď pre väčšinu vzdelaných ľudí naďalej ostáva prechodnou profesiou. 

JEDNOTNÝ PORIADOK 
Evanjelici pociťovali stále väčšiu potrebu zjednotiť školstvo a sprehľadniť prácu na jednotlivých školách. V dôsledku toho bol na synode v Kremnici (1659) navrhnutý jednotný študijný poriadok pre školy. Ďalšie opatrenia a návrhy sa prejednávali na synode v Pezinku, v roku 1667. 
V druhej polovici 17. storočia sa už takmer všade zriaďujú triedy, a to najmä na základe fyzického veku žiakov. Školy mali zväčša toľko tried, koľko učiteľov. Na menších školách tvorila triedu skupina žiakov a jeden učiteľ učil viac tried, prípadne všetky. 
Školy sú stále pod dozorom cirkvi, ale mestský magistrát a obecní predstavitelia nadobúdajú stále väčšie právomoci. Senior seniorátu dvakrát ročne vykonával kanonické vizitácie – konali sa na jar (na Gregora – 12. 3.) a na jeseň (na Gala – 16. 10.). K riešeniu problémov bol prizývaný inšpektor, ktorý však nevykonával inšpekcie ako dnešní inšpektori. Bol to šľachtic, ktorého volil seniorálny alebo dištriktuálny konvent. Nepretržité inšpekcie a kontrola plnenia povinností učiteľa boli úlohou farára konkrétneho zboru. 
Na konci roka žiaci skladali skúšky, a to za prítomnosti rodičov a cirkevných predstaviteľov. Často pri nich vyšli najavo nedostatky učiteľov alebo, naopak, ich vysoká vzdelanostná úroveň. 
Tak ako inde na Slovensku, aj Gemer bol v tomto období už pod silným vplyvom reformácie. Reformačné myšlienky sa dostávali takmer do všetkých oblastí života a spoločnosti, teda ovplyvnili aj formovanie školstva a najmä podmienky vzniku škôl. 
Rudolfov absolutizmus v období rekatolizácie však tvrdo doľahol aj na evanjelikov v celom Uhorsku. Aj Gemer poznačili stavovské zápasy a neuvoľnilo sa napätie ani po Šopronskom sneme (1681). Jediným pozitívom, ktorý sa odrazil ako výsledok Šopronského snemu bol vznik šľachtickej školy v Hrachove. V druhej polovici 17. storočia sa však sieť škôl stále rozrastala a to tiež vďaka konfesionálnej konkurencii.

