      






Kto nedokáže žiť v spoločnosti a 

 





     
nepotrebuje ju, lebo je sebestačný,  

musí byť zviera, alebo Boh.     

                            Aristoteles        
Jozef  Kozaňák
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Rukopis knihy Jozefa Kozaňáka ZÁKLADY INTELIGENCIE (Projekt PRING) je veľmi originálnou snahou autora pozrieť sa na svet okolo seba inými očami; bez akéhokoľvek balastu, neopodstatnených pocitov a zbytočnej sentimentality.

Ľudský jedinec si vždy hľadal a ešte stále hľadá svoje vlastné miesto v čase a priestore, slepecky nahmatáva vlastnú podobu vo svojej „božskej“ obývateľnej častici vlastného ja. Ale bohužiaľ na jeho osobné rozčarovanie, našiel vo svojom okolí, iba akýsi mimourčujúci parciálny svet seba so svetom v zahmlených lúčoch vlastnej ničoty zabudnutú niekde v kolekcii akýchsi náhrad, v klamlivých svetlách z vyfabrikovaných ilúzií.

Snáď preto noetika (vedecká teória poznania skúmajúca zdroje a možnosti, z ktorých môžeme  spoznať skutočnosť) i proces vznikania celej knihy zásadne vychádza z teórie civilizačnej nadstavby, z konkrétnych poznatkov súborného vedomia ľudstva, získaného (ním samým) z encyklopedických súborov a historických análov. Je akousi „zlatou niťou dejinami a filozofiou zároveň“, miestami až s esejistickou (umelecky spracovanou úvahou o aktuálnych otázkach života spoločnosti) hitparádou poučiek, v exkluzívnych výrokoch mocných a múdrych tohto sveta! V tomto zvláštnom a podotýkam, aj zaujímavom, hermeticky uzavretom a umelecky spracovanom tvare námetu diela, sa nám pokúša v skratke podať „Výpoveď o celkovom stave nášho sveta“.
Pozoruhodný a pútavý je aj jeho pracovný postup: Najskôr zo skúseností rozpitve knižné tkanivo umeleckým odrazom, zaváňajúcim „výrazovými“ prostriedkami a podtónom F.Nietscheho – a následne potom bravúrne apologeticky (nauka o obhajobe základných cirkevných dogiem, obrana idey, myšlienky, učenia) odmýtizuje kresťanstvo a islam. Skoro vždy rúca už zaužívanú štruktúru, sociálno-ekonomický systém. Kniha vo mne vzbudzuje pocit, že si práve listujem vo „Veľkom civilizačnom šlabikári ľudstva“ a jeho pomocou sa dotýkam „povinného čítania humanity“. Kniha má futuristický ( výskum budúcnosti pomocou všetkých vede dostupných prostriedkov) presah, určite hodný tejto doby. Sympatické je na nej najmä to, že táto kniha nechce byť iba pomôckou, ale podnetným impulzom k ďalším úvahám.
    Lektorský posudok  (11. 3. 2003)         
        Ireney BALÁŽ
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 1/.   Stephan H. Schneider: LABORATÓRIUM ZEM

 2/.   Richard Lakey: PÔVOD ĽUDSTVA

 3/.   Douglas Wallace, Univerzita Emory, USA, Allan Wilson a kol., Kalifornská univerzita v Berkeley, USA

 4/.  Imrich Sklenka: KRESŤANSTVO A OBČIANSKA SPOLOČNOSŤ (OS 97/8)

 5/.  Bodo Harrenberg a kolektív:  KRONIKA  ĽUDSTVA,  (Fortuna Print  1994)  

 6/.   Brockman. Matsonová:  AKO SA VECI MAJÚ  –  (M.Batesonová: O PRIRODZENOSTI VECÍ)

 7/.  (ad 6/) – príspevok  Nielsa Eldredgeho:     KTO ZDEDÍ ZEM ?

 8/.   Richard Dawkins: RIEKA Z RAJA (Darvinovský pohľad na život)

 9/.   Wiliam H. Calvin:  AKO MYSLÍ MOZOG?

10/.  Lidové noviny 1/1990

11/.  Stephane Courtois a kolektív: ČIERNA KNIHA KOMUNIZMU, zločiny, teror, represálie

12/.   (ad 6/) – príspevok  Richarda Dawkinsa: DOBRÉ A NEDOBRÉ DôVODY PRE VIERU

13/.  VOJENSKÝ ATLAS SVETA

14/.  Simone Beauvoirová: DRUHÉ POHLAVIE

15/.  William Raeper, Linda Smith: MYSLENIE ZÁPADNEJ CIVILIZÁCIE

16/. Vlastné sociálno-ekonomické analýzy z rokov 1967-1974: Cigáni - naši spoluobčania v okrese; Postavenie ženy v podmienkach okresu Galanta; Vplyv rozvoja podniku DUSLO na mesto Šaľa a okolie;  Situácia v životnej úrovni  okresu Galanta v roku 1971


17/.  Karol Marx: MANIFEST KOMUNISTICKEJ STRANY;   KAPITÁL

18/.  George Soros: predseda Open Society Institute a Soros Fund Management

19/.  Karel Mácha: PROBLÉM ČLOVEKA 

20/.  kolektív: FILOZOFICKÝ SLOVNÍK

21/.  kolektív:  MALÁ ČESKOSLOVENSKÁ ENCYKLOPÉDIE

22/.  Karen Armstrongová:  ISLAM

23/.  Daniel Hillis:  OBRAZCE V KAMENI

24/.  Martin Rees: IBA ŠESŤ ČÍSEL

25/.  Stephen Hawking: VESMÍR V ORECHOVEJ ŠKRUPINKE

26/.  OTTOVA ENCYKLOPEDIE OBECNÝCH VĚDOMOSTI NA CD-ROM

27/.  Stephen Hawking: Ilustrovaná stručná história času
28/.   José SILVA, Robert B. STÓNE:  SME SCHOPNÍ LIEČIŤ

29/.   Kurt TEPPERWEIN: LIEČENIE DUŠEVNÝMI  PROCESMI

30/.  Richard DAWKINS: SKLAMANIE Z BOHA (ZOŠITY HUMANISTOV od Rastislava ŠKODU)

31/.  Lyn MARGULISOVÁ: SYMBIOTICKÁ PLANÉTA

32.   Ernst  MAYR: ČO JE TO EVOLÚCIA

33/.  Zborník Ústavu experimentálnej psychológie: INTELIGENCIA v rôznych  kontextoch
34/.  Zborník Rozhlasovej univerzity PRAHA 1960:  DO BLÍZKÉHO I VZDÁLENÉHO VESMÍRU

35.   Jaroslav MOTYČKA:: UTAJOVANÁ HISTÓRIA CIRKVI

36/.  Steven PINKER:  Slová  a PRAVIDLÁ

39/.  Lee SMOLIN: TRI  CESTY  KU  KVANTOVEJ  TEÓRII  GRAVITÁCIE

40/.  Mark TWAIN:  SATANOVE LISTY

41/.  Jozef RECHS: MEMENTO SOKRATES, KACÍRSKE ETUDY

42/.  E. G. INGERSOLL:  O  POVĚRÁCH  A ZÁZRACÍCH

43/.  RODDINNÁ  ENCYKLOPÉDIA   SVETOVÝCH  DEJÍN

44/.  Jozef RESCH:   ANTIKA  A KRESŤANSTVO

45/.  Gerard J. M. van den Aardweg: TERAPIA  HOMOSEXUALITY
        B I B L I A  -   Starý zákon ,  Kniha žalmov,  Nový zákon,  K O R Á N
46/.  Bill BRYSON: STRUČNÁ HISTORIA TAKMER VŠETKÉHO  
POZNÁMKA  

        Aby vzniklo týchto 300 strán, autor za tridsaťpäť rokov prezrel cca 30 000 strán rôznych materiálov. Mnohé myšlienky vyjadrovali jeho pocity a preto  si ich poznačil. Keď po páde socializmu v roku 1989 prevzali praktiky komunistov aj demokraticky volení poslanci a duchovenstvo, chcel tomu čeliť knihou. Lebo vie, že: 

         „Kto sa nepoučí z minulosti  - je odsúdený prežiť ju znova“.

V Y Z N A N I E

Verím v človeka
nositeľa a darcu života

tvorcu všetkých hodnôt

rozvážneho hospodára  a 

dedičného podnájomníka planéty Zem

Verím v človeka – jednotlivca
krehkého a zraniteľného

z nedokonalosti čerpajúceho svoju silu

stálu túžbu po poznaní

a tvorivý nepokoj

Verím v ľudskú dôstojnosť

jedinečnosť osobnosti

úctu k životu

lásku k blížnemu

túžbu po pravde

ochranu zákona a morálky

vo vzájomnú toleranciu

pokoru a cit pre správne konanie

Verím v ľudskú spoločnosť

ktorá sa učí z omylov a chýb

bojuje s nepriazňou prírody a osudu

hľadá východiská

nachádza odvahu a správny cieľ

na ceste vpred

Verím v budúcnosť ľudstva

Verím v človeka  – najvyššiu bytosť samého seba

Predslov k druhému vydaniu


Svet zaplavuje explózia slov. Technické informácie ročne zaplnia nad 60 miliónov stránok. Len vedeckých časopisov vychádza nad sto tisíc titulov a ročne cez 320 tisíc kníh. Tieto čísla sú zo sedemdesiatych rokov minulého storočia, kedy internet neexistoval. Kto sa má vyznať v džungli informácií, ako sa v tom orientovať, vyberať niečo, keď nevieme, či to vôbec budeme potrebovať? 


Vznikajú paradoxy: 

Prečo väčšina ľudstva, ktoré čoraz rýchlejšie napreduje pri odkrývaní záhad vesmíru, tajov života a prírody, zostáva aj po tisícoch rokov v zajatí bludov, legiend a nikdy nikým neoverených, tzv. „večných“ právd?  

Prečo sme sa napriek tomu, že dokážeme svoju históriu a všetky fakty aj písomne zachytiť už po tisícročia – nikdy  nedokázali poučiť z histórie?  

Prečo človek si podmaňuje, zotročuje a zabíja človeka. Tvora, ktorý je tu biologickou dominantou prírody?

Príčinou väčšiny nešťastí JE NEVEDOMOSŤ 

Príčinou každého zla je hlúposť


Táto kniha kladie otázky na problémy života a hľadá aj  odpovede. Z názorov múdrych a zo stručnej histórie ľudstva uvádza súvislosti i možné východiská pre budúcnosť. 

SLOVO  NA  ÚVOD
     Vždy, keď sa ľudia zadívali na bezoblačnú nočnú oblohu, ponúkal sa im rovnaký obraz. Bezpočet žiarivých bodov, vynárajúcich sa z tmy pred ich zrakom, budil rôzne pocity. Niekto v nich videl diamanty, iný miesto, odkiaľ prichádzajú neznáme sily. V tom náhodnom zoskupení bodov, nachádzali symboly rôznych bytostí a podľa fantázie, dokázali z nich predpovedať budúcnosť. Mnohí objavili, že vďaka stabilnej polohe sa podľa hviezd dá orientovať, hľadať smer cesty. Ako sa rozširoval obzor ľudského poznania, zostali z nich hviezdy,  ďaleké cudzie svety, ktorých odkaz stále skúmame. 

Tak, ako nekonečná je obloha plná hviezd, sú nekonečné slová, myšlienky a činy človeka na tejto Zemi. Niektoré žiaria prenikavejšie a ich platnosť prekonáva veky. Iné zanikli už po vzniku. Orientovať sa v nich je čoraz náročnejšie. Explózia informácií a rast svetovej populácie, privádzajú ľudstvo na začiatok rozhodovania o ďalšej existencii, o budúcom vývoji.

Medzi hviezdami a myšlienkami dá sa nájsť oveľa viac súvislostí, než by sme to očakávali. Usporiadajme slová, myšlienky, udalosti a činy ľudí z minulosti i súčasnosti tak, aby nastavili zrkadlo ľudskému konaniu. Aby vytvorili výhľad do budúcnosti, o ktorej je už vhodné uvažovať preto, lebo sa poučila z omylov a chýb konania v minulosti. Budúcnosti, čo preberá najlepšie myšlienky a výdobytky ľudstva.

Ľudí s potrebným nadhľadom, ktorým je cudzie čierno-biele videnie sveta, radíme medzi múdrych. Nie ako chodiace   encyklopédie. Ale osoby, čo prijímajú a využívajú neurčitosť a neistotu, ako základné vlastnosti reality, čo nás obklopuje. Múdrosť je dosiahnutie najvyššieho poznania a jasného úsudku pri riešení hlavných  problémov života. Uvedomuje si cenu pravdy, založenej na poznaní životných skúseností. Využíva osoh pre jednotlivca i celok. Vníma krehkosť života, jeho podmienenosť a zraniteľnosť pri zapojení osôb do siete sociálnych vzťahov. Vníma spoznávanie seba samého, svojich predností a nedostatkov. 


Už od staroveku platí, že múdrosť je hlavným prvkom ľudskej povahy, nasledovaniahodnou cnosťou, ktorá sa teší všeobecnej úcte, bez ohľadu na spoločenskú situáciu. Výraz  „filo-sofia“ pochádza z antiky a znamená lásku k múdrosti.


„Filozofia je najlepší prostriedok na odstránenie márnych túžob a na bezpečný život. Vďaka nej je totiž človek spravodlivý a zdržiava sa každého konania, ktoré je podľa prírody alebo morálky hodné zavrhnutia. Filozofia zaháňa aj strach pred smrťou. Nie tým, že vzbudzuje nádej na nesmrteľnosť, ale tým, že zbavuje úzkosti, ktorú vyvolávajú predstavy o smrti“. Sokrates  

Sokrates, ktorého delfská veštiareň, počas jeho života  vyhlásila za: „najmúdrejšieho zo všetkých mužov“, uznával za múdreho a zároveň aj rozumného každého, kto rozoznal, čo je krásne a dobré a vedel to aj užívať, rovnako aj toho, kto poznal, čo je špatné a vedel, ako sa tomu vyhnúť. „Keď človek,  rozumom a prirodzenosťou vie poznávať dobro a uskutočňovať ho, potom nie je odkázaný na „božiu milosť“ a nepotrebuje ani motiváciu v podobe posmrtnej odmeny. Môže sa stať mravnou bytosťou aj len v dôsledku vlastného úsilia“. Sokrates
Múdrosť je vzácne ovocie zo stromu poznania. Je to aj dedičná vloha, výchova i  vzdelanie, skúsenosť a talent. Ale aj zvedavosť, láska, disciplína, sebaovládanie a pokora. Hoci sa u vzdelaných ľudí prívlastok „múdry“ predpokladá takmer automatický, nie vždy to musí byť pravda. Existujú ľudia s minimálnym školským vzdelaním (ale aj bez neho), ktorých múdrosť a rozvaha bola povestná a široko uznávaná okolím. Abrahám Lincoln, prezident USA, ktorý zrušil otroctvo v USA i za cenu občianskej vojny, získal právnické vzdelanie samoštúdiom. Aj svetoznámy spisovateľ, Mark Twain, svoje základné vzdelanie dopĺňal samoštúdiom.


Múdri ľudia majú rozsiahle poznatky o základných otázkach života. Ich poznatky majú strategický charakter. Dokážu ich využívať na prijímanie správnych rozhodnutí: na koho sa obrátiť so žiadosťou o pomoc a ako rozlíšiť dôležité informácie od zbytočných. 

Pri riešení problémov si vytýčia jasný cieľ a prostriedky na jeho dosiahnutie. Pri každom rozhodnutí zvažujú všetky možnosti a vedia, kedy môžu ísť do rizika a kedy sa majú držať radšej v ústraní. Prijímajú neistotu a neurčitosť života ako základný fakt a tvoria plány s viacerými možnosťami riešenia, ktoré to rešpektujú.

Múdrosť je, podľa Avicennu, cesta, ktorou ľudská duša ide za dokonalosťou. Náboženstvo má s múdrosťou problémy, keď hlása: „Kto rozmnožuje vedomosti, množí aj žiale“ BIBLIA
Tie slová vyzývajú zotrvať v nevedomosti, natrvalo zostať závislým na vzdelanom kňazstve. Našťastie sa už veľa ľudí  vymanilo z ich područia. Vyjadril to aj senátor, J.F.Kennedy – prvý katolík, zvolený za prezidenta USA v tomto citáte:

    „Verím v Ameriku, kde odluka cirkvi od štátu je absolútna, kde žiaden kňaz nebude prezidentovi hovoriť čo má robiť a  farníkom radiť: koho voliť. Kde sa žiadnej cirkvi a cirkevnej škole neprideľuje nič z verejných prostriedkov a kde nikomu sa neupiera verejná funkcia, pre iné náboženské vyznanie, ako majú tí, čo ho zvolili.  


Verím v Ameriku, kde verejný činiteľ nežiada a nepríjma  inštrukcie od pápeža, národnej rady pre cirkvi, ani iného cirkevného telesa, kde sa žiadny cirkevný útvar nepokúša nanútiť svoju vôľu priamo, alebo nepriamo občanom vo všeobecnosti, alebo verejným konaním úradníkov.“ (J.F.K. 12.9.1960)
Príroda obdarovala našu planétu množstvom múdrych ľudí. Je najvyšší čas, aby sa múdrosť natrvalo presadila. Na prospech ľudstva i planéty.

PROLÓG

Narodil som sa začiatkom augusta, pri splne mesiaca, na území Slovenského štátu. Pri ďalšom splne, nacistické Nemecko prepadlo Poľsko. Začala sa druhá svetová vojna. V roku 1941 epidémia detskej obrny postihla v obci 14 detí. Podľa rodičov som to jediný prežil. Ale daň za to bola úmerná a splácam ju dodnes. Dvanásť rokov na lôžku a obmedzená pohyblivosť navždy. Keby sa vojna neskončila včas porážkou fašistov, stihol by ma asi osud detí, ktoré tam začas ležali, ale nemali šťastie narodiť sa kresťanským rodičom. 

Čítanie bývalo vždy mojim hobby, nenahraditeľným potešením, až drogou. Roky na nemocničnej posteli, ubiehali veľmi rýchlo potom, ako mi knihy otvorili nevšedný svet snov, fantázie, myšlienok. Puberta ma zastihla v čase ukončenia pobytu v liečebni medzi seberovnými, rovnako postihnutými. Trinásťročný začínam zas chodiť, zoznamovať sa s rodičmi a sestrami, riadnou školou, obcou a reálnym životom, zbaveným skleníkovej ochrany. Teóriou ma knihy vybavili na niekoľko rokov dopredu. Prax býva konfrontačne tvrdá. To som pochopil už pri pokusoch zaradiť sa medzi kolektív zdravých, pohybovo nepostihnutých detí. Nebili ma, ako sliepku, ktorú náhle pochytila krívačka. Predčasne som fyzický i duševne vyspel. Ibaže ma nikdy medzi seba neprijali. 

Na dedine býva postihnutý vždy chudákom, neschopným akýmkoľvek spôsobom vyrovnať sa zdravým. Aj pre môjho fyzicky zdatného otca a schopného robotníka, zostal som po celý život iba osobou druhej kategórie. On, prvý syn bohatej sedliackej rodiny z Oravy, prišiel o dedičstvo, lebo sa neoženil podľa vôle rodičov, ale vzal si nemajetnú polosirotu z Liptova. Preňho bola fyzická práca jediným poctivým zdrojom obživy. Z inteligencie uznával farárov, lekárov a čiastočne učiteľov. Ostatní boli potrební, ale nie tak dôležití, ako robotníci, alebo roľníci. Nebola to jeho vina. Bol jednoduchý človek, ktorému v živote úplne postačili  štyri roky základného vzdelania.   
Takéto videnie sveta šírila oficiálna propaganda. Občan robotníckeho štátu je zdravý, šťastný a spokojný. Najlepší sú robotníci, čo pracujú do roztrhania tela i duše pre blaho  štátu. Každý telesný defekt bol nežiaducou odchýlkou, ba až zločinom voči socializmu. Idioti a duševne postihnutí boli na tom lepšie, lebo sa na prvý pohľad nedali odlíšiť od zdravých. 

Prvý môj vážny konflikt nastal pri styku s matkou. Bol som tretie dieťa v poradí, prvý chlapec, pritom vážne chorý na vtedy neznámu nemoc. Obišla so mnou mnoho nemocníc v rôznych mestách, ale zašla aj na každé miesto, kde dúfala, že mi pomôžu. Vrátane rôznych mastičkárov a pútnických miest, kde sa mala zjavovať Panna Mária. Hoci boli vzdialené mnohé desiatky kilometrov, niesla ma tam na chrbte, akoby tým svätým prinášala aj obeť svojou námahou a utrpením. Bola ochotná veriť každému a všetkému. 

Predpovedali jej úplné uzdravenie syna, ktorému vybrala povolanie kňaza, a celý život tomu verila. Preto ako kandidát na zázrak som musel navštíviť kostol zakaždým, kedy to išlo. Nemohol som kľačať pred oltárom, preto sa matka dohodla s farárom, že mi bude nosiť prijímanie do prvej lavice. 

V čase, kedy som chcel byť nenápadný, príchody kňaza s miništrantom, pred očami dedinčanov pripadali mi skôr, ako čakanie na popravu, než milosť z neba. Mala ma rada, ako matka (jediného) syna, ale nepochopila, že nie som nábožný, ako ona. Už vtedy som pochopil, že jej láska k bohu bola prednejšia, ako láska k deťom. 
       Nikdy sa s mojím ateizmom nezmierila. Vždy chcela presadiť svoju vôľu. V mojej päťdesiatke sme sa stretli po pohrebe otca, aby sme prehodili zopár slov o dome. „Mama, vložím všetky voľné peniaze, aby sa Vám tu ľahšie bývalo. Kým žijete, nič nechcem, ale potom by sa dal využiť pre deti.“ Vyjadrila sa až na druhý deň ráno: „Syn môj, keď ty pána boha neveríš, ja ťa v dome nechcem“. Sršala hnevom. „Mama, keď je Vám Váš Boh prednejší, bývajte si s ním!“ Uvidel som ju až po troch rokoch a bolo mi do plaču. Ten prišiel o tri roky, keď ju spúšťali na poslednú cestu. Zomierala dva dni, ale moje tri sestry ma zabudli zavolať k nej. Hoci sa každú chvíľu pýtala: „Už prišiel môj syn?“ Dnes viem, že mi chýba.

Odchod na strednú školu v inom kraji bol úľavou a šťastím. Vtedy som skôr cítil, než chápal, že fanatizmus je nešťastie, ktoré zbavuje ľudí súdnosti, kradne ich lásku a porozumenie k ľudom, čo sú na to odkázaní. Pochopil som, že fanatizmus neživia len rozdielnosti rasy a jazykov, ale žiaľ aj presadzovanie náboženstva, necitlivosť k vnímaniu iných. 

Zo skúsenosti považujem účasť kvalitných učiteľov na procese rozvoja osobnosti za jednu z priorít. Každý, kto prináša nové poznanie, vstupuje do spomienok a stáva sa autoritou. Je to vstup do nových rozmerov, otváranie nových svetov, násobenie schopností premýšľať a tvoriť. Dieťa hneď vycíti, či sa jeho učiteľ počas výučby tvorivo a celý rozdáva, alebo len ťažko pracuje, bezducho učí to, čomu možno sám neverí a nerozumie. Vyučovať iných má byť celoživotné poslanie pre zanieteného človeka. Na plný úväzok.

Mladý človek je od prírody naladený optimisticky. Verí všetkému, čo prvý krát počuje, najmä ak to tvrdia prirodzené autority jeho života: rodič, starší súrodenec, učiteľ, niekedy i kňaz a iné osobnosti. 

Triedenie informácií na pravdivé a ostatné nastáva neskôr, keď zistí, že si protirečia a vlastná skúsenosť odhalí vedomé, účelové klamstvá a neúprimnosť autorít. Dochádza k sklamaniu, rozčarovaniu. Môže dôjsť až k odmietaniu všetkého, čo tvrdia autority so zlou povesťou.  
Je toho veľa, čo môže ovplyvňovať vývoj mladého človeka od útleho veku k dospievaniu, od dospelosti po zvyšok života. Každý podnet vyvoláva reakciu a mnohé vyvolávajú, nútia k premýšľaniu. Osobne mi najviac bolo ľúto tých, čo nemohli či nemuseli premýšľať. Ľudí, ktorým bolo všetko jedno, čo sa beznádejne zmierovali aj s tým najhorším. 

Azda najkrutejšia pre každého je bezmocnosť, posledné štádium pred zúfalstvom. Keď čaká udalosť, pred ktorou niet úniku. Vtedy skoro každý si želá, hľadá ako poslednú nádej, zázrak. Ibaže zázraky sa, žiaľ, už nekonajú.  

Neistota, strach, stresy a nervozita sú prejavy paniky, ktorá na každého pôsobí inač. Nie každý sa vie dostatočne a vhodne motivovať, aby dokázal vydať zo seba maximum v čase, kedy to najviac potrebuje. 

Tisíce osudov výnimočných ľudí dokazujú, že človek je tvor, čo si zaslúži titul Pán tvorstva planéty Zem. Ich životné príbehy, rozum a činy posúvali pokrok v dejinách civilizácie vpred. Len cena za pokrok je vysoká. Po celý čas bolo treba prekonať prekážky, neraz väčšie než ich dokázali rozprávkari pretaviť do bájnych príbehov a rozprávok.

Cesty života ohraničili možnosti mojej osobnej realizácie. Tanec, plávanie, šport, hromada pracovných a spoločenských uplatnení boli pre mňa nedostupné tabu. 

Stal som sa preto hľadačom pravdy. Tá bola príliš odlišná od oficiálnych informácií. Tak som ostal rebelom z povolania. 

        Nie Don Quiote z románu Cervantesa, ale osoba, čo sa chce analýzou dopátrať ku koreňom príčin zla, ktoré ľudstvo od nepamäti po dnešné časy sprevádza.
ČO  CHCEM?

Na školskom výlete, asi v roku 1956, ma zaujal nápis v kazematách brnenského kostola. Zanechali ho mnísi a znel: „Čím ste vy – boli sme i my, čím sme my – budete i vy.“
V sedemnástich rokoch, ak vás nič neohrozuje, nemáte  dôvod myslieť na otázky o živote a smrti. Toto bezprostredné stretnutie sa s minulosťou, medzi stovkami ľudských kostí,  mnou otriaslo a vzbudilo zvedavosť na celý život. Po maturite na Hotelovej škole, som deväť rokov pracoval v odbore. 

Tam som spoznal charaktery, čo sa odhaľovali po požití alkoholu. Raz, môj podnapitý šéf chcel, aby som vstúpil do miestnej KSČ, kde bol predsedom. Položartom som odmietol s tým, že nechcem byť v jeho strane, lebo už som mu raz podriadený na pracovisku. Poznámku asi vzal ako mladícku pochabosť. Vtedy som ešte netušil, čo komunisti dokážu. 

Hnevala ma nadutosť niektorých akademicky vzdelaných hostí (často alkoholikov). Preto prioritou najbližšieho života bolo dokončenie vzdelania. Malo mi dať odpovede na veľa otázok. Opak sa stal pravdou. S novým obzorom omnoho vzrástol počet nezodpovedaných otázok. Navyše sa menili aj priority: Prišla vlastná rodina a nové povinnosti. 

Moja generácia prežila celé obdobie socializmu. KSČS -  Komunistická strana Československa, budovala socializmus pod vedením   sovietskych komunistov. Hovorí sa, že raz skúsiť je viac, ako stokrát počuť. Komunisti hlásali, že pri budovaní sa treba uskromniť. Prechodom pod komunistov ZSSR prudko klesla životná úroveň na obrovskom území. Nové štáty boli lacnými dodávateľmi pre vojnou zničený ZSSR, aj územím, kde sa raz  bude bojovať. Taký kolos bez diktatúry nie je možné udržať. 

Občania verili heslám o skromnom blahobyte všetkých podľa hesla: „Každému podľa nutných potrieb, každý podľa svojich schopností a síl.“ Každý dostane od spoločnosti všetko nevyhnutne potrebné: bezplatné školy, zdravotnú a sociálnu starostlivosť. Za to dá občan svoj talent, schopnosti, sily. Zákonom určené mzdy vyrovnali rozdiely medzi prácou kvalifikovanou a jednoduchou, medzi hrou na zamestnanie a skutočnou snahou v práci po sebe niečo zanechať. To bol cielený krok systému. Rovnosť v chudobe držala občanov štátu v patričnej poslušnosti.  

Časy skromnosti sprvoti vyvažovalo nadšenie robotníckej triedy, víťaza revolúcie. Neskôr, keď už kádre boli dosadené,  začal socializmus. Vrstva zbohatlých obchodníkov, drobných okrádačov, šmelinárov, fuškárov, slúžila ako zdroj satiry, ale najmä ako zdroj vydierania mafie všemocných: straníckych vládcov, obecných  i podnikových funkcionárov. 
Byť členom KSČ bolo výhodné, lebo išlo o stranu, ktorá mala ústavou zaručené vedúce postavenie v štáte. Komunisti svoju neobmedzenú moc využívali na uspokojenie osobných pocitov vlastnej dôležitosti a moci. Kasta brahmanov v Indii sa im nerovnala. Deti komunistov mohli študovať na školách, ktoré si vybrali a to, čo študovať chceli. Rodiny a priatelia komunistov dostávali lukratívne pracovné miesta a sami stáli nad zákonom. Ich priestupky posúdila strana a len zriedka  boli stíhaní. Ostatných občanov zbavili postupne dôstojnosti výmenou za relatívnu ekonomickú istotu, ale nie slobodu.
Tí vyšší si svoje prídely vyberali aj ako rôzne naturálie od štátnych podnikov. Stranou dosadení šéfovia štátnych podnikov ochotne rozdávali, ak nechceli byť odvolaní. Lenže ani riaditelia štátnych a komunálnych podnikov, predsedovia roľníckych družstiev i nižší funkcionári strany a odborov nevyšli naprázdno. Vyvolení mohli všetko. Ak zvládli schôdze a alkohol, lichotili šéfom, kritizovali podriadených a deptali nepohodlných. Najlepšími boli s ľudskými slabôstkami. Čím ich mali viac, tým poslušnejšie plnili príkazy zhora. K nim patrili aj pologramotné, rýchlo vyštudované robotnícke kádre. 
Poznal som robotníckych riaditeľov, dosadených do vedenia štátnych podnikov po ich znárodnení. Vystriedali pôvodné odborné kádre a čoskoro sa to na činnosti podnikov aj prejavilo. Niektorí si odsedeli  väzenia za manká, či iné škody, ale iní to vydržali až do dôchodku. Kým vyškolili svoje kádre, prešli roky. Boli to nomenklatúrne kádre, ktoré museli: poslúchať, nemať svoj názor, informovať o situácii na pracovisku, udávať nepriateľov socializmu. Čakal ich za to postup.

Systém si odborníkov vyrábal podľa vlastných kritérií. Mladí robotníci, čo nestihli a zameškali v škole, to si nahradili aktivitou v ČSM (mládežníckej liahni strany). Boli vybraní, aby nahradili nespoľahlivé pôvodné odborné kádre. Stačila deväť mesačná návšteva strednej školy (gymnázia) počas sobôt, ktorá nahradila  3 – 4 ročné maturitné štúdium a dva roky diaľkového štúdia (tiež po sobotách), aby z nich boli právnici, inžinieri, lekári.. Mali závratný kariérny postup. Ak poslušne plnili čo sa od nich očakávalo. Po krátkej stáži menili kádre justície, štátnej správy, polície, riaditeľov štátnych podnikov, veterinárnych a hygienických staníc, nemocníc, atď. Fungujú dodnes, všade a aj na najvyšších postoch. 
21. augusta 1968, tri roky od krvavého potlačenia rebélií v Poľsku, NDR a  Maďarsku, obsadili Rusi i Československo. Po šiestych dňoch sa z Ruska vrátili zavlečení štyria najvyšší štátnici ČSSR. Občania čakali na prejav prezidenta. Oznámil, že sa dohodli. Vtedy som pochopil, že sa všetko skončilo. Kým ruské impérium nepadne, niet nádeje na dôstojný život bez otrockej závislosti na lokajoch ruského komunizmu. 

 Bezvládie trvalo dva roky, lebo odpor k okupantom paralyzoval aj činnosť KSČ. Noví sa nehlásili. Posledne prijatí vstupovali do KSČ na podporu Dubčeka, v roku 1968. Títo ale nechceli podporiť komunizmus, spájaný s ruským impériom. Nástupom G. Husáka do čela KSČ a aj štátu, prichádza normalizácia. Ďalší pojem reálneho socializmu prináša svetu novú skúsenosť. Normálnym, pre reálny socializmus bol len ten, čo príchod a „dočasnú prítomnosť“ ruských okupantov v ČSSR považoval za bratskú pomoc. Kto nesúhlasil, končil. Bez ohľadu na minulé zásluhy, kvalifikáciu, vzdelanie, prax, osobné a morálne kvality. To boli ozajstné chvíle pravdy, čas odhaľovania ľudských charakterov. 
Pokrok oproti päťdesiatym rokom hrôzovlády Stalina, (Gottwalda a Zápotockého) bol v tom, že nevraždili väzňov spomedzi politických odporcov. Možno preto, že sám Husák so šťastím unikol v päťdesiatych rokoch poprave a mal trpké viacročné skúsenosti politického väzňa.

Československo opustilo niekoľko stotisíc výkonných, kvalifikovaných občanov. Kto nemal kam utiecť, súhlasil s okupáciou, alebo znášal normalizáciu. Nástup previerkových komisií rýchle odhalil charaktery ľudí. Tých, z previerkových, nikto nikdy dodnes ešte neodsúdil. Hoci pracovali pre ruskú KGB a mali hlavný podiel viny na nešťastí miliónov občanov a ich rodín. Prehlasujem, že vrahom, kriminálnym živlom a asociálom sa v ČSSR tých čias darilo lepšie, než obetiam normalizácie. Pre tých, čo sa nedokázali podrobiť, to boli nekonečné časy čakania, premýšľania, hľadania, zúfalstva z bezmocnosti čokoľvek vykonať v prospech seba a najbližších. Po celých 21 rokov.
V roku 1968 som končil päťročné diaľkové štúdium ekonómie. Aby to bolo možné, musel som na jeden rok prerušiť, tri krát zmeniť bydlisko i zamestnanie. Mojim povolaním sa stala štatistika. Federálny úrad otváral nové  analytické odbory a miesto analytika v okrese sa ušlo aj mne. Vrcholilo politické obdobie plné emócií a júni 1968 ma, ako čerstvého odborníka, nahovorili, aby som vstúpil do KSČ a tým podporil Dubčeka. Stalo sa. Počas júla a augusta sa nič nekonalo a po ruskej okupácii, v auguste, som chcel legitimáciu vrátiť, ale nebolo komu. 

Previerky začali od mája 1970. Každý dostal obežník, kde stálo: „Vzhľadom na to, že OV KSS boli oznámené niektoré pripomienky k Tvojej osobe,  máš možnosť do mesiaca písomne objasniť Tvoj vzťah k obrodnému procesu, k vstupu spojeneckých vojsk armád Varšavskej zmluvy, atď. List ma pobúril a moja odpoveď zabrala štyri strany. Boli v nej aj riadky:

  „Augustom 1968 veľmi utrpela prestíž komunizmu. Idey by sa nemali presadzovať vojenskou silou, lebo história vždy odsúdila výboje v mene idey, či to už boli križiaci cirkvi, alebo nájazdy islamu. Učenie, ktoré sa presadzuje násilím, nemôže byť správne.. Ľudia by mali vždy mať možnosť otvorene prejaviť svoje názory.. Pokrok v myslení je nemožný v atmosfére, kde jediná alternatíva je aj jedinou platnou dogmou, kde všetky prejavy oponentov sú potláčané v samotnom zárodku..“

Vylúčili ma z KSČ, ale nevyhodili z práce. Finišovali práce na sčítaní ľudu, domov, bytov a domácností. Mal som ho na starosti a to  v okrese, kde žilo veľa ľudí maďarskej národnosti. Sčítanie dopadlo tak dobre, že prišli pracovníci z pražského ústredia, aby ma prehovorili ísť pracovať do Prahy. Nevedeli o mojom politickom postoji, preto zostalo  všetko po starom. Písal som rozbory i prejavy pre šéfov za najnižší plat, tri ďalšie roky. Keď prišlo tretie dieťa, situácia dospela na hranice chudoby. Nič sa s tým nedalo robiť, nech sa človek akokoľvek snažil. Boli sme otroci systému. 

Udalosti dostali spád po konflikte s riaditeľom úradu. Tlačili naň už dlho, aby sa ma zbavil, ale odolával. Možno aj preto, lebo jeho úrad býval vyhodnocovaný medzi najlepšími v kraji, na Slovensku a nestál zle ani v celoštátnom hodnotení.. Keď mi tajne prehrabal písací stôl, objavil môj text: „ŽALUJEM KSČ“ s desiatymi bodmi obžaloby, ktoré som tam asi niekedy zabudol. 

Krajské ústredie zvolávalo štvrťročné porady v rôznych miestach. Po skončení poslednej, nasadal som do svojho Trabanta. Keď sa chcel so mnou zviesť aj kolega, náš šéf ho nasilu presadil do služobného auta. Za mestom už na mňa čakali príslušníci ZNB - policajti.

 Vraj som zavinil haváriu a musel sa vrátiť na ich oddelenie. Rozobrali vozidlo, prehľadali všetko čo som mal a po troch hodinách objavili kompromitujúci text, ukrytý  v malom zápisníku. Viezli ma 120 km domov, aby mi prehľadali byt a vzali, čo považovali za nutné, vrátane písacieho stroja. Žena a deti spali a až ráno našli môj odkaz, že neviem kedy prídem. V centrále ŠTB sa pri mne počas nasledujúcich 24 hodín striedali štyria vyšetrovatelia. Už skončili a čakala ma cesta do väznice, keď som len pre seba povedal: „Som zvedavý, ako v base funguje invalid“. Výsluch nahrávali. Keď som začal hovoriť o morálke známych vedúcich a funkcionároch KSČ, zakričali: „Žiadne mená!“ Krátko po mojej poslednej poznámke, prišli dvaja. Dali mi podpísať prehlásenie, že viac nebudem proti KSČ nič podnikať. A zaviezli domov.

Vyhodili ma a desať mesiacov bol nezamestnaný. Okolie, susedia sa ku nám správali ako k malomocným. Nikto sa neodvážil k nám prísť na návštevu, báli sa nás osloviť aj na ulici, či v obchode. Žiadosti do práce mi odmietlo dvadsaťšesť organizácií. Garáž, knihy, všetko čo sa dalo, sme predali, ale nestačilo to. Preto nám zo sociálneho odboru dali 1000 Kčs príspevok na Vianoce 1975, „..lebo rodina sa dostala do krajnej núdze bez zavinenia menovaného“. (Musel som ho vrátiť).

 Plný zúfalstva som zašiel na ústredie slovenských komunistov. Prijal ma vedúci odboru. Jeho brat pracoval v našom meste a ja som ho poznal. Keď zistil prečo idem, žoviálnosť sa mu zmenila na nenávisť a rozkričal sa na mňa: „Keby si nebol krivý, išiel by si do bane. Aj mňa chceli počas kontrarevolúcie odvolať a takmer som sa vrátil na svoje pôvodné povolanie šoféra. Do basy s tebou, súdruh!“  

Nasledujúceho dňa sa tam vybrala manželka. Obliekla si handry na upratovanie a stručne opísala situáciu. Referentky slzili, ale asi viac zabrala vyhrážka, že sa vráti aj s troma malými deťmi... Ešte sedela vo vlaku na ceste domov, keď mi volali z DUSLO Šaľa (už som tam dvakrát predtým skúšal), že mám nastúpiť ráno do práce. Okresný tajomník prikázal, aby ma prijali, ale len za minimálnu mzdu. 

Prešlo desať rokov a po nástupe Gorbačova sa časy začali meniť. Dovolili mi postúpiť z  účtovníka na vedúceho štatistiky a angažovať sa v šachovom športe a aj pri vedení krúžku mladých šachistov. V práci sa  každý podrobil ročnému hodnoteniu. Zakladali ho do kádrového spisu.  Môj šéf (komunista) mi v r.1986 vytkol pod Charakterovými a osobnými vlastnosťami: „Prácu, ktorú berie ako osobnú prestíž, zabezpečuje bezchybne. Je priebojný, čo v niektorých prípadoch sťažuje komunikáciu s inými útvarmi. Zásadovosť často u menovaného nepozná kompromisy v záujme veci. Bežné pracovné povinnosti zabezpečuje, niekedy však rutinne“. Okrem toho nič viac až do novembra 1989. Vtedy prišli štvrtáci gymnazisti (s mojim synom), aby som im pomohol robiť revolúciu. 

Tak sa aj stalo. Založili sme v meste VPN – Verejnosť proti násiliu a začali organizovať stretnutia občanov. Keď sa do vedenia VPN tlačili noví, bývalí komunisti a i takí, ktorých ani komunisti nechceli medzi seba – skúsili sme tomu čeliť. Neúspešne a tak v marci 1990 zakladatelia VPN z politiky definitívne odišli.  Prišli voľby, čo vyplavili množstvo špiny a dobrodruhov, čo vyťažili maximum z mocenského a politického bezvládia po komunistoch. Tí boli a zostávajú tu rôzne prepojení všade: v politických stranách, úradoch, no najmä tam, kde môžu rozhodovať. Nie sú sami, lebo situáciu využila aj cirkev na získanie nových pozícií a vplyvu v štáte.    

Ľudia, obávajúci sa o svoju existenciu včas prehodnotia  názor na novu situáciu a radi prechádzajú na stranu víťazov. Do KSČ na Slovensku po vojne húfne vstupovali najhorlivejší stúpenci a bývalí členovia fašistickej Hlinkovej strany. Nové vládne sily radi prijímali skompromitovaných ľudí. Mohli ich použiť na špinavú prácu, na potláčanie rebélií a upevňovanie vlastnej moci. To pochopili aj tisícky komunistov v krajinách bývalého ruského bloku po roku 1989. 

Ak ľudia plnia príkazy autorít, prípadne si myslia, že svojim konaním dosiahnu ciele, ktoré považujú za správne – sú schopní spôsobiť násilie aj na nevinných ľuďoch.                  Keď skupine ľudí prikázali „vynútiť priznanie“ od pokusnej obete, pričom mali na to použiť elektrické šoky , všetci prekročili maximálne hodnoty  a keby tam bol aj prúd, „vinník“ by zakaždým zomrel. 
Prečo sa fanatizmus neznáša s  demokraciou? Lebo v demokracii chýba vrcholná autorita, ktorú treba počúvať. Miesto toho vedie človeka k vlastnému rozhodovaniu. Nie je tu jasne oddelené dobro od zla a chýba pocit bezpečia, ktorý je odmenou za poslušnosť.  

Demokracia to nikdy nemáva ľahké. Vyžaduje od ľudí pevné morálne zásady na dodržiavanie mravného kódexu. Ale  aj dostatočnú rozhľadenosť, aby včas odhalili zlo, ukrývajúce sa za lákavými sľubmi. Toto je priestor pre novinárov a publicistov: objektívne odhaľovať blížiaci sa nástup zlej moci.  Každý nástup totalitnej moci v štáte začína svoju vládu zavedením cenzúry. To nastalo aj v  ČSR, ktorá po roku 1948 pripadla do rúk Stalina a pod komunistov.

Spomínam si na prvé zrušenie cenzúry v socialistickej ČSSR, v marci 1968. Po nesmelých náznakoch kritiky starých čias, rýchlo začali sa sypať informácie, ktoré občania za dvadsať rokov nemali možnosť získať, ak neovládali cudzie jazyky, či nepočúvali rozhlasové vysielanie staníc zo zahraničia (Slobodná Európa, Londýn, Whasington, Vatikán) v známych rečiach. Práve SLOBODA SLOVA komunistom v Rusku i u nás prekážala najviac a bola jedným z hlavných motívov k invázií. Aj v Dejinách diplomacie je zmienka o ruských sankciách voči Poliakom za neúctivé články poľských novín v čase, kedy veľká časť poľského územia bola okupovaná ruskými  cármi.

Keď Československo prepadli spojené sily Varšavskej zmluvy, občanov zachránili novinári a redaktori rozhlasu pred najhorším. Po celý týždeň (21.- 27. 8.1968) vyzývali, varovali občanov, aby sa nedali vyprovokovať. Aby nepodľahli depresiám a malomyseľnosti. Ich odvaha a vynaliezavosť privádzala veliteľov okupačných jednotiek do zúrivosti. V čase úplného bezvládia dokázali udržať občanov a armádu doma. Vďaka ním počet obetí invázie, z radov civilistov, neprekročil stovku. Keby v tých, veľmi vypätých proti ruských náladách, zasiahla do sporu armáda, bolo by obetí na tisíce. ONI, spojenci, by spojeneckú ČSSR, dobyli aj starými tankami. Armády s ozbrojeným odporom počítali, lebo do prvého sledu vyslali starú  techniku, určenú do šrotu.   

Sloboda informácií už po stáročia nedovoľuje spokojne spávať diktátorom, tyranom a samovládcom. Vadí fanatikom. Každému, kto si zamieňa demokraciu a toleranciu so snahou prerobiť iných i celý svet na svoj obraz, podľa vlastných predstáv. Demokracia nie je vysnívaným ideálnym svetom, ale len priestorom, kde kladné a záporné existuje vedľa seba. Práve to vadí radikálom, ktorí sa usilujú o nastolenie nového poriadku. Možné zlo musí byť vykorenené za každú cenu. Preto je potrebné vytvoriť si nepriateľa a udržovať voči nemu nenávisť. Len tak si fanatik udrží predstavu, že to čo koná, je správne. 

Fanatizmus je aj liek na depresiu a sklamanie, vyvolané  z ťažkými životnými podmienkami. Dáva nádej tam, kde niet reálnej možnosti zmeniť život k lepšiemu. Rozmach nacizmu a komunizmu dokazuje, že fanatizmus prosperoval všade tam, kde panoval pocit poníženia a menejcennosti. Je isté, že fanatizmus bude existovať tak dlho, ako bieda a nevedomosť.

11. septembra 2001 sa prepisujú dejiny sveta. Na scénu vstúpil organizovaný teror útokom na civilizačné hroty nášho sveta a nezasahuje strategické vojenské ciele, ale bezbranné civilné obyvateľstvo najvyspelejšej krajiny. Do nekonečna sa opakujú dejiny, keď barbari pokorovali svet civilizácie, ibaže v inom scenári a rozsahu. Jeho konečný dopad len ťažko možno predvídať. Ale je nezvratnou skutočnosťou, s akou sa ľudstvo musí vysporiadať a, v  záujme svojho prežitia, účinne mu čeliť. Dôsledné a trvalo, účelne a spoločnými silami. Verím, že práve táto civilizačná katastrofa výrazne urýchli zjednotenie ľudstva. 
Len málokto v našom civilizovanom svete dovtedy bol ochotný pripustiť, že náboženský fanatizmus a násilie dokáže  tak prepuknúť. Presvedčilo ma, že bez hlbšieho pohľadu na Islam by táto kniha nemohla byť komplexná.    

Trvalo mi dosť dlho kým som pochopil, že zbrojenie slúžilo komunistom na  zastrašovanie a udržiavanie trvalého napätia. Ťažila z toho aj protistrana, kde argument ohrozenia slobodného sveta ospravedlní akékoľvek rozpočtové výdavky na zbrojenie. Okrem toho takáto, prísne utajená kapitola štátneho rozpočtu, dokáže podobne ako čierna diera vo vesmíre, pohltiť veľké množstvo rôznych iných použiteľných matérií a aktivít.  

Nie som autorom všetkých riadkov tejto knihy. Naopak, všetko to vzniklo len preto, lebo som získal dosť podnetných informácií, čo ma nútili začať rozmýšľať i zaujať stanoviská. Aby som podporil myšlienkový sled a silu zdôrazňovanej argumentácie, citujem množstvo autorov, ktorí asi, kým došli  k vlastnému výroku, prijali či opravili, názory iných. Podľa Ludwiga Wittgensteina: Problémy sa neriešia pridaním nových informácií, ale preusporiadaním toho, čo už od začiatku vieme.
Asi každá myšlienka bola už niekým vyslovená,  nápad niekde dozrel u niekoho a odznel skôr, ako dostal verejnú publicitu. Aj história svetových vynálezov a objavov spoznala veľa vynálezcov z rôznych častí sveta. Vôbec o sebe nevedeli, ale vyriešili ten istý problém, mali rovnaký objav, ako napr.: parný stroj, žiarovka, teplomer, rádio, telegraf, atď. Stačilo, že raz už niekde bola inšpirujúca myšlienka vyslovená.

Jeden z príkladov má aj počítačový génius, Daniel Hillis:  

 Matematici uvažovali o výpočtoch a myslení pár storočí, ale Turing, Church a 
ďalší Brit - matematik, Emil Post, v jednom z  príkladov synchronizácie vedy, nezávisle a  v rovnakom čase prišli s nápadom

Univerzálneho výpočtového stroja  (zariadenia). Každý ho popísal rôzne, ale všetci publikovali výsledky v roku 1937 a vystavali scénu pre počítačovú revolúciu, ktorá krátko nato nasledovala. /Daniel Hillis: OBRAZCE V KAMENI/

Určite nie som jediný, čo v duchu vyriešil, prišiel na nápad, ktorý sa skôr či neskôr objavil na verejnosti ako hotový produkt. Všetko tu už raz,  v histórii človeka, bolo. Ide to, aby to budúce, nebolo horšie než všetko predchádzajúce. Keď sa podarí postupne zjednotiť dostatok občanov dobrej vôle, môžu sa stanoviť priority problémových oblastí, začať hľadať odpovede na ne a ich optimálne riešenia z pohľadu morálky i  ekonomiky. 

V čase vzniku týchto riadkov je mi takmer sedemdesiat. Prežil som komunizmus a viem, čo totalitné systémy dokážu vykonať pre úplné zotročenie človeka. Viem, že najhoršie, čo môže postihnúť generácie po nás, je nepoučenie sa z histórie a opakovanie chýb z minulosti. Nechcem, aby vnúčatá prežili podobne premrhaný život ako ja a preto vypovedám, hľadám východiská.

Nerobím si žiadne ilúzie o blízkom nastolení prijateľných podmienok pre rozvoj ľudstva, ani nemám mesiášske ambície na záchranu sveta. Napriek tomu sa pokúšam preniknúť do podvedomia rozmýšľajúcich ľudí tohto sveta a ponúkam, navrhujem zopár poznatkov, nazbieraných desaťročiami. Keď sa pridajú ďalší, nemusí táto snaha vyjsť nazmar.  

Pri hľadaní názvu pre knihu som chcel vypracovať projekt využitia najlepších poznatkov z histórie i súčasnosti ľudstva. Nie ako poučenie, pripomenutie, ale predovšetkým, aby sa ľudstvo nimi riadilo.. 

PROJEKT PRING: Priority Rozumných Integrovaných Národov Glóbu. Priority Integrovaného Glóbu. Má viesť k rozmýšľaniu, ktoré je Základom INTELIGENICE. (súbor rozumových schopností, nadanie, chápavosť)
Preto je kniha Projektom PRING. Má pomáhať pri spájaní ľudí do spoločnej snahy účelne využívať najlepšie poznatky. Iba spoločnosť s trvalým rozvojom ekonomiky vie získať dostatok zdrojov pre rast kvality života. Aby život najvyššieho  počtu ľudí bol zbavený biedy, zúfalstva, strachu o prežitie. Varovania vedcov vykresľujú hrozivé scenáre vývoja planéty. Keď sa ľudia nedokážu dohodnúť na zjednotení, môže už toto nové storočie, byť aj storočím posledným.

Táto kniha a Projekt PRING je nekonečne dlhý príbeh na, konci ktorého žiari odveká túžba človeka po pozemskom raji. Dnes i zajtra, stále bude nutné prekonávať miliardy prekážok na ceste za zdokonaľovaním, lebo túžby a potreby ľudí rastú s rozsahom poznania. 

Človek to dokáže. 

Musí to dokázať!

Aby mal dôvod žiť. 

Aby malo zmysel privádzať na svet potomkov. 
OTROCTVO DUCHA
Za BOHA sa považovali všetci majitelia otrokov a osoby, čo po tisícročia degradovali najvyššieho tvora našej planéty: človeka, na tvora bez mena, tváre, práv, citov, vlastnej vôle a rozumu. Tvora, čo mal jedinú povinnosť: plniť rozkazy pánov.

       Všetko sa to začalo v praveku začiatkov ľudskej civilizácie, odkedy začali ľudia premýšľať. Nielen o tom, ako sa nasýtiť a prežiť, ale aj o tom, čo riadi ich životy a svet, v ktorom žijú? 

Pretože človek, každý jedinec bol príliš ľahko zraniteľný a smrteľný, muselo to byť niečo extra: všemocné, nesmrteľné, dokonalé, všadeprítomné a všetko vidiace.

Keďže sa to nedalo nikde „nájsť“ muselo to byť niekde mimo nich, mimo tohto sveta, možno vo vrchoch, v oblakoch, na oblohe, či priamo slnko, mesiac, alebo hviezdy. 

Potom sa našli tí, čo „poznali odpovede“. Sprvoti to boli šamani, čo so striedavými úspechmi liečili, „privolávali“ dážď, kliatbu a nešťastie na protivníkov, a pod. Tých vystriedali neskôr rôzni vykladači snov a „proroci, čo videli“ BOHA.


Najväčším „trhákom“  náboženských verbovačiek je viera v život po smrti. Po dokonalom živote, aký si v pozemských formách nedokážeme ani predstaviť. Prirodzene, že tento RAJ je vyhradený len elite poslušných veriacich. Kto sa tam chce dostať, musí plniť množstvo úloh po celý život. Najlepšie však sa tam dostane, ak bude dostatočne majetný a svoju cestu si predplatí u duchovných, čo sú „tieňoví bohovia“ na Zemi.

Načo skúmať či existuje boh. Položme otázku: KTO NAJVIAC ZÍSKAVA Z VIERY V BOHA? Boh nie, ON sa len predpokladá,  nedokazuje sa, lebo sa to nedá. Lebo len ten:

KTO DOKÁŽE VRÁTIŤ ČAS ( DOKÁŽE EXISTENCIU BOHA

Veda sa zakladá na myšlienke, že predmet štúdia má aj prirodzené vysvetlenie. Prečo by sme ho inakšie hľadali? Vedci predpokladajú a „veria“ objav javu, čo vyplýva z doterajších poznatkov. Keď ruský vedec, Mendelejev, objavil tabuľku chemických prvkov, mala veľa prázdnych miest, ktoré dopĺňali jeho nasledovníci.  
Spájať BOHA s VEDOU nie je možné. Tieto kategórie si odporujú. Najlepším veriacim je nevzdelaný, čo nepotrebuje a  nevie samostatne uvažovať. Prečo náboženstvo stíha pokrok? 

ŤAŽKO PRICHÁDZA POKROK TAM, KDE PREŽÍVA OTROK
No čo tí, ktorí sa vydávajú za zástupcov boha na Zemi? Kňaz nemá povinnosti, za ktoré by niesol zodpovednosť pred občanom. Má ale doživotne zaistené slušné živobytie. Jeho práca spočíva v šírení ideológie. Aj komunisti mali svojich ideológov. Aj tých museli všetci platiť. 

Kresťanská cirkev by si rada prisvojila zásluhy na tom, že vďaka nej dokážu ľudia žiť podľa zákonov a morálky. Nie je to pravda. Už v r. -1700 WT platil Chamurapiho zákonník. Morálka a etika sú pojmy, ktoré definovali antickí Gréci. Pred 2500 rokmi sa nimi aj riadili. Neverte, že ľudstvo by bez náboženstva zaniklo. Opak je skôr pravdou. Keď sa ľudia prestanú spoliehať na odpúšťanie hriechov u Boha od kňaza, keď sa od útleho veku naučia základným pravidlám života v spoločnosti a budú ich dôsledne dodržiavať – určite dôjde k výraznému skvalitneniu života. Už aj pre novú explóziu pokroku, čo nastane vďaka trvalému prehodnocovaniu poznatkov ľudstva.


Ľudstvo už tritisíc rokov verí v život po živote. Kresťania veria, že budú spasení, či zatratení – podľa spôsobu života na Zemi. Dobre. Tí čo svoje životy už majú za sebou, museli sa niekam dostať. Do neba, pekla, či očistca. NEBO si cirkev vyhradila len pre kresťanov. Táto selekcia duší potrvá až do „konca sveta“, kedy príde SÚDNY DEŇ. Vtedy sa znova otvoria hroby a na Zem vystúpia všetky duše zomrelých. Aj tie, čo sa už trápili tisícročia v pekle, či očistci, aj tie, čo si užívali v nebi. Vtedy budú súdení znova všetci. Spravodliví, (vrátane tých z očistca), zastanú po pravici a pôjdu do RAJA.  BIBLIA


Čo tam budú konať, to Biblia nespomína. Ani čo tam na nich čaká, nepíše. Budú to ešte ľudia s telom, čo cítia radosť, lásku, šťastie, žiaľ? Alebo to budú tiene z filmového plátna, duchovia – bez emócií a túžob? A bude mať ešte takýto „večný život“ v RAJI nejaký zmysel? Ak je RAJ skutočný, niekde musí fyzický aj existovať pre fyzického človeka. Tí, čo sa ocitli po ľavici, pre nich niet už kresťanského odpustenia – šup s nimi znova do pekla. To tvrdí Biblia.
KORÁN vie čo bude v Raji.  V Súre č. 56 –„NASTÁVAJÚCA“ zjavuje: 

„Keď nastane nastávajúca hodina, nikto nepoprie, že nastala povyšujúca, ponižujúca. Keď sa zem zatrasie a vrchy sa rozdrvia na prach a budú podobné rozptýleným atómom, budete trojakí: Skupina na pravej strane – (veriaci, proroci, moslimovia), prví na zemi, prví aj v raji. Títo sa priblížili k Bohu (Alahovi) v záhradách rozkoše. Zástup prvých a málo z posledných, na pretkávaných vankúšoch ľahnú si oproti sebe. Obsluhujú ich nesmrteľní chlapci s čašami, kanviciam a pohármi číreho nápoja. Nebude ich z neho bolieť hlava a nestratia vedomie. Aj ovocie, aké si vyberú, aj vtáčie mäso podľa ich priania a čiernooké devy, podobné skrytým perlám, ako odmena za ich skutky. Nebudú tam počuť plané reči a navádzanie na hriech. Len slová: Pokoj! Pokoj!  
A skupina na pravej strane: – akí sú to ľudia na pravej strane?  Pod lotosom bez tŕňov a banánmi so strapcami kvetov a širokým tieňom, pri tečúcej vode a množstve ovocia nevyčerpateľného, nezakázaného, na vyvýšených vankúšoch. Veru, stvorili sme ich (devy) osobitným stvorením a urobili z nich panny, láskyplné rovesníčky pre skupinu na pravej strane..
A skupina na ľavej strane: V  žeravom vetre a vriacej vode, v tieni čierneho dymu, čo nie je chladný, ani príjemný. Lebo predtým žili v prepychu, zotrvávali vo veľkej bezbožnosti a vraveli: Keď zomrieme a zmeníme sa na prach a kosti, vari budeme potom spasení? Potom veru, vy blúdiaci a popierači budete jesť zo stromu Zaqqum, naplníte si ním bruchá a zapíjať budete vriacou vodou. Budete ju piť ako smädné ťavy. Také budú vaše hody v súdny deň....“

Tieto rozprávky už tisícročia hovoria duchovní svojim veriacim. Kto chce, nech verí, čo potrebuje. Boha kresťanov, či Allaha u moslimov, Jehovu Židov, či Krišnu, Šivu, Indru, Brahmu, učenie Buddhu, Konfúcia, Šintoizmu, Zarathustru a iné božstvá, či veličiny východu. Každý boh „konal zázraky“. Kto ale uverí v zázrak jedného boha, popiera zázraky iných.  


Ktorá viera, ktorý BOH je pravý, keď ani kresťanský Boh nezariadil, aby sa vzájomne medzi sebou nevraždili katolíci rímski, grécki, pravoslávni, protestanti, aťď.. Toho nezostali ušetrení ani vyznávači Allaha. Tí sa dokážu spojiť, ak majú začať boj „džihád“ s neveriacimi, akými sú pre nich všetci kresťania. Keby som chcel byť zlomyseľný, tak by som sa opýtal: „Ktorý z bohov má na svedomí Vianočné obete r.2004 v počte viac než 273.000 duší a všetkých možných vyznaní?“ „Do ktorého neba sa dostali duše ľudských obetí cunami?“
Skutočná senzácia nastáva v roku 2006.

Neomylný pápež, Benedikt XVI., nástupca Jána Pavla II., sa  rozhodol, že zruší „očistec“. Inštitúcia, ktorou stáročia mátali kňazi svojich veriacich a pre ktorú zhorelo na hranici priveľa obetí. Ak kresťan zomrel bez „smrteľného“ hriechu a mal len obyčajné (čo je na dlhé vysvetľovanie) hriechy, „išiel“ po smrti do očistca. Putovali tam aj všetky deti, čo nestihli byť pokrstené a zostal na nich „dedičný hriech“ po Adamovi a Eve. „Lebo jedli zo stromu poznania!“ Tam trpeli až kým ich niekto nevymodlil omšami, modlitbami a pod. Kedysi na toto slúžili „odpustky“, ktorými sa dali vykúpiť všetky takéto hriechy a poistiť si tak vlastnú cestu do neba. Smrteľný hriech sa nedá (bez spovede u kňaza pred smrťou)  odpustiť a „hriešnik“ poputuje len do pekla.

Fantázia! Pápež kresťanom práve zrušil aj posledný súd. Pretože všetky duše z očistca dostali u neho práve amnestiu a vyleteli rovno do neba (RAJA). No a peklo zostáva naďalej bez zásahov a na večné veky! Ale načo potom ešte „posledný súd“? Čo má súdiť.  Chce  azda „rehabilitovať“ pekelníkov? 

Strach "zo zatratenia" preniká každým, kto raz prišiel do styku s náboženskou témou. Čo ak naozaj niečo existuje ??? Neexistuje!!! Netreba sa báť bohov, ale zlých ľudí. Žiadne nešťastie, choroby, či smrť, nezapríčinil Boh tak, ako je aj mimo okamihov, keď sa cítime šťastnými. Deväťdesiatdeväť percent zla i dobra pripadá na konanie človeka. To posledné je náhoda, bežný jav života. Boh s tým nemá čo robiť. 

Hriech je porušenie príkazu, zákazu, (náboženského) zákona. Dieťa sa od útleho veku učí, čo sa smie a čo nie. Najskôr sa to dozvie od rodičov, neskôr asi aj z náboženskej náuky, kde sa dozvie, že všetko vidí Boh. Keď sa mu podarí „zhrešiť“ a nik ho pritom nepristihne, čaká na trest od Boha. Ten však sa nikdy  nedostaví. 

Už prvá praktická skúsenosť ho poučí, že ak nemá svedkov – môže si robiť čo chce. Lebo Boh ho možno vidí, ale určite nepotrestá. Detská logika mu povie, že BOH, hlavný šéf, to vidí a asi skutok schvaľuje. Rýchle zistí, že v živote môže vykonať beztrestne všetko, na čo sa nepríde. 




O živote po živote asi nemá zmysel rozmýšľať. Sám som sa zúčastnil troch seansí, kde „svätý muž“ v tranze rozprával s mŕtvymi príslušníkmi rodín účastníkov seanse. Takú hlúposť som odhalil na mieste, ešte ako 17 ročný. Všetky špiritistické seansy a hovory s mŕtvymi (módne pred 100 a viac rokmi) vedci  spochybnili. To platí aj na často opisované „výlety do minulostí“ osôb v hypnospánku. 


Nepoznám ani jediný vedecky overený pokus, ktorý by potvrdil, že to môže byť pravda. Myslím, že ide o šarlatánsku snahu predať niečo, čo sa nedá dokázať, pretože vždy ide len o vzťah hypnotizéra a hypnotizovanej osoby. Niečo už viem o hypnóze z rovnomernej lekárskej knihy. Kto by si nekúpil knihu o rozhovoroch, či dávnych osudoch žijúcich ľudí? Aj mne sa jedna dostala do rúk, na prelistovanie. Podobne sú na tom všetky náboženstvá, čo len kupčia so sľubmi, ktoré nikto nikdy nemôže splniť. 

Pred niekoľkými rokmi som sa odhodlal, že konečne podstúpim jednu pomerne riskantnú operáciu. Niekoľko rokov sa mi nechcelo ísť do toho a aj preto to gradovalo, až sa stala nevyhnutnou. To zvýšilo aj celkové riziko. Zariadil som si veci tak, aby ma neprekvapila náhodná  smrť a odovzdal do rúk lekárom. Operácia prebiehala pri plnom vedomí   a pri jej konci ohlásili primára, že má návštevu. „Tak dobre, mládenci, dokončite to už!“, prikázal dvom, o generáciu mladším chirurgom a šiel. 

Problémy nastali pred polnocou. Asi sa uvoľnili stehy a zo mňa pri masívnom krvácaní, začal odchádzať život. Bzučiak hlásil, že môj tlak padá a niečo sa deje. Pochopil som, že nastáva koniec. Boli to pocity, čo ťažko idú opísať. Vtedy som si spomenul aj na Boha. Vychovali ma ako kresťana a preto mi prebleskla myšlienka: „ČO ak predsa len nejaký ten boh existuje?“  

Hneď na to som si aj odpovedal: „ Po celý  život som sa snažil žiť spravodlivo a hoci to nebol život plný slastí, stál mi zato a nemám sa za čo hanbiť. Už asi nastal môj čas a ja už nebudem viacej musieť trpieť..“


Nebola to celkom pravda. Mal som šťastie. Primárovi v osudnú noc skonala matka a mal najzávažnejšie dôvody, aby zostal doma. On ale prišiel a od druhej hodiny rána ma začali znova operovať. Vďaka jeho obetavosti mohli  v r.2003 vzniknúť aj ZÁKLADY INTELIGENCIE.  


Nezvratným dôkazom zostáva, že náboženstvo zotročuje človeka. 
Keď sa „podarí“ v útlom veku vštepiť základy viery v boha, nikdy sa už asi tejto závislosti nezbaví. Hoci nemusí            počas života veľa vyznávať boha, vždy si na neho spomenie, keď sa bude cítiť ohrozený. To nehovorím o fanatikoch, čo za svoje presvedčenie sú schopní všetkého.


Na Vianočné prázdniny sú rýchliky beznádejne preplnené už od hlavnej stanice. Niekoľko hodinová  cesta rýchlikom bola utrpením, lebo sa muselo hodiny stáť v chodbe, v tme a neraz v nekúrených vozňoch. Tak tomu bolo aj pred rokmi. Ihneď po príchode domov, som zaľahol, unavený na smrť. Otec bol v kúpeľoch, v izbe spala len matka a mňa uložila do postele pri okne. Pri posteli bol jeden z  oltárikov na vysokých nohách a na ňom dve asi polmetrové sošky. 


Muselo sa mi niečo snívať, keď nad ránom som rukou strčil do oltárika a socha Krista následne ležala na zemi rozbitá. To čo sa dialo s mojou matkou nebudem opisovať. Stal som sa najpodlejšou osobou jej života, lebo som zámerne rozbil jej boha. (Keď sa otec vrátil z kúpeľov, vzal sadru k majstrovi a socha Krista bola krajšia, ako pred haváriou).

 
Zbaviť sa závislosti na viere v boha je ťažšie, než zabudnúť na akúkoľvek dlhodobú závislosť na drogách: ako alkohol, nikotín, opiáty, a halucinogénne látky. Stupeň závislosti rastie úmerne s fanatizmom, čo túto vieru sprevádza. Preto je viera v boha otroctvom ducha.  
VIERA A TRADÍCIA
Občania totalitných režimov spoznali šéfov, dosadených politickou vládnucou mocou, kde podmienkou spoľahlivosti bola bezhraničná oddanosť voči strane. Nemecké príslovie síce hovorí: „Komu dal boh úrad, tomu dal aj rozum“, ale v prípade komunistických kádrov to platilo len celkom výnimočne. Toto príslovie veľa ľudí staršej generácie dodnes uznáva. Najmä ak sa vzťahuje na úradníkov s rozsiahlou výkonnou mocou. 

Oddanosť dôchodcov k vplyvnému politikovi je toho dostatočným dôkazom. „ON – Pán NIEKTO“ pristúpi k babičke, alebo ku starčekovi  a opýta sa na ich zdravie. Dá zorganizovať zhromaždenie, kam dovezú z celého územia jeho priaznivcov. Odrazu sú títo odpísaní a zabudnutí ľudia v centre pozornosti. Zaujíma sa o „nich“ televízia, novinári. Hľadia na hlavné osoby krajiny, na svoj idol. Ešte stále sú dôležití a navyše, za svoj výlet dostanú diéty a stravu. Koho zaujíma, odkiaľ ON so svojou rodinou z ničoho nabral majetky stámiliónovej hodnoty, hoci pred pár rokmi nemal nič? Starí ľudia mu verili, lebo viera je to jediné, čo im zostalo. Takto verili aj davy psychicky narušeným fašistickým vodcom národa v Taliansku, či Nemecku.
Zbožná úcta k diktátorom: Hitler v Nemecku, ale najmä Lenin a Stalin v Rusku a jeho satelitoch sa stala neskôr, po ich smrti, zatracovaným kultom osobnosti. Kým vládli, nikto na nich nemal. Každý prejav neúcty voči takýmto vodcom sa stíhal rovnako kruto ako vlastizrada – smrťou.  

Rozprával som sa v čase istého politického odmäku s niekoľkými občanmi ZSSR a medzi štyrmi očami, nadhodil reč na chyby ich vodcov. Nestretol som sa s jediným, ktorý by pripustil, že Lenin, či Stalin mali chyby. Možno ma považovali za provokatéra, alebo sa nikdy predtým nestretli s otvorenou výmenou názorov. Ale možno, že títo občania svoju povinnú „úctu a bázeň k  vrchnosti“ asi nasávali s materským mliekom.  

Podobné autority z donútenia, ktorým národ  na slovo verí a počúva ich, žijú dodnes. Ťažko posúdiť oddanosť ľudu k  vodcom na Kube a v KĽDR (Severná Kórea), keď mnohí z nich umierajú od hladu a živoria v úbohých, ťažko predstaviteľných sociálnych a hygienických podmienkach.   

Odlišná je situácia v Číne, kde tradícia a viera v autority je pestovaná tisícročia. Ich vodca, Mao Ce Tung, podnikol veľa útokov na staré tradície. Počas Kultúrnej revolúcie zničili životy, kultúrne pamiatky, prenasledoval vzdelancov. Ani po jeho smrti sa situácia podstatne nezmenila. Vláda neváhala vyslať proti protestujúcim, bezbranným študentom a ešte deťom, armádu s tankami. Centrálne námestie hlavného mesta Pekingu, s príznačným menom: Námestie nebeského pokoja, naplnili tisícky tiel mŕtvych mladých ľudí. Ale pokoj a poriadok v najľudnatejšej krajine sveta a v krajine, kde vládne komunistická ideológia, poriadok, viera a tradícia zostali ešte r.1989 zachované. Autority sa presadili.  Tak ako vynútené autority, aj viera môže vznikať z donútenia, vnútorného tlaku, neistoty a strachu. 
       V mladosti som čítal o jednom „hriešnikovi“, čo prestal veriť. Stretol sa s kňazom, ktorý hriešnika nahovoril, aby každý deň, pred usnutím, predniesol monológ približne tohto obsahu: „Som hriešny aj preto, že neverím v boha. Ak boh naozaj existuje, a ja zomriem, prídem do pekla, budem na veky zatratený“. Poučenie spočíva v tom, že hriešnik nevydržal podsúvanie strachu zo „zatratenia“ a čoskoro prišiel za kňazom, aby činil pokánie a vyspovedal sa. 

Ateisti, všetci, čo dostali základy náboženstva, spomenú si na Boha, ako poslednú inštanciu, ktorá im zostala v čase nepohody, choroby, úzkosti a strachu pred smrťou. Tvrdím to preto, lebo sám som to už prežil. Viera v boha je aj únik pred beznádejou, čo je prirodzená ochrana organizmu.

Viera a nádej je neraz jediné, čo človeku v núdzi zostáva. Nielen naivní, ale aj veľmi skúsení ľudia ochotne uveria všetkému a veľa krát sú ochotní nechať sa oklamať viac krát po sebe – podľa toho, akú náklonnosť k príslušnej osobe cítia. Keď sa dovŕši miera ich sklamaní, zanevrú na svet a svoje nádeje (vieru) nasmerujú vyššie.


Viera v Boha určite nikoho nesklame, ani mu neublíži. Je to posledná nádej, tzv. „záchranná brzda“, ku ktorej veriaci pristupuje a čaká na zázrak vyslyšania. 


Boh – ten anonymný, tajomný, neviditeľný neznámy a pritom všemocný – to predsa musí byť  super spojenec. Keby naozaj existoval. 


Podvedome to každý z nás tuší a preto aj naše žiadosti k nemu majú racionálne jadro. Chceme, aby nám niečo vyšlo, aby sa niekto uzdravil.. 


Nikto však Boha nežiada, aby mu umožnil ovládať bezváhový stav; žiť pod vodou; aby ho ihneď preniesol na myslené miesto; aby mu dal mimoriadne schopnosti; aby žil večne... 


Nech je Boh akokoľvek všemohúci – určite ho nevyslyší. Ani svojho zástupcu na Zemi neobdaril výsadou dvoj a viacnásobnej dĺžky života človeka. Aby ostatným veriacim naznačil, že ON, jeho šéf, naozaj existuje.


Každý, kto raz začne vážne a naozaj premýšľať o tom, či existuje boh „objaví“, že žiadneho niet. Preto sa duchovenstvo tak úporne snaží o zákaz výuky samostatného myslenia, ktorým filozofia podporuje rozvoj vedeckého pokroku. Preto cirkevné a náboženské spoločenstvá sú v nezmieriteľnom boji s vedou. Preto sa snažia získať náskok pred vedou tým, že pod výukou tzv. „náboženskej morálky“ vštepujú malým deťom základy otrockej poslušnosti a viery v neskutočné. 

Deti milujú príbehy. Učia spoznávať svet v ktorom žijú. U detí je skoro isté, že budú vyznávať náboženstvo, uctievať jeho boha. Naproti tomu, dospelí, skôr než niečomu uveria, začnú premýšľať, porovnávať s poznatkami, ktoré už mali. 

Každá výuka náboženstva v útlom veku je nemorálna a škodlivá.
Spoločenská morálka je o niečom inom. Otázka nie je v tom, či je alebo nie je nejaký boh nad nami. To nech si rieši každý podľa seba. My tu žijeme v reálnom živote a musíme sa držať reálnych spoločenských noriem – aby sme mohli medzi sebou spolu žiť ako rovnocenní občania. Bez ohľadu na pohlavie, rasu, národnosť, či politickú príslušnosť. Bez ohľadu na duchovnú orientáciu a náboženské presvedčenie. 

Hlavnou podmienkou zostáva, aby človek neohrozoval človeka. K tomu treba veľa vnútornej disciplíny, tolerancie a najmä múdrosti. Ľudstvo by malo expandovať za novými poznatkami, aby mohlo vyriešiť miliardy problémov, ktoré pred nim stoja. Zem ohrozuje arogancia a túžba ľudí ovládať iných. Je tu aj hrozba zániku Zeme kozmickou kataklizmou. Preto sa musí zjednotiť a spojiť  sily na využívanie poznatkov. Tých, čo už poznáme i tých, ktoré ešte len prídu. 
 


Aké morálne právo na existenciu má systém, učenie, ktorého stúpenci a vyznávači potláčajú práva iných, ktorý má na svedomí milióny vrážd a násilia každého druhu len v mene toho, aby prežil a rozpínal sa? 

SPOLOČENSKÁ  NADSTAVBA


Získanie nadvlády nad skupinou obyvateľov môže nastať rôznymi spôsobmi. V praveku, v čase rodových zriadení, boli to najskôr voľby starších, najsilnejších, či inými prednosťami obdarených členov rodu. Neskôr, keď sa naučili ovládať svoj klan a boli dosť agresívni, rozloha územia i počet ľudí  rástol. 

Vznikali štátne útvary. Mali vládcu, dvor z významných členov rodiny, správu (úradníkov, vyberačov daní, pisárov, sudcov...), armádu, duchovenstvo. Každá zložka, útvar bol dôležitý, aby štát mohol existovať ako celok. Vládca rozhodoval. Aby jeho rozhodnutia boli dobré, potreboval radcov. Aby boli účinné, potreboval úradníkov a armádu. Ale na to, aby mal rešpekt, úctu, udržal si trvalú poslušnosť a autoritu u podriadených, potreboval niečo viac. Naučiť ľudí pravidlám hry, ktorými sa mali riadiť a podľa nich žiť. 

Pojmy „morálka, mravnosť“ sa z lat. prekladajú ako zvyk, obyčaj, spôsob správania. Ustálené postupy riadili spoločnosť žijúcich ľudí od nepamäti. Isté formy správania sa považujú za dobré, správne, spravodlivé, „cnostné“. Iné formy sú zasa  nesprávne, zlé, nepekné, „nemorálne“. Tieto morálne postoje sú od útlej mladosti vštepované všetkým občanom.

Toto je spoločenská nadstavba. Právny a morálny súbor zásad, ktorými sa musí riadiť každý, kto v danej spoločnosti žije – ak nechce mať problémy. Tisícročia o nich rozhodovali kňazi. Ich moc bola nekonečná, lebo sa vydávali za poslov boha. Veľmi rýchlo objavili účinky vzdelávania na ovládanie panovníkov a ich občanov. Dejiny nemajú veľa vládcov, čo sa nechceli deliť o  moc s duchovenstvom a bohmi. Sú ale plné záznamov o kňazoch, čo sa stali neobmedzenými pánmi nad životom a smrťou státisícov.

Všetky náboženstvá sú organizované ako armáda. Majú vrchného veliteľa, dôstojníkov na rôznych postoch dôležitosti i radových vojakov. Pred ľudom vystupujú ako učitelia a zmocnenci vôle boha (bohov). Pred vrchnosťou ako jej sluha a tlmočníci rovnakých cieľov: vrchnosti i boha. 

Pokiaľ sa vládca podriaďuje ich záujmom, ochotne sa priživujú na lesku jeho slávy. Ak vladári začnú pochybovať o ich nutnosti, prekáža im rozpínavosť, arogancia i bohatstvo sluhov božích, naučilo sa duchovenstvo riadiť zásadou: 

Ak  súpera  nevieš  poraziť,  spoj  sa s ním,  alebo mu slúž !  A  čakaj  na  svoj  čas

Už celé tisícročia učia kňazi rôznych vyznaní všetky deti svojmu pohľadu na svet. Poskytujú im len také vedomosti, čo pre poslušného veriaceho sú dostačujúce. Veľmi presvedčivý príklad je výuka budhistov a najmä v islamských kultúrach ešte i dnes. Tam, kde je náboženstvo aj oficiálnym štátnym náboženstvom, nemá pokrok veľa možnosti presadiť sa. Lebo udržuje ľud v stave trvalej nevedomosti, na úrovni dieťaťa.


Ten čo neprestal veriť na boha, nikdy nedospel. Dieťa má svoju bábiku, hračku, s ktorou sa rozpráva, vyžaluje sa jej, povie jej to čo nikomu. Vie, že hračka ho trpezlivo vypočuje, ale nič nepovie a ani nikomu neublíži. Dieťa zas všetky svoje emócie a stresy ventiluje na svojej hračke. Často jej nadáva, bije, pohadzuje, poškodzuje ju, ale ona nič. Aj človek v dospelosti často „svojmu“ bohu nadáva, preklína a slovne mu ubližuje. Napriek tomu vie, že NIČ sa mu zato nestane. Určite vie, že ho nepotrestá „jeho boh“.

 
V románe „Kameň a bolesť“ vyčíta pápež Michalangelovi po jeho rebélii pred zborom kardinálov: „Synu, že pochybuješ o Bohu, to Ti odpustí, ale že si napadol bohatstvo kardinálov, ti neodpustia. Do smrti Ťa budú prenasledovať“. Verím, že sa to mohlo stať, lebo konanie ľudí je predvídateľné a to najmä, ak sa niekto začína cítiť ohrozovaný.


Spoločenská nadstavba sa dlho vyvíjala jednosmerne. Po celé tisícročia sa uctievala najvyššia bytosť na nebi a vládca na Zemi, alebo v krajine, kde panoval. Pokrok nastáva po priemyselnej revolúcii v krajinách západnej civilizácie. Vyššie vzdelanie bolo nevyhnutné pre ovládanie strojov. Každý, kto sa začne učiť, vzdelávať sa, začína rozmýšľať. Každý, kto raz začne uvažovať o existencii Boha, začne pochybovať. Nielen o bohu, ale aj o vrchnostiach, ktoré musí poslúchať, lebo ovplyvňujú a riadia jeho život. 

   Na svetovú scénu prichádza marxizmus a komunizmus.

  ČLOVEK  A  SVETOVÁ  SPOLOČNOSŤ

Ľudstvo vstúpilo do III. tisícročia.  Pohľad na cestu späť, núka objektívnemu pozorovateľovi zmiešané pocity. Na jednej strane obdiv a hrdosť nad úspechmi a rozvojom poznania. Rovnaký úžas a zdesenie ho uchváti, ak zhodnotí všetko, čím sa ľudstvo previnilo voči svojmu druhu i voči planéte Zem. 


Sme svedkami veľkých rozdielov na všetkých úrovniach existencie človeka: Hlad, bieda, trvalý nedostatok a zúfalstvo väčšiny ľudskej populácie žaluje, domáha sa nápravy. Najmä ak existujú dostupné a reálne možnosti riešenia a zmiernenia tohto napätia i vyrovnávania hladín nedostatku a prebytku. Výška a kvalita životnej úrovne sú v priamej závislosti od prostriedkov, ktoré štáty boli a sú schopné získať. Nemenej dôležité je prostriedky využívať a účelne s nimi hospodáriť.  

Totalitné diktatúry po získaní moci vždy využili všetky prostriedky na jej udržanie a rozšírenie: Vojsko, políciu, súdy   a väznia i koncentráky. Len aby získali prevahu nad svojimi súpermi. To platilo a bude platiť. Dnes už aj pri financovaní predvolebných kampaní v rámci „demokratických“ volieb. Ich logika je primitívna, ale účinná už tisícročia: 

„Investuj maximum do získania moci. Víťaz už berie všetko!“ 

Žiadna etapa histórie nepriniesla taký pokrok i násilie, ako XX. storočie. Tieto erupcie poznania i utrpenia môžu byť signálom NOVÉHO ČASU, veľkosti rozvoja svetovej spoločnosti. Môžu byť ale i posledným varovaním pred totálnym zničením ľudskej civilizácie, alebo ak chceme, zničenia planéty ZEM.

Veľa miesta tu bolo venované histórii človeka, skúmaniu odlišností jeho konania i hľadaniu odpovedí na príčiny negatívneho správania sa ľudí medzi sebou. Niet dôvodu, aby sa ľudia museli nenávidieť, konať zlo a násilie. Odlišná rasa, jazyk, či náboženstvo, sú len zanedbateľné prekážky. Nemôžu zdôvodniť stupňovanie, eskaláciu násilia, zla a nenávisti. Nie ak ľudstvo už disponuje toľkými možnosťami sebazničenia.

Spoločnosť dospela na krížne cesty. Musí sa rozhodnúť, aký bude jej ďalší vývoj. Hlad, bieda, nedostatok, beznádej a zúfalstvo väčšiny svetovej populácie hrozia, že vyústia do násilia. Dnešná úroveň poznania, pokroku techniky i úroveň tvorby zdrojov, môže pre každého občana planéty zabezpečiť slušný životný štandard po celý život. Vyššia kvalita života, vzdelania a poznania, umožní ľudstvu ďalšiu etapu rozvoja. Bude to vývoj nevídanej úrovne. Predstavy fantastov, autorov  utópie a sci-fi sa mu len ťažko vyrovnajú. 

Žiadny vládychtivý zjednotiteľ a dobyvateľ sveta nie je schopný si ho aj podmaniť. To už svetové dejiny otestovali. Na druhej strane existujú prekážky v účinnejšej komunikácii medzi ľuďmi. Bránia aj možnosti zmien v prospech zlepšenia života človeka – občana sveta. 

Ide o to, aby hrozivé rozpory neohrozili snahy a ochotu ľudí nachádzať kompromisy, riešenia, čo uspokojujú všetky strany. Vždy boli a budú existovať rozdiely v schopnostiach jednotlivcov. Tie sú motívom pre získanie prostriedkov na splnenie vyšších cieľov a osobných ambícií. Bez odvážnych cieľov pokrok viazne. Z dejín vieme, že nedostatok motivácie ubíja tvorivé schopnosti a iniciatívu. Beznádej privolá odpor, končiaci v násilí. 

Veľa zla v správaní ľudí má na svedomí aj dlhotrvajúca neistota, strach z neznáma. Z toho čo príde, ak sa nevieme o seba a svojich blízkych postarať. Štát, ktorému záleží na občanoch, zabezpečuje základné istoty občanov zákonom. Od ich kvality závisí aj výška istoty občanov. Platí, že čím viac sa priblíži zákon k občanovi, tým bude účinnejší, úspornejší a lepšie kontrolovateľný. 

Na príklade z konca uplynulého tisícročia možno získať ponaučenie, ako účinne vzdorovať, prekonať násilie systému. Porážkou nacionálneho socializmu - fašizmu a komunistického marxizmu-leninizmu a socializmu, získal spoločenský pokrok a svetová civilizácia veľkú skúsenosť. Dosiahla mimoriadne cenné víťazstvo rozumu a veľkosti ľudského ducha.                        

Ponúkla nádej. Ľudstvo sa nevyhnutne musí zjednotiť. Riadiť sa múdrymi, jednotnými zákonmi a pravidlami, aby dokázalo rozumne a hospodárne využívať zdroje i bohatstvo celej planéty. Len tak môže získať dosť zdrojov a prostriedkov k dôstojnému životu, pre všetkých obyvateľov. 

Ľudstvo  MUSÍ odkliať svoje tvorivé schopnosti, 

MUSÍ UŽ NAVŽDY otvoriť tisícročiami zakAzOVanú XIII. KOMNATU POZNANIA  PRE všetkýCH občanoV. 

Nič  nemôže  spoločnosti  človeka  prospieť  viac. 

Kniha má inšpirovať, presvedčiť, že sa vyplatí čítať a premýšľať. Na čítanie a rozmýšľanie si treba nájsť čas. Vždy sa poučíme. Dejiny sa neučíme, aby sme vedeli kto kedy žil. Čítame o nich, aby sme vedeli, čo sa stalo, aký to malo vplyv na svetový vývoj. Knihu nikdy nič nenahradí. Je  dostupným zdrojom zábavy i poučenia, na ktorom netreba šetriť.

Kto chce vedomosti, musí sa naučiť pozorovať, počúvať, čítať a rozmýšľať. Tak ako sa učí rozprávať, chodiť, či plávať. Spomínam, že keď som začal čítať Kapitál od K. Marxa (štátna skúška z Politickej ekonómie), po prečítaní prvej strany som od únavy zaspal. Rozmýšľať začíname, ak máme o čom a kniha má námetov na premýšľanie dosť. 

Čítanie sa stáva luxusom pre osobné pohodlie. Mnohí si radšej zaplatia drahé vstupné na dve hodiny trvajúci zápas, vystúpenie hudobnej skupiny, film, či muzikál, hoci ich cena viac násobne prekračuje cenu knihy. Nevedia, že dobrá kniha je nenahraditeľný zdroj pohody i poučenia. Možno sa k nej vrátiť, keď príde čas a nálada. Kniha prehlbuje závity nášho mozgu, zvyšuje našu inteligenciu. Odhalí nám tajomstvá. Napríklad:  KDE  JE  UKRYTÁ  SILA ČLOVEKA?

Biblický silák Samson mal svoju silu ukrytú vo vlasoch. Sila rozprávkového čarodejníka, Košteja nesmrteľného, bola skrytá v holubičom vajci, uloženom v krabici na dne mora. Takých a podobných rozprávok si ľudia vymysleli na tisíce ...

Sila človeka je uložená v jeho vedomí.

Skúsme ju vyburcovať, prebudiť k vyššej aktivite. 
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