Bude nástupcom SNŠ Euroázia ? 

Aj Čína tam chce mať vplyv.
(ANALÝZA)
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ZSSR prestalo existovať. Dvanásť z pätnástich nástupníckych štátov vytvorilo Spoločenstvo nezávislých štátov – spoločenstvo, ktorého medzinárodný vplyv a rešpekt takmer neexistuje. Existuje však záujem o jeho teritória (Rusko a USA). A hlási sa aj Čína. Je len otázkou času, kedy sa ozve India. Japonsko nevynímajúc (Kurilské ostrovy). 

Podpísanie zmluvy o spoločných rusko – uzbeckých vzťahoch 14.11.2005 prinútilo záujmové štáty hlasnejšie prejavovať aj svoj záujem o euroázijský priestor, ktorý je dnes posiaty vojenskými základňami Ruska, ale tiež USA  - členská krajina NATO. Prečo je však o tento priestor záujem ? Veľa napovie pohľad na mapu (štáty susediace so SNŠ). Ďalej v Euroázii žije 75 % obyvateľstva Zeme, koncentrovaných je 80 % energetických zdrojov. Aj keď sa často zjednodušene hovorí o „priestore“, tento pojem má oveľa hlbší a širší význam pre účel, pre ktorý sa používa. Ide o ohromný geografický, geopolitický, geoekonomický, historický, sociálny a sociálno-kultúrny priestor. Keď sa v politických kruhoch hovorí o Euroázii, tak prvá polovica tohto pojmu môže byť s istotou chápaná ako rovnica Euro = Rusko a druhá polovica pojmu zasa ako rovnica Ázia = bývalé ázijské štáty ZSSR, resp. súčasné SNŠ. Čiže ide o štáty so spoločnou históriou v rovnakom geografickom priestore, pričom v súčasnom globálnom svete si nielen Rusko a Kazachstan bude chcieť v tomto priestore zachovať samostatnosť a suverenitu. 


Je možno zaujímavé, že v Rusku v 20-tych rokoch 20. storočia téma Euroázie bola živá, najmä z pohľadu sociálno-filozofického. Dnes však je „na periférii akademickej a expertnej pozornosti“, tvrdí docent Urazaljev, kandidát filozofických vied, vysokoškolský pedagóg.  Naopak, napríklad v Kazachstane, je nositeľom euroázijstva súčasný prezident Nazarbajev. Je to jeho filozofia, ale aj jeho reálne praktiky. Dá sa teda povedať, že Rusi v tomto ťahajú za kratší koniec, na rozdiel od Kazachstanu – v minulosti lídrom ZSSR bolo Rusko, ako aj v súčasnom SNŠ.

V globálnom spoločenstve má myšlienka euroázijstva pre spoluprácu krajín SNŠ svojrázny význam ako „priekopník“ v hospodárskej expanzii kapitalistického systému do medzištátneho ekonomického priestoru SNŠ. Idea euroázijstva je chápaná tak, že bude minimalizovať výdavky transakcií v druhom postsovietskom modeli vzájomnej spolupráce. Akademické kruhy sú názoru, že reštrukturalizácia národohospodárstva ZSSR a postsovietskej ekonomickej reality SNŠ pod vlajkou euroázijského ekonomického priestoru - to je svojrázna strategická línia, udržiavajúca krajiny SNŠ v zóne medzi vysoko vyspelými „jadrovými“ mocnosťami a „periférnymi“ a „poloperiférnymi“ štátmi.


Euroázijská koncepcia predkladá nielen politickú filozofiu, ale aj politickú „praxológiu“. Nerovnomernosť a nevyváženosť dynamiky v oblasti ekonomickej, politickej, sociálnej, sociálno-kultúrnej v krajinách SNŠ potrebuje zjednotiť kolektívne úsilie na záchranu osobitej postsovietskej solidárnosti, ktorú možno terminologicky označiť ako novú regionálnu stratégiu Ruska a Kazachstanu. 

Ale tiež inými slovami pod pláštikom princípu solidarity si Rusko a Kazachstan vytvára ako osobitnú poistku na záchranu vlastnej identity a solidarity nové spoločenstvo ustrašených krajín SNŠ.

PO ZÁUJME USA CHCE MAŤ VPLYV V PRIESTORE AJ ČÍNA,

 RADŠEJ VŠAK BEZ PRÍTOMNOSTI USA.

Nech už sú dôvody vzniku Euroázie z pohľadu Ruska či Kazachstanu akékoľvek, o vplyv v priestore po USA sa hlási aj Čína. I keď sa oficiálne čínski diplomati dištancujú od záujmu vstúpiť do aliancií vojenských blokov a zakladať v zahraničí vojenské základne, z čínskych zdrojov prenikla informácia, že ešte na začiatku roku 2005 sa Peking obrátil na kirgizskú vládu s požiadavkou mať čínske vojenské základne na ich území. Hneď ako sa táto otázka objavila, čínske úrady to popreli a záležitosť „uzavreli“. Avšak záujem Pekingu je naďalej zreteľný. Potom, ako uzbecká vláda nariadila vyhostiť USA z leteckej základne Karši – Chanabad  v Uzbekistane, „Čína nie hlasno, ale ani nie dvojzmyselne žiadala o vyjasnenie možnosti dostať sa na základne“, povedal ruský vojenský analytik Vladimir Muchin. To vystrašilo Rusov a zároveň dalo podnet na rýchle rokovanie s Uzbekistanom, aby dostali potenciálne právo na exkluzívny prístup k uzbeckým vojenským objektom. Zmluva zo 14.11.2005  to zrejme Rusom umožní. 


Záujem Číny o strednú Áziu je predovšetkým v otázkach, týkajúcich sa jej vlastnej bezpečnosti – čo nie je nič divné. Už začiatkom roka 2001 Peking energicky posilnil Šanchajskuju organizaciju sotružničestva (ŠOS) – Šanghajskú organizáciu pre spoluprácu. Ide o alianciu zaväzujúcu Čínu prísť na pomoc inému štátu (členovi ŠOS) v prípade napadnutia obyčajného alebo teroristického (bližšie vysvetlenie o ŠOS v závere). 


Mimochodom Čína za posledné roky využila členstvo v ŠOS tým, že prebiehali spoločné cvičenia medzi členskými štátmi a  v lete 2005 spoločné manévre s ruskými ozbrojenými silami. Peking zvýšil aj finančnú pomoc štátom v regióne vo vojenskej sfére a venuje zvýšenú pozornosť vojenskej diplomacii.

UZBEKISTAN POŽIADAL NATO, ABY NEPOUŽÍVAL JEHO ÚZEMIE PRE AKCIE MIEROVÝCH SÍL


Je úplne zrejmé, že Čína sa obáva vojnovej prítomnosti USA v strednej Ázii. Podľa slov čínskych diplomatov prítomnosť amerických síl je nielen potenciálnou vyhrážkou, ale aj jedným z faktorov nestability. Posledné dni sa udalosti vyvíjajú v prospech Číny. Úradník NATO 23.11.2005 v Bruseli  - podľa čínskych zdrojov - povedal, že Uzbekistan už požiadal NATO, aby sa nepoužívalo jeho územie pre akcie mierových síl proti Afganistanu. Tento úradník povedal, že NATO ako organizácia ešte nebola s príslušnou informáciou oboznámená, ale členské štáty NATO boli informované. Posledná lehota je 1. január 2006. Domnieva sa, že je to reakcia uzbeckej strany na odmietnutie NATO vydať víza 12 uzbeckým vysokým úradníkom a taktiež na uplatnenie embarga dovozu zbraní, ktoré NATO uplatnilo voči Uzbekistanu.

 Po andžianskom konflikte v máji 2005 v Uzbekistane sú vzťahy medzi Uzbekistanom, EÚ a NATO napäté, pretože NATO a EÚ kritizovali Uzbekistan kvôli potlačeniu protestujúcich.

 Zároveň prehlásenie vysoko postavených ruských predstaviteľov, posledné bolo ešte v roku 2004, hovorí o odhodlanom neprijatí Moskvou voči čínskej vojnovej prítomnosti v strednej Ázii. Nuž tu si možno položiť otázku: vari sa Rusku nepáči rastúci strategický účinok Číny ešte viac, než možné zväčšenie americkej prítomnosti v tomto regióne?
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Šanghajská organizácia pre spoluprácu - ŠOS 

· stáli členovia: Kazachstan, Čína, Kirgizsko, Rusko, Tadžikistan, Uzbekistan

· pozorovatelia: Mongolsko (od 17.6.2004)

India, Irán, Pakistan (od júla 2005)

ŠOS ako inštitucionalizované fórum vzniklo na návrh uzbeckého prezidenta Islama Karimova v júni 2001. Dovtedy od rokov 1996 – 1997 existovala tzv. „Šanghajská päťka“ (Kazachstan, Čína, Kirgizsko, Rusko, Tadžikistan).

Ciele a úlohy ŠOS:

· upevňovanie vzájomnej dôvery a dobrých susedských vzťahov medzi členskými štátmi,

· organizovanie efektívnej spolupráce v politickej, obchodno-ekonomickej, vedecko-technickej a kultúrnej oblasti,

· spoločné zabezpečenie a udržanie mieru, bezpečnosti a stability v regióne.

Najvyšší orgán ŠOS:  Výbor hláv štátov (členov organizácie)


Ďalšie orgány ŠOS:
 Výbor predsedov vlád ŠOS





 Výbor ministrov zahraničných vecí ŠOS


