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Jednotný ekonomický priestor (EEP) je organizácia, združujúca niektoré štáty bývalého ZSSR. Je jednou z takých organizácií, ako sú SNŠ, ŠOS (Šanghajská organizácia pre spoluprácu), EvrAzES (Euroázijské ekonomické spoločenstvo), ODKB (Organizácia Zmluva o kolektívnej bezpečnosti), ktoré vidia určitú výhodu pri organizovaní sa, najmä po skúsenostiach SNŠ, ktoré dostatočne nenapĺňa ambície, pre ktoré vzniklo. 

Účastníci EEP: Bielorusko, Kazachstan, Rusko, Ukrajina

Základné ciele a smery činnosti:

Podľa schválených dokumentov cieľom založenia EEP je vytvoriť podmienky pre stabilný a efektívny rozvoj hospodárskej sústavy štátov – účastníkov. Účastníci EEP plánujú podporovať rozvoj obchodovania a investícií, upevnenie a rozvoj ekonomického potenciálu a tiež zvýšenie konkurencie schopnosti ekonomík krajín – účastníkov EEP na zahraničných trhoch.
Podpísaná dohoda deklaruje mnoho úrovňovú integráciu, pri ktorej každá z krajín definuje stupeň svojej účasti v EEP. 

Účastníci dohody o formovaní EEP si pred seba kladú tieto úlohy:

· vytváranie zóny voľného obchodu,

· nepoužívať vo vzájomnom obchode antidampingové, kompenzačné a špeciálne ochranné opatrenia na báze jednotnej politiky v oblasti tarifnej a netarifnej regulácie, jednotných pravidiel konkurencie, použitie subvencií a iných foriem štátnej podpory,

· zjednotenie princípov vypracovania a použitia technických reglementov a štandardov, zdravotníckych a fytozdravotníckych noriem,

· harmonizácia makroekonomickej politiky,

· vytvorenie podmienok pre voľný pohyb tovaru, služieb, kapitálu a pracovných síl,

· harmonizácia zákonodarstva do tej miery, v akej musí fungovať EEP, vrátane obchodnej a konkurenčnej politiky,

· vytváranie jednotných zásad riadenia činnosti prirodzených monopolov (v železničnej doprave, telekomunikáciách, prepravy elektrickej energie, ropy, plynu atď.), jednotnou konkurenčnou politikou a zabezpečenie nediskriminačného prístupu a rovnakej úrovne taríf na výkon subjektov prirodzených monopolov.

Normatívne akty:
Činnosť EEP sa riadi nasledujúcimi normatívnymi aktmi: Zmluva o formovaní EEP a Koncepcia vytvorenia EEP (obidva dokumenty podpísané a schválené na summite štátov – zakladateľov na Jalte 19.9.2003). V apríli 2004 Zmluva o formovaní EEP bola ratifikovaná parlamentmi všetkých štátov – účastníkov. 

História založenia EEP:

23.2.2003 v spoločnom vyhlásení prezidentov Ruska, Bieloruska, Ukrajiny a Kazachstanu bolo oznámené vytvorenie Jednotného ekonomického priestoru v uvedených štátoch.

19.9.2003 na summite na Jalte hlavy Ruska, Bieloruska, Ukrajiny a Kazachstanu podpísali Dohodu o vytvorení EEP. 

Riadiace orgány:

Najvyšším riadiacim orgánom EEP je Výbor hláv štátov a Komisia EEP (v dokumentoch označovaný ako jediný riadiaci orgán). V súčasnosti Komisia EEP sa ešte nesformovala a nepracuje, preto základným výkonným orgánom na formovanie EEP je Skupina najvyššej úrovne, pripravujúca dokumenty na zasadnutia Výboru hláv štátov EEP. 

Riadiace orgány EEP sú tvorené na základe kombinácie medzištátnych elementov a princípu odovzdávania časti právomocí strán jednému riadiacemu orgánu, s postupným rastom dôležitosti posledného. Na medzinárodnej úrovni koordináciu a usmernenie fungovania EEP zabezpečuje Výbor hláv štátov (jeden štát, jeden hlas). 

Základné právomoci Výboru hláv štátov:

· určenie perspektív ďalšej integrácie v medziach EEP,

· kontrola nad dodržiavaním komplexu základných opatrení pre formovanie EEP,

· zabezpečenie uplatňovania a dodržiavanie základných zásad a opatrení prijatých pre formovanie EEP,

· vypracovanie trhovo ekonomickej politiky vo vzťahu ku tretím krajinám,

· prijatie rozhodnutí o vstupe nových členov EEP,

· formulácia úloh pre zjednotenie colno-tarifnej a konkurenčnej politiky štátov – účastníkov EEP a preskúmanie referátov Komisie EEP,

· prijatie ďalších rozhodnutí v zásadných otázkach fungovania EEP,

Podľa schválených dokumentov jediným riadiacim orgánom EEP bude Komisia, na ktorú štáty delegujú určitý diel právomocí. Rozhodnutia Komisie sú záväzné pre všetkých účastníkov EEP. Počet hlasov za každý štát je stanovený s ohľadom na jeho ekonomický potenciál. 

Komisii sa predpokladajú dať nasledujúce právomoci: 
· zabezpečiť realizáciu cieľov a úloh EEP,

· prijať rozhodnutia a pripraviť rozhodnutia na otázky spojené s dosiahnutím cieľov a splnením úloh,

· spracovať dokumenty normatívnych právnych aktov, metodických materiálov a ďalších dokumentov, potrebných pre dosiahnutie cieľov a splnenie úloh.

Personálne obsadenie:

Skupina najvyššej úrovne: 
Viktor Christenko – minister priemyslu a energetiky Ruskej federácie,





Arsenij Jaceňjuk – podpredseda vlády a minister ekonomiky Ukrajiny,





Andrej Kobjakov – námestník predsedu Výboru ministrov Bieloruska,





Vladimir Škoľnik – minister priemyslu a obchodu Kazachstanu.
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