Studená vojna začala.

Zaznieva z Ruska.

(Komentár).
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Vo Viľnuse (Litve) skončila konferencia „Spoločný pohľad dobrého susedstva“. Pod takýmto nevinným a optimistickým názvom sa zišiel summit hláv krajín balticko–čiernomorského regiónu. Stal sa nositeľom západnej rusofóbie, otvoreným  vyhlásením Rusku novej etapy studenej vojny. Takto možno zhrnúť názory, komentáre, stanoviská ruských médií.


Zmierujúce rozhovory o „pragmatických“ a tiež „zlepšujúcich“ sa vzťahoch medzi Ruskom a USA dostali vážnu trhlinu. Masky boli zložené a pod nimi skutočná tvár nepriateľa v celej ich „kráse“.


Západ inventarizoval, zoskupil sily a prechádza do útoku. To bude vojna na zmocnenie sa a odstránenie nepriateľa, t.j. Rusov a bude sa viesť už na území Ruska. Mnohí sa v Rusku domnievali, že predsedníctvo Ruska vo „veľkej osmičke“ a letný summit v Sankt Peterburgu potvrdzuje pripravenosť zaoceánskych konkurentov (voči Rusku) prejsť k novým formám spolupráce a hľadania kompromisov. V podstate však ide o vojenský manéver, za účelom otupenia bdelosti nepriateľa. A nie bezúspešne, vzhľadom čo niektorí ponúkajú, ničoho sa neobávajúc, vložiť všetky štátne úspory do ekonomík krajín NATO. A ekonómovia – liberáli z vlád taký program naštartovali.


Nemôžeme byť priateľmi i partnermi. Dve mohutné civilizácie na planéte sú odsúdené na rivalitu. Ale v pohľade, v akom pristupuje Washington, sa nevyhnutne mení na nevraživosť.


Teraz sa už vie, že hlavné aktívne osoby budúcej antiruskej kampane – to sú lídri Ukrajiny, Gruzínska, Poľska a pobaltských krajín. Vytýčená stratégia – ohraničiť Rusko z juhozápadu nepriateľským oblúkom – rozumej balticko – čiernomorským územím, čiže krajín, ktoré okrem proamerickej politiky nič iné nespája.


V prvej etape - hlavnou úlohou nepriateľa bude zatiahnuť do tohto diania nepresvedčivé elementy – Bielorusko a stredoázijské republiky SNŠ.


V druhej etape – realizovať popud na území Ruska a pokúsiť sa o štátny prevrat s cieľom prevziať moc americkými prominentmi a ich rukami premeniť krajinu na surovinovú kolóniu USA a Európy. Pochopiteľne, že hlavnou prekážkou na tejto ceste realizácie tohto plánu bude ruský ľud s jeho rastúcou národnou hrdosťou, uvedomelosťou, „nereálnymi“ nárokmi na vládnutie vo vlastnej krajine a líderstvom v zaostávajúcom svete.


Z toho vyplýva aj – podpora Západu Rusom, ich vlastnému boju proti fašizmu a podporujúc Rusov na otvorenie hraníc pre migrantov z Východu, pod zámienkou riešenia demografických problémov. Samozrejme, následne sa „hlavným ruským fašistom“ objaví ruský prezident V.V. Putin. Prvý, za mnoho rokov, ruský líder, objavený sa pri moci bez pomoci zahraničia, ktorý nemá voči ním povinnosti a vedúci nezávislú politiku – a to je krajne existujúca prekážka schválenému plánu. Preto je tu dôležitá úloha na rok 2008 - namiesto porazeného nájsť komprádora typu Gorbačova a Jeľcina, poslušného plniť úlohy. 



Väčšina oznamovacích prostriedkov Ruska oznamuje protiruské ťaženie vo Viľnuse bez účasti Ruska. Lenže tomu tak nebolo. Neboli „len“ oficiálni predstavitelia. Málokto zo žurnalistov obrátil pozornosť na novinku v informačných agentúrach, oznamujúcu, že vo Viľnuse sa Chaney (viceprezident USA) stretol „s jedným z lídrov ruskej demokratickej opozície“. Pritom sa jeho meno nespomínalo. Pre milovníkov politickej konšpirácie je to jednoduchá hádanka – ako darček. Chodorkovskij a Berezovskij sú v base (Chodorkovskij v Krasnokamenskej kolónii a Berezovskij bol zadržaný v Brazílii). Kasparov, Belych, Javlinsky, Ryžkov a ďalšie figúrky zatiaľ nepatria do rangu vyvolených. Chaney sa stretol s ruským expremiérom Kasjanovom – teraz horlivým demokratom.


Dalo sa očakávať, že pred Sankt Peterburgským summitom „osmičky“ sa takéto stretnutie uskutoční podľa plánu „oranžových revolúcií“ vypracovaného CIA ešte koncom 90-tych rokov a neskôr realizovaných v Srbsku, Gruzínsku a na Ukrajine. 


Je dva roky do prezidentských volieb v Rusku (Putinovi končí druhé – posledné volebné obdobie),  Washington ako už neraz predtým, určil kandidáta na „lídra zjednotenej“ opozície, ktorého budú podporovať a pretláčať na vysokú pozíciu. Voľba bola vykonaná.


Takže v najbližšej dobe možno očakávať čulú aktivitu Kasjanova a združovania sa okolo jeho bábky, všetkých roztrúsených a marginálnych „demokratických“ strán a hnutí, spoločne podporujúce USA a jeho východoeurópske satelity a ruskí susedia. Oni ponesú „ikonu demokracie“ medzi ruský národ. 



Sotva sa toto však môže spustiť. Ruská moc je silná a absolútne schopná chrániť jej dôverujúce obyvateľstvo, ktorému sa  zo Západu v skutočnosti pod rúškom demokracie ponúka kolonizácia. Takýchto príkladov demokratizácie sa ponúka samotnými USA pozdĺž hraníc s Ruskom viac. A že by sa v dôsledku demokratických premien mali lepšie a žili bohatšie, sa povedať nedá. Naopak, výsledkom lacných výpredajov Washingtonu ako nástroja boja proti Rusku a za svetovládu, sa všade stali ekonomické a politické kataklizmy, sprevádzané vojenskými vyhrážkami. Ako dividendy požadujú od svojich spojencov nielen zapojenie sa do boja so svetovým terorizmom, ale aj prípadný variant priameho napadnutia Ruska. Svetovú vojnu netreba nikomu. Ľud Ruska ovláda svoju históriu, pamätá si jej veľké momenty a hrdí sa nimi. Pamätá si veľké víťazstvo nad fašizmom, prvý let človeka do kozmu a ďalšie svoje zásluhy pred svetom. 

Rusi vedia, že boli dva neúspešné pokusy o dovoz demokracie. Prvý skončil Októbrovou revolúciou v roku 1917 a druhý rozpadom ZSSR. V obidvoch prípadoch išlo o pokus priamym zasahovaním a za peniaze Západu. A dostať sa z tohto bezvedomia bude trvať desaťročia. Rusi dúfajú, že tretí experiment sa nezopakuje. 

Poznámka:

Vo Viľnuse počas summitu bolo prijaté rozhodnutie o založení Fondu európskej demokracie. Podľa informácie Ministerstva zahraničných vecí Gruzínska jeho účelom bude odmeňovať demokratické princípy vo Východnej Európe, oznamuje RIA „Novosti“. „O zdrojoch financovania fondu nie je nič známe“, píše korešpondent agentúry. Pravdepodobne žartuje. 

Michail Kasjanov – expremiér, sa 8.4.2006 ujal vedenia novej politickej strany. Cieľom nového liberálneho hnutia je zjednotenie roztrúsených opozičných síl. V novej Ľudovej demokratickej únii sa má združiť aj Zväz pravých síl  a strana Jabloko. 
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