Americký neokonzervativismus (I.)
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Tento článek byl napsán v létě roku 2005 jakožto pokus o prozkoumání toho, čím je vlastně dnešní americká vláda, patrně nejideologizovanější ze všech v celých dějinách Spojených států. Do jaké míry zrcadlí stav společnosti a jak na ni působí? A konečně, co může svět očekávat od neokonzervativní Ameriky počátku 21. století.

Když už byl materiál připraven do tisku, došlo k události, která umožnila zpochybnit postuláty, které tak vášnivě obhajují prezident Bush a jeho nejbližší spolupracovníci. Hurikán Katrina, který se přehnal několika jižními státy USA a málem vymazal z povrchu zemského New Orleans, zasadil republikánské administrativě mnohem těžší ránu než útok teroristů v září roku 2001 nebo nezdary při demokratizaci velkého Předního východu. Živel demonstroval nízkou efektivitu státu a odhalil celou řadu šokujících rysů „národního charakteru“. Autorka vědomě ponechala původní text beze změn a pouze připsala cosi jako epilog. Patrně to dovoluje lépe rozpoznat rozpory v současné situaci ve Spojených státech. 
KONZERVATISMUS – PROGRESIVNÍ KRÉDO 
„Rozmach našeho hnutí nás učinil agenty reformy“ – prohlásil Karl Rowe v červnu ve svém projevu ke členům konzervativní strany New Yorku (jedna ze společenských organizací konzervativního směru). Pro​jev tohoto nejbližšího spolupracovníka prezidenta a strůjce jeho vítězství ve volbách zněl jako program Bílého domu na příští léta, která by měla ovlivnit další desetiletí.

     George Bush „zkonsolidoval“ moc v takové míře, že jeho ruský kolega a přítel Vladimir Putin mu může jen závidět. V průběhu posledních čtyřiceti let konzervativní hnutí v Americe postupně nabíralo na obrátkách, sy​ceno energií a růstem aktivity svých náboženských i laických stoupenců. Dnes republikánská strana v USA kontroluje výkonnou i zákonodárnou větev moci a patrně co nevidět převezme kontrolu i nad mocí soudní. Konzervatismus je dominující filozofií v Bílém domě, Senátu, Sněmovně reprezentantů, administrativě guvernérů a zákonodárných sborech jed​notlivých států. Většina americké společnosti sdílí konzervativní morální a politické hodnoty a těžiště veřejného mínění se zřetelně posunuje do​prava. V čem tedy spočívá „reforma“? A jak se má ve vztahu k americké politické tradici a sebeidentifikaci národa?
Karl Rowe konstatoval: v posledních desetiletích urazili konzerva​tivci cestu od nepočetné zásadní opozice k „širokému, všeobsáhlému hnutí – optimistickému, sebejistému, mířícímu kupředu a dominu​jícímu“. Republikáni dokázali předložit obnovenou národní ideu: inspi​rující pohled a ideologii, veliké úkoly a cesty jejich řešení, které jsou jich hodny. Konzervativní establishment spojuje intelektuální potenciál výzkumných ústavů, zájmy byznysu (počínaje globálními korporacemi a konče podnikáním farmářů), sympatizující tisk a televizi, mohutnou vrst​vu nábožensky založeného obyvatelstva, laické přívržence tradicionalis​mu a množství zájmových skupin. Současná situace ve světě také nahrává konzervativcům: boj s terorismem je úrodné pole pro šíření konzerva​tivních idejí. Zakotvily již tak hluboce a široce, že ani vítězství Johna Kerryho ve volbách by tuto tendenci nezlomilo. Přívrženci těchto idejí jsou přesvědčeni, že konzervatismus je dnes pokrokovým směrem. Být konzervativcem neznamená chytat se minulosti, nýbrž měnit budoucnost.

Jak došlo k tomu, že konzervativní ideologie v takové míře ovládla společnost a politický establishment? V knize The Right Nation (Pravi​cový národ) John Micklethwait a Adrian Wooldridge podávají živý a nepředpojatý portrét nové podoby amerického konzervatismu a tvrdí, že jako každý úspěšný výrobek, také on uspokojil poptávku, která nebyla jinými produkty uspokojena. Autoři tvrdí, že na straně konzervatis​mu jsou dějiny a sociologie. Spojené státy byly vždy konzervativní zemí, „zadělanou na náboženství“, toužící po „poměru s byznysem“ a „nepřátelskou vůči státu“.

Amerika je nejreligióznější zemí mezi vyspělými státy. V roce 2002 59% amerických respondentů odpovědělo, že „náboženství hraje velmi důležitou roli“ v jejich životě (pro srovnání: v Itálii 27%, ve Francii 12%). Polovina amerických rodin se nahlas modlí před jídlem, 69% Američanů věří v existenci ďábla. Americká společnost trpí vyšším stupněm sociální nerovnosti: v roce 2002 každá šestá americká rodina měla příjmy nižší než 35% průměru; ve Velké Británii, kde je tento ukazatel nejvyšší v Evropě, je to každá dvacátá rodina. Amerika je jedinou západní demokracií, v níž stát nezajišťuje plnohodnotné zdravotní pojištění. V soudní praxi je počet odsouzení k trestu odnětí svobody v USA pětkrát vyšší než ve Velké Británii, která je v Evropě proslulá svými tvrdými rozsudky. Jen málo Američanů nesouhlasí s tím, že by stát (tedy systém státních institucí) měl být „tak malý, aby se dal utopit ve vaně“ (bojové heslo, jehož autorem je Grover Northquist, konzervativec, aktivista a prezident protidaňového lobby Americans for Tax Reform). Rozporům se samozřejmě nelze zcela vyhnout, a tak navzdory receptům tradičního konzervatismu současná administrativa, řečeno slovy republikánského senátora Johna McCaina, rozhazuje peníze „jako opilý námořník“. Soubor přesvědčení průměrného amerického občana zahrnuje: kategorické odsouzení umělého přerušení těhotenství, souhlas s trestem smrti, požadavek pravidelné návštěvy kostela, odpor vůči daním a vysokým státním výdajům, podpora „vítězství v Iráku“, odpor vůči OSN, „protože je to cirkus“. Přívrženci konzervativních názorů, usídlení převážně ve středu a na jihu země, se nezatěžují nuancemi, nepochybují, že jsou v právu, a dokážou se zmobilizovat při volbách, úplně stejně jako komunisté a důchodci v Rusku – právě tím zajistili vítězství Georgu W. Bushovi. Avšak konzervatismus se neztotožňoval vždy s republikánskou stranou, „lidovými“ hodnotami a – ze zeměpisného hlediska – se střední částí Ameriky. Republikán Herbert Hoover, prezident USA v letech 1929-1933, důsledně odmítal nálepku konzervativce a sám se prohlašoval za „skutečného liberála“. V 50. a 60. letech minulého století republikánskou stranu vedli aristokratičtí představitelé Severovýchodu Nelson Rockefeller a senátor Prescott Bush, děd současného prezidenta, kdežto Jih tehdy hlasoval za demokraty. Později se prezident Richard Nixon prohlásil za prezidenta „mlčící většiny“. Na Nixonův populismus navázal patricij George Bush otec, který se v roce 1988 prezentoval veřejnosti jakožto obhájce amerických hodnot. V roce 2000 George W. Bush mladší, který se vzdělával v chrámech liberálního myšlení, na Yaleově a Harvardově univerzitě, si zahrál na pologramotného Texasana se zdravým kovbojským rozumem, čelícího intelektuálním piklům zjemnělých demokratů. Geniální objev spočíval v tom, že Bushův team dříve než ostatní postřehl posuny v hodnotových orientacích, ideologii i zeměpisném rozložení. Prezi​dentský kandidát si pořídil zemitý jižanský přízvuk, kovbojský klobouk a naftařský byznys. Široce reklamovaný příběh o tom, jak nalezl víru a skoncoval s alkoholem, proměnil „nově narozeného křesťana“ George W. Bushe v lídra, kterého byly ochotny následovat masy Američanů.
MÉNĚ STÁTU, VÍCE BOHA
Konzervativci se nechystají odpočívat na vavřínech. Mají jasný plán, jehož uvedení v život napomůže pozitivní inerční moment dosažených vítězství a kategorické přesvědčení, že mají pravdu. Kromě his​torických a sociologických předpokladů jsou konzervativci navíc velmi disciplinovaní, plni náboženské horlivosti, vlastní neofytům, a jsou přesvědčeni, že „Bůh je na naší straně“. Stejně jako středověcí rytíři postupují „vpřed bez bázně a hany“ a to zvyšuje jejich šance na úspěch.

V již zmíněném programovém prohlášení odkazuje Karl Rowe na anglického myslitele 18. století, ideologa konzervatismu, Edmunda Burkeho. Podstata konzervatizmu podle Burkeho a Roweho spočívá v aplikaci věčných, neměnných principů na měnící se podmínky. Plán re​forem administrativy Bushe juniora odpovídá tomuto chápání konzerva​tismu: jde o prosazení fundamentálních principů americké společnosti do nové – vnitřní i vnější – reality. 

Vnitřní reforma, podle plánu administrativy, se dotkne jak ideo​logických základů společnosti, tak institucí. Morální hodnoty v ní hra​jí vůdčí úlohu. V tom spočívá zásadní rozdíl mezi americkou pravicí a pravicovými politickými stranami v jiných zemích, kde určujícími jsou třídní znaky a ekonomická kritéria. Vyplývá to z toho, že podle konzervativního světového názoru právě morální hodnoty tvoří základ společnosti a garantují trvání její existence. „Americký ideál svobody a společenské blaho závisejí na charakteru člověka – jeho poctivosti, toleranci vůči ostatním, schopnosti nechat se ve vlastním životě vést svědomím“, řekl prezident Bush při nástupu do úřadu v lednu roku 2005. Soupis fundamentálních hodnot, které udržují morální zdraví a řád společnosti, tvoří náboženské postuláty, nezpochybnitelná důležitost lidského života, instituce rodiny a společenství. 

George W. Bush se ujal vskutku historické mise – vytvoření obno​veného typu amerického občana, tj. individualističtějšího, samostatného a nezávislého na státu, s pevnou mravní páteří, která mu bude oporou v novém, autonomnějším životě. V několika slovech lze formuli re​forem shrnout takto: méně státu, více Boha. Ve věcech, kde občan dříve spoléhal na stát, má nyní spoléhat sám na sebe a na Všemohoucího. „Samospráva se opírá o ovládání sebe sama“, to je nové heslo, které předložil lidu prezident.

Názory administrativy diktují řešení, která změní nejen technické parametry, ale i samotný duch sociálněpolitického systému. Prezident si stanovil cíl vybudovat „společnost vlastníků“ (ownership society). „Rozšíříme možnosti vlastnit svoje obydlí a svůj byznys, důchodovou akumulaci, využití služeb zdravotního pojištění, abychom připravili naše lidi na životní zkoušky ve svobodné společnosti“. Administrativa vytváří následující logický řetězec: více svobody – širší možnosti osob​ní volby – více úspěchů. Tato linie se realizuje v praxi snižováním daní, uskutečněným v roce 2003, průběžnými reformami sociálního zabezpečení a zdravotního pojištění, v jejichž důsledku se odpovědnost za akumu​laci musí postupně přesouvat ze státu na občana.
