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Okupácia Československa v roku 1968 nebola až takým veľkým dobrodružstvom Moskvy, ako sa spočiatku zdalo. Vojenský konflikt veľmocí ako počas kubánskej krízy v roku 1962 totiž rozhodne nehrozil. Spojené štáty dali Kremľu zelenú. Priznal to pred svojimi zajatcami už počas moskovských rokovaní sám Brežnev, hoci sa netajil ani tým, že by išli až do krajnosti. Ako povedal, vopred konzultoval situáciu s americkým prezidentom Lyndonom Johnsonom a ten ho ubezpečil, že americká vláda plne uznáva výsledky konferencií v Jalte a Postupime. Osemnásteho augusta dostal z Bieleho domu jasnú odpoveď: pokiaľ ide o Československo a Rumunsko, uznáva ich Johnsonova administratíva úplne bezvýhradne. Na dôkaz toho prezident USA nariadil odsunúť všetky americké jednotky z blízkosti československých hraníc. Vlani to na medzinárodnej konferencii v Prahe potvrdil aj jeden z amerických generálov slúžiacich v tom čase v Nemeckej spolkovej republike. Ako uviedol, po vojenskej intervencii vojsk Varšavskej zmluvy do Československa dostali rozkaz stiahnuť sa do vzdialenosti 60 kilometrov od československých hraníc, aby ani náhodou nedošlo ku konfliktu medzi sovietskou a americkou armádou. 
To, že Západ nemieni Československu vojensky pomôcť v žiadnom prípade, bolo jasné aj z vyjadrení iných západných predstaviteľov. Americký minister zahraničia Dean Rask na priamu otázku už pred 21. augustom odpovedal: „Nič neurobíme. Nemôžeme riskovať nukleárnu vojnu.“ 
USA nijako nereagovali dokonca ani na veto sovietskeho zástupcu v OSN Jakoba Malika proti rezolúcii Rady bezpečnosti z 21. augusta 1968, odsudzujúcej vpád do Československa. Hoci boli jej autormi spolu s Veľkou Britániou. Jednoducho zostalo len pri čisto formálnych protestoch. Situáciu dobre dokresľuje spomienka bývalého diplomata a pracovníka československej rozviedky Miroslava Polreicha, ktorému „styčný dôstojník“ CIA dvadsiateho prvého augusta povedal, že „by sme si mali uvedomiť, že na medzinárodnej politickej scéne sú oveľa podstatnejšie veci než invázia do Prahy“. Debatu napokon ukončil vetou: „O čo vlastne ide? Boli ste socialistickou krajinou a zostávate socialistickou krajinou...“

