KGB a „School of the Americas“
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Zistil som, že som degenerovaný, lebo vždy, keď sa spomenie tajná sovietska polícia KGB a ukážu v televízii školu a triedu, kde policajti KGB v uniformách sedia v laviciach a napäto počúvajú predstaveného generála, spomeniem si, čo som čítal o „the School of the Americas“ (škola Amerík). Aby si každý mohol urobiť predstavu o mojej degenerácíi, zhrniem niektoré údaje o Škole Amerikáncov. Podrobnosti si môžete prečítať na: 
http://www.thirdworldtraveler.com/SOA/SOA_watch.html, na: http://www.soaw.org/, alebo na http://www.thirdworldtraveler.com/SOA/SOA.html. 
Americká vojenská škola „The School of the Americas“ (SOA) bola založená pôvodne v Paname roku 1946. V roku 1984 sa presťahovala do Fort Benningu, Georgia, USA. V škole sa učili a trénovali mladí ľudia z Latinskej Ameriky na boj proti povstalcom, proti ľavicovo orientovaným hnutiam a proti distribúcii narkotík. Absolventi tejto školy sú zodpovední za mnohé porušovania ľudských práv v Latinskej Amerike, za mnohé vraždy. 

Škola trénovala 700 až 2000 vojakov ročne a od roku 1946 vychovala 60 000 absolventov. Cieľom školy nebolo vychovávať vojenských odborníkov, ochráncov krajiny pred agresormi. Škola vychovávala odborníkov na vedenie psychologickej vojny proti vnútornému nepriateľovi, najmä proti povstalcom. Naučila ich používať najnovšie vypočúvacie techniky, taktiku pechoty a trestných oddielov. Učili sa používať najnovšiu techniku na zničenie pravdy. Učili sa, ako umlčať odborárskych predákov, kňazov a žurnalistov. Škola ich pripravila na to, ako potlačiť hlasy disidentov, ako účinne zakročiť proti protestujúcim. Učila ich, ako ignorovať chudobných, hladných a okradnutých. Vyškolila ich, ako razantne potlačiť slobodu, terorizovať vlastných občanov. Trénovala ich, ako zničiť nádej na demokraciu. Preto „The School of the Americas“ volajú aj „School for Dictators" (Škola diktátorov), „School of Assassins" (Škola vrahov), alebo „Nursery of Death Squads" (Jasle popravných čiat). Absolventi tejto školy „pracovali“ v štátoch, ktoré majú históriu plnú najhoršieho porušovania ľudských práv na západnej hemisfére. Medzi absolventmi školy boli aj slávni diktátori. Nielenže potláčali demokraciu, porušovali ľudské práva, ale majú na svedomí aj stovky až tisícky zavraždených. Napríklad Manuel Noriega a Omar Torrijos v Paname, Leopoldo Galtieri a Roberto Viola v Argentíne, Juan Velasco Alvarado v Peru, Guillermo Rodriguez v Ekvádore, Hugo Banzer Suarez v Bolívii a ďalší. 
Absolventi školy významne prispeli k politickému vývoju v týchto krajinách. Ich počet nebol zanedbateľný, ako to ukazujú  nasledovné údaje.
Krajina/ Počet absolventov (od roku 1946) 
Argentína 931 Bolívia 4049 Brazília 355 Čile 2405 Kolumbia 8679 Kostarika 2376 Dominikánska rep. 2330 Ekvádor 2356 Salvádor 6776 Guatemala 1676 Honduras 3691 Nikaragua 4693 Panama 4235 Paraguaj 1084Peru 3997 Uruguaj 931 Venezuela 3250 
Absolventi americkej demokracie podporovali, vytvárali a udržiavali pri moci najrepresívnejších tyranov v Latinskej Amerike. Vykonávali atentáty, masakry a vraždy. Len v štáte Salvádor podľa údajov komisie OSN (The U. N. Truth Commission) odhalili absolventov SOA zodpovedných za nasledujúce masakry: 

Atentát na Romera: 
zúčastnili sa 3 dôstojníci, --- z toho 2 boli absolventi SOA. 

Vraždy amerických mníšok: 
zúčastnili sa 5 dôstojníci, --- z toho 3 boli absolventi SOA. 

Vražda odborového predáka: 
zúčastnili sa 3 dôstojníci, --- z toho 3 boli absolventi SOA. 

Masakra v El Junquillo: 
zúčastnili sa 3 dôstojníci, --- z toho 2 boli absolventi SOA. 

Masakra v El Mazote: 
zúčastnili sa 12 dôstojníci, --- z toho 10 boli absolventi SOA. 

Vražda holandského žurnalistu: 
zúčastnil sa 1 dôstojník, --- bol absolventom SOA. 

Masakra v Las Hojas: 
zúčastnili sa 6 dôstojníci, --- z toho 3 boli absolventi SOA. 

Masakra v San Sebastiane: 
zúčastnili sa 7 dôstojníci, --- z toho 6 boli absolventi SOA. 

Masakra jezuitov: 
zúčastnili sa 26 dôstojníci, --- z toho 19 boli absolventi SOA. 
Dva údaje na internete som zatiaľ nenašiel. Neviem, či The School of the Americas funguje aj v súčasnosti a či vychováva aj vojenských dôstojníkov zo Slovenska (a v čom ich vychováva)? 

Sledujem v televízii a počúvam v rozhlase našich humanistov a bojovníkov za ľudské práva. A ešte som nepočul, že by „School of Americas“ čo len spomenuli, nieto aby ju odsúdili. Tomu ja hovorím totalita kapitalistickej inkvizície. Asi len ja si myslím, že existencia a činnosť „School of the Americas“ dokumentuje demokraciu a humanitu vo fungovaní kapitalistického systému. Aj preto sa mi zdá, že som asi degenerovaný... 

Ozaj, čo vedia o the School of Americas naši humanisti a bojovníci za ľudské práva? Nič, veď prečo by ich to malo zaujímať. Predsa nie sú degenerovaní. 

