Kam kráčaš Amerika?
David Duke, americký politický aktivista, spisovateľ
Amerika bola na začiatku 60-tych rokov takmer z 90 percent biela a niekdajšie imigračné zákony mali zachovávať jej etnický ráz. Avšak imigračný zákon z roku 1965 začal diskriminovať potenciálnych európskych prisťahovalcov ako skupinu. 

Keď študenti otvoria svoje učebnice dejepisu a nájdu si odkazy na čiernych Američanov alebo afroameričanov, je to vždy v pozitívnom význame, ako napr. „Čierni Američania značne prispeli ku kultúre Spojených štátov“. Keď je použitý termín biela rasa, takmer vždy je spojovaný s rasovým vykorisťovaním, ako napr. „Bieli Európania ukradli indiánom ich zem“ a „zotročili Afričanov“. Pri mene Martin Luther King Jr. nachádzame odkaz „veľký čierny muž“, zatiaľ čo Thomas Jefferson a George Washington sú „veľkí muži“ a nikdy nie sú označení ako „veľkí bieli muži“. Celé mediálne táranie o „rasovom mýte“ a ochraňovaní všetkých ako „jednotlivcov“ neustále podporuje hrdosť medzi černochmi, Mexičanmi, Indiánmi, Židmi a inými skupinami, zatiaľ čo zároveň vštepuje európskym Američanom kolektívnu vinu. 
Dnes sa média usmievajú dokonca aj nad akciami a pochodmi „homosexuálnej hrdosti“. Viete si predstaviť ich reakciu na pochody „bielej hrdosti“?

Čierni ľudia vedia rovnako dobre ako bieli, že integrácia nie je odpoveďou na rasový problém.

Väčšina imigrantov na začiatku 20. storočia možno nemala anglosaský pôvod, rozhodne sa však jednalo o ľudí európskeho pôvodu a do 60-tych rokov drvivá väčšina z nich dôkladne zapadla do anglo-americkej kultúry. Medzi všetkými európsko-americkými etnickými skupinami zavládla angličtina.

Potom, uprostred 60-tych rokov, však americká vláda vyhlásila tri dôležité politické ciele, ktoré významne ohrozujú budúcnosť európskych Američanov. Vláda prezidenta Lyndona Johnsona zaviedla:

1. masívnu nútenú integráciu školstva a bývania

2. dotovanie sociálnych výdajov na nemanželské deti (medzi menšinami neúmerne vysoké) s peňazí daňových poplatníkov.

3. zrušenie amerických imigračných zákonov a prijatie politiky, ktorá zvýhodňuje masívnu neeurópsku imigráciu.
Po mojom zvolení do louisianskej snemovne reprezentantov v roku 1989 som navštívil štvrť, kde bola moja stará základná škola. Gentilly Woods, kedysi čistá a dobre udržiavaná štvrť, bola teraz prevažne čierna a zanedbaná. Veľká časť domov, ktoré kedysi vyzerali ako čerstvo natreté, boli teraz popraskané, olúpané a s neupravenými trávnikmi plnými buriny a odpadkov. Od niekoľkých z mála európsko-amerických starousadlíkov som sa dozvedel, že vlámania, vandalizmus a prepadnutia, ktoré tu boli kedysi tak zriedkavé, sú teraz bežné. Keď som autom pomaly prechádzal svojou starou ulicou, okolo polorozpadnutých áut postávali skupinky drsne vyzerajúcich černochov, ktorí vrhali nepriateľské pohľady na očividne neznámeho belocha, ktorý si dovolil vstúpiť do ich štvrte. Mali pravdu, pretože som vstupoval na miesta, kam už som viac nepatril. Pozeral som sa na spálenú kostru domu, kde kedysi bývali pán a pani Aikenovci, a keď som prechádzal okolo starého domu Marktonovcov, sotva som naňho videl – predná záhradka bola plná odpadkov a zarastená viac než meter vysokou burinou. Nezlomné zvyšky bielych, ktorí zostali, vedia, že veci sa v priebehu rokov zmenili, ale prispôsobili sa a našli spôsob, ako sa ponad príkoria a násilie preniesť. Zmeny boli tak postupné, že ich pokračovaním už neboli šokovaní, proste sa s nimi zmierili.

V obave, že som si spomienku na štvrť svojej mladosti zidealizoval, som hneď po návrate do svojho predmestského bytu vylovil svoje staré fotografie. Tieto fotografie jasne ukazovali prostredie ešte krajšie, než aké som si ho pamätal. Album bol plný dobre udržiavaných domov, často zvýraznených rozkvitnutými kvetinami a starostlivo zastrihnutými kríkmi; dláždenými chodníkmi a stenami domov, ktoré vyzerali ako čerstvo natreté. Čisté ulice lemovali naleštené auta. Ešte neuveriteľnejšie vyzerali fotky rozžiarených tvárí detí, s ktorými som v detstve strávil toľko šťastných chvíľ. Za mojej mladosti vídaval človek na uliciach, na dvoroch a v parkoch zdravo vyzerajúce tváre. Tí všetci boli teraz preč a nahradili ich tmaví, hrozivo vyzerajúci zjazvení teenageri s veľkými kazetovými magnetofónmi; často s pištoľami a kokaínom po vreckách, ohrozujúci ulice, kam si teraz deti netrúfali chodiť. Toto je stav, aký sa tak často opakuje všade po celých Spojených štátoch. Američania môžu uvidieť záblesk budúcnosti našej zeme, keď sa pozrú na centrá našich veľkých miest. Politická korupcia, rúcajúce sa školstvo, drogové problémy, kriminalita, schátralé domy a dokonca odpadky na uliciach – to všetko je ukážka pôvabu Ameriky 21. storočia. 

Ako som už naznačil skôr, snáď najlepším zvestovateľom americkej budúcnosti je hlavné mesto našej krajiny, Washington D.C. Napriek takmer neobmedzenej finančnej podpore celého amerického národa, je to jedno z najbiednejšie vzdelaných, najšpinavších a najnebezpečnejších miest v Amerike. Starosta mesta z 90-tych rokov, ktorý je už dnes konečne mimo úrad, bol kokainista a sukničkár, ktorý bol po svojom drogovom odsúdení opäť zvolený.
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