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Preklad zaslal: SITRA AHRA 

Má Sharon pravdu?

“Chcem vám niečo povedať veľmi zreteľne, nemajte obavy ohľadne nátlaku Ameriky na Izrael, my židia kontrolujeme Ameriku a Američania to vedia” (A. Sharon na adresu Šimona Pereza v Knessete). 
Samozrejme, mal pravdu, ale správnejšie by bolo, keby povedal: “My vlastníme Ameriku.” 
(Kto neverí, nech si prečíta úryvky z knihy amerického autora Wilmota Robertsona “The Dispossessed Majority”, kapitola 15, “The Jews”, str. 168 – 201; 355 – 366; 461 – 462) 

* * *
Keď zoberieme do úvahy tvrdenie židov v Amerike, že ich je len 2,55% z celkovej populácie, ich počet, napr. v Kongrese je jasne mimo proporcie. Ale kde je židovská reprezentácia vysoko prevládajúca, je vo sférach, ktoré formujú názory americkej spoločnosti. Teoreticky, politik je služobník ľudu, ak nie je služobník svojho politického “bossa”... V praxi však, politik, jeho politický “boss” a publikum sú až príliš často služobníkmi médií. 

V ríši tlače, veľké vydavateľstvá novín a masovo vydávané ”tabloidy” (plátky) nesú najviac zodpovednosti na vytváraní verejnej mienky. Ale len veľmi málo vybraných novín, tzv. “vysoko účinná” tlač utvára mienku tých, ktorí vládnu ľudu. 

Jedny z najdôležitejších sú “New York Times” a “Washington Post”. Toto sú noviny, ktoré sú čítané a ktoré ovplyvňujú “srdce a myseľ” tých pri moci. Správy, ktoré tieto noviny prinášajú a ako ich prezentujú, určujú z veľkej časti, čo vedenie Ameriky povie, myslí, a robí. (50 kópií “Times” ide do Bieleho domu každý deň. “Times” je distribuovaný do 11,464 amerických miest). 
Kontrola obidvoch týchto publikácií je v rukách židov. “New York Times” noviny, ktoré držia rekord, je v rukách Ochsov a Sulzbergerov už po niekoľko generácií, ako aj noviny “Chatanooga Times”. 
Členka tejto dynastie, pani Arthur Hays Sulzberger kontroluje dve tretiny podielov New York Times Co.. 
Väčšinu podielov novín Washington Post Co. vlastní Katarína Graham, dcéra Eugena Meyera, židovského bankára. Pani Graham, označovaná ako “the boss lady” jej vydavateľského impéria tiež riadi “Neewsweek” a strategicky situovanú televíznu stanicu Washington, D.C. 
Ďalší denník v hlavnom meste, “Washington Times” je financovaný kórejským “kazateľom” a vyhýbačom platenia daní, reverendom Sun Myung Moonom. 

Menej dôležité noviny, v tom zmysle, že ich vplyv je viac regionálny ako národný, je “St. Louis Post-Dispatch”, kontrolovaný synom Jozefa Pulitzera, maďarsko-židovského vydavateľa, ktorý vynašiel tzv. “žltý žurnalizmus”; “San Francisco Chronicle”, druhé najvplyvnejšie noviny v Kalifornii, vlastnený a vydávaný rodinou Thierot, ktorí sú potomkovia židovských zakladateľov týchto novín, Charlesa a Michaela de Junga; pitsburgský “Post Gazette” a “Press”; “Blade” a “Times” v meste Toledo, vlastnený rodinou Block. 

Dvadsaťšesť (26) denníkov Samuela Newhousa predstavuje žurnalistické impérium, tretie v cirkulácii a prvé v ziskoch. (daňová kontrola – Internal Revenue Service – obvinila Donalda a Samuela Newhousa, dedičov $2,7 miliardového mediálneho konglomerátu, že oklamali štát o $609 miliónov na daniach). 

Uplatňujúc vplyv, ktorý presahuje ďaleko za “business community”, “Wall Street Journal” vlastní Dow-Jones & Company, ktorého predsedom je Warren Phillips, narodený žid, ale teraz je kresťan. Netreba ani zdôrazňovať, že mnoho menších novín je vlastnených, manažovaných a editovaných židmi, ani nespomínajúc noviny v Jiddish alebo v English, smerované špecificky do židovských komunít. Taktiež, niektoré z najväčších novín, ktoré nie sú vlastnené židmi, majú židovských “šéfov”, manažérov alebo editorov. 

Napríklad Times-Mirror Company, ktorá vydáva “Los Angeles Times”, má židovského riaditeľa Šimona Ramo. 
Editor “International Herald Tribune” vydávaného v Paríži a denne čítaného “top level” zamestnancami európskych vlád je Murray Weiss. 

Zoznam časopisov kontrolovaných alebo editovaných židmi je tiež obsiahly. Zahrňuje Vogue, Glamour, Mademoiselle, House and Garden (všetky sú časťou reťaze Newhouse), TV Guide Waltera Annenberga (s najväčšou cirkuláciou v Amerike – 20,000.000 a najväčším ročným príjmom z reklám – skoro $200,000.000), American Home, Consumer Reports, Family Circle, Ladies' Home Journal, McCall's, Redbook, Seventeen, Woman's Day, American Heritage, Atlantic, Commentary, Daedalus, Dissent, Esquire, Human Events, High Times, Ms., Nation, National Journal, New Republic, New York Review of Books, News¬week, Partisan Review, The Public Interest, Rolling Stone, US News & World Report. 
Do roku 1980 predseda Time, Inc. (Time, Fortune, Sports Illustrated, People, 13 televíznych staníc, vydavateľstva Little, Brown, obrovské podiely v Metro-Goldwin-Meyer) bol Andrew Haskell, priženený do rodiny Sulzbereger. 
Henry Grünwald, pôvodom rakúsky žid, je “editor-in-chief” a zodpovedný za všetky publikácie. V roku 1969, pred jeho povýšením, keď bol ešte manažujúcim editorom “Time”, bol možno najvplyvnejším “lineárnym” žurnalistom na svete. 

Akákoľvek je miera židovskej kontroly, prakticky všetky dôležité americké publikácie súťažia medzi sebou o uprednostnenie židovských žurnalistov, samozvaných expertov a rozličných interpretátov minulých, prítomných a budúcich udalostí. 

Príklady vyššej alebo nižšej úrovne sú: Walter Lippman, David Lawrence, Max Lerner, Arthur Krock, David Broder, Anthony Lewis, Joseph Kraft, Midge Decter, Paul Goodman, Irving Howe, Paul Jacobs, Irving Kristol, Victor Navasky, William Phillips, Norman Podho¬retz, Philip Rahv, Susan Sontag, William Safire, and Art Buchwald; 
nižšej: Walter Winchell, Drew Pearson, Leonard Lyons, Irv Kupcinet, and Herb Caen, Ann Landers and Abigail van Buren (sestry). Jedným z najvplyvnejších a najzúrivejších novinových kartonistov je Herblock (Herbert Block) z “Washington Post” 

Čo sa týka vydavateľstiev kníh, Newhouse Imperium vlastní: 
Random House, Knopf, Pantheon, Vintage and Ballantine Books; 

Columbia Broad¬casting System vlastní: 
Popular Library, Fawcett Publications, and Holt, Rinehart and Winston; 

Music Corporation of America vlastní: 
G. P. Putnam's Sons; 

Gulf and Western vlastní: 
Simon and Schuster, Grosset and Dunlap, Lyle Stuart, Viking Press, Stein and Day, Crown, Schocken Books, and Farrar, 

Straus a Giroux sú medzi ďalšími hlavnými židovskými vydavateľstvami, Skoro všetky vedúce vydavateľstvá propagujú a uprednostňujú práce židovských autorov a zamestnávajú židov na vedúcich a editorských miestach. Jeremiah Kaplan, napríklad je prezident Macmillan a Marc Jaffe “editor-in–chief” v Bantam Books. 

Dvaja z vedúcich distribútorov “paperbacks” (mäkké obaly), časopisov a novín do novinových stánkov sú židmi vlastnené, ARA Services, Inc. a Ancorp National Services patriace Henrymu Garfinkelovi. Tento pán má takmer monopol na distribúciu v New Yorku a dostáva, ako to nazval “Wall Street Journal” ročné úplatky (bribes) $30,000 a $20,000 od “New York Times” respektíve od “Daily News”. 

O blízkom spolupracovníkovi Mafiánov, Henry Garfinkelovi je známe, ako vytruboval, že má vydavateľov ‘vo svojom vačku”. 
Ďalší “gigant” v distribúcii kníh je Book-of-the-Month Club – skoro 250 miliónov kníh zaslaných za štyridsať rokov – klub, ktorý bol založený Harry Shermanom, narodenom v Montreali z Anglo-Welsh-židovskej rodiny. Rovnako vplyvné sú firmy distribujúce vo veľkom, menujúc z nich dve najdôležitejšie Bookazine a Dimondstein, obidve vlastnené židmi. 

Pravdepodobne najviac presvedčujúca evidencia židovskej nadvlády nad médiami je viditeľná vo vedúcich pozíciách židov v televízii, rádií a filmovom priemysle. William Paley, zakladateľ CBS, Laurence Tisch, predseda Loews Inc. , kontrolujú dva najväčšie podiely akcií Columbia Broadcasting System. Capitol Cities Communications Inc., majoritná firma, kúpila ABC, ale Leonard Goldenson ostáva prezidentom siete RCA, materská firma National Broadcast¬ing Corporation, bola prebratá firmou General Electric, ale muž v pozícii programovania je Brandon Tartikoff. Sonia Landau je predsedníčkou Corporation for Public Broadcasting, ktorá prispieva nemalým podielom na financovaní Public Broadcasting System. Lawrence Grossman bol prezident PBS až do svojho vymenovania šéfom NBC News. Frank Mankiewicz bol dlhú dobu hlavný šéf National Public Radio. 

Čo sa týka programovania televízie, židia sú programátori väčšiny tzv “specials”, dokumentárnych programov, “docudrám” a “sitcomov” (situačná komédia), ktoré vyzdvihujú minoritné skupiny samozrejme sympaticky a majoritné skupiny ako darebákov, ignorantských bigotov, alebo pravičiarskych fanatikov. 
Do akej miery sú tieto nočné “skvosty” efektívne v potláčaní ‘élan vital’ majority, nie je známe. 

Vedúci “oddelenia správ” sú tradične židia – Richard Wald a Reuven Frank (NBC), Richard Salant (CBS), Avram Westin (ABC) – i keď mnoho starších už odišlo do penzie, alebo postúpili “vyššie”, aby boli nahradení mladšou generáciou, nie však vždy tej istej rasy. 

Takzvaní “anchormani” sú tradične ‘majoritní liberáli’, ale väčšina producentov nových programov a mnoho reportérov sú židia: 
Paul Greenberg, Sanford Socolow, Mike Wallace, Edwin Newman, Elie Abel, Irving R. Levine, Daniel Schorr, Marvin Kalb, Martin Agronsky, Herbert Kaplow, Morley Safer, Carl Stern, Barbara Walters, George Herman, Bert Quint, menujúc len niekoľkých. 

Hollywood od jeho prvopočiatkov je židovský. Stačí len spomenúť také spoločnosti ako Metro-Goldwyn-Mayer, 20th Cen¬tury-Fox, Paramount Pictures, Warner Brothers, Universal, Co¬lumbia Pictures, United Artists, a také ‘mýtické’ osobnosti ako Samuel Goldwyn, William Fox, Carl Laemmle, Joe Schenck, Jesse Lasky, Adolph Zukor, Irving Thalberg, Harry Cohn, Louis Mayer, David Selznlck a troch bratov Warnerovych. (Pár dôležitých nežidovských hollywoodskych osobností určitej ‘váhy’ majú tiež ‘minoritný pôvod’, ako napr. Darryl Zanuck, maďarského pôvodu a Spyros Skouras pôvodu gréckeho). Akokoľvek však, najväčší hollywoodsky ‘direktor’, D.W. Griffith, nebol žid. Taktiež neboli židia ďalšie dve veľké osobnosti, ktoré sa vynorili z Hollywoodu – Gréta Garbo a Charlie Chaplin. Klebety, že Chaplin bol sčasti žid, je bujná ‘fikcia’ pro- a antisemitov. Jeho matka bola z troch štvrtín Írka a z jednej štvrtiny cigánka. Jeho otec bol potomok francúzskych Hugenotov, ktorí boli v Anglicku už po stáročia. (Charles Chaplin, “My Autobiography”, Simon and Schuster, New York, 1964, pp. 18-19, 37, 45, 109.) 
Ale Chaplin priznáva, že raz predstieral, že je žid, aby sa v Hollywoode ‘predral’ vyššie a presadil. (J. L. de Vilalengue, “Gold Goth”, Paris, 1972.) 

Títo filmoví ‘králi’ samozrejme patria ku staršej hollywoodskej generácii. Ale nová ‘trieda’ je taktiež prevažne židovská: Ted Ashley, Gordon Stulberg, Dan Melnick, Jennings Lang, Robert Evans a David Begelman. 
Medzi vedúcimi riaditeľmi – producentmi sú: Peter Bogdanovich, Sidney Lumet, Woody Allen, John Frankenheimer, Arthur Penn, Stanley Kubrick, Stanley Kramer, Mike Nichols, a Steven Spielberg. 

Hollywoodske puto s Broadwayom bolo vždy blízke a aj tu je skoro fantastická nadpriemerná reprezentácia židov. 
Stručná predstava židovskej prevahy v americkom “show biznise”, minulom a prítomnom je zrejmá zo zoznamu takých “gigantov” ako producenti David Belasco, Daniel Froh¬man, Florence Ziegfeld, Jed Harris, Billy Rose, Mike Todd, Hal Prince, David Merrick, a Joseph Papp; skladatelia Irving Berlin, Richard Rodgers a Lorenz Hart, Oscar Hammer¬stein II, Ira a George Gershwin, Harold Arlen, Burton Lane, Burt Bacha¬rach, E. Y. Harburg, Jerry Bock, Sheldon Harnick, Stephen Sondheim, a Lerner and Loewe; také drsné osobnosti v ‘show’ biznise ako Al Jolson, Fanny Brice, Eddie Cantor, Sophie Tucker, Ethel Merman, Sammy Davis, Jr. (konvert), a Barbra Streisand; takí oslavovaní humoristi ako Jack Benny, Ed Wynn, George Burns, Don Rickles, Mort Sahl, Alan King, Jerry Lewis, Red Buttons, Lenny Bruce, Milton Berle, Joan Rivers, Sid Caesar, Rodney Dangerfield, a David Steinberg. 
Vďaka týmto indivíduám, židovské vtipy sa stali základom súčasného amerického humoru. 

Vydavateľský a zábavný priemysel je kŕmený ideami ako aj udalosťami a v ríši ideí americkí židia sú tak silno zakorenení ako všade inde. Nasleduje zoznam židov, ktorí v druhej polovici (už minulého) storočia prominentne figurovali v ‘sociálnych vedách’. 

FILOZOFIA Mortimer Adler, Hannah Arendt, Morris Cohen, Irwin Edman, Sidney Hook, Abraham Kaplan, Herbert Marcuse, Robert Nozick, Murray Rothbard, Paul Weiss. 

HISTÓRIA: Daniel Boorstin, Herbert Feis, Peter Gay, Eric Gold¬man, Oscar Handlin, Gertrude Himmelfarb, Richard Hofstadter, Bernard Lewis, Richard Morris, Gerald Nash, Arthur Schlesinger, Jr., Barbara Tuchman. 

POLITICKÉ VEDY: Stanley Hoffman, Hans Kohn, Walter La¬queur, Hans Morgenthau, Saul Padover, Adam Ulam. 

SOCIOLÓGIA: Daniel Bell, Peter Drucker, Amital Etzioni, Nathan Glazer, Philip Hauser, Paul Lazarsfeld, Seymour Lipset, Robert Merton, David Riesman, Lewis S. Feuer, Arnold Ross. 

EKONÓMIA: Kenneth Arrow, Abraham Becker, Mordecai Ezekiel, Alfred Kahn, Ludwig von Mises, Arthur Okun, Paul Samuelson, Milton Friedman, Alan Greenspan, Robert Lekachman. 

PSYCHOLÓGIA alebo PSYCHIATRIA: Franz Alexander, Eric Berne, Bruno Bettelheim, Erik Erikson, Victor Frankl, Erich Fromm, Haim Ginott, Robert Lifton, Abraham Maslow, Thomas Szasz. 

ANTHROPOLÓGIA: Franz Boas, Melville Heiskovits, Oscar Lewis, Ashley Montagu, Edward Sapir, Sol Tax, Lionel Tiger. 

Židia sú taktiež reprezentovaní v pedagógii, v profesiách a fyzikálnych vedách, čomu nasvedčuje dlhý zoznam držiteľov Nobelových cien (v období 1901 – 1962, 16% z 225 vedcov, ktorí získali Nobelovu cenu, boli židia. (Weyl and Possony “Geography of Intellect”, p.143). 

Skôr než prejdeme do iných ‘areálov’ židovského vplyvu a moci, bude vhodné spomenúť vedľajšie efekty židovskej autority v masových médiách. Ide tu o vysoko priaznivú publicitu venovanú židom, čiastočne vzhľadom na ich strategickú pozíciu vo výbere a distribúcii správ, a čiastočne preto, že nepriaznivá publicita by bola samozrejme interpretovaná ako antisemitizmus. Nevítaný výsledok takéhoto “image polishing” je, že keď žid a nežid dosiahnu podobné výsledky v rovnakej profesii, je o moc pravdepodobnejšie, že židovi sa ujde viac pozornosti a uznania ako nežidovi. 

Ako príklad nám slúži nasledovný: Max Planck a Albert Einstein, dvaja muži, ktorí dali modernej fyzike dve fundamentálne hypotézy, Quantum Teoriu a Relativitu. Planck, nežid, bol v Amerike ledva známy – okrem vo vedeckých kruhoch – zatiaľ čo Einstein, napriek jeho nekritickej podpore Stalina bol predmetom najvľúdnejšej priazne americkej tlače a teda aj publika. 

Ďalší príklad je Sigmund Freud, stále považovaný za polo-šarlatána v mnohých častiach Európy, ale vyzdvihovaný v Amerike do bodu, kde bežne mysliaci ho považujú za ‘univerzálneho génia’. 

Na druhej strane, Karlovi Jungovi, eminentnému nežidovskému psychiatrovi sa dostalo len zlomku Freudovej publicity, niektorej dokonca extrémne nepriateľskej. 

Široké uznanie venované židovskému antropológovi ako Ashley Montagu a úbohé uznanie venované o mnoho väčšiemu nežidovskému antropológovi ako je Carleton Coon, je ďalší príklad semitskej predpojatosti (diskriminácie) kanálov verejných informácií. Táto istá predpojatosť je prenášaná do sféry medzinárodných stykov – čo sa dá najlepšie všimnúť v “priaznivej tlači” venovanej Izraelu. 

Židovské vlastníctvo prúdov moderného myslenia je snáď viac uprednostňované – ako sám judaizmus – ako druhotný najdôležitejší faktor židovskej trvanlivosti, jednoty a moci. Ako prvotný faktor ostáva, ako vždy, židovské bohatstvo. 

Od Diaspóry, ba dokonca ešte skôr, židovský finančník, výrobca peňazí a požičiavateľ peňazí bol vždy identifikovaný nežidmi ako ‘kvazi-biologický’ typ. Skoro dve tisíc rokov židovskej histórie, “prežitie najsilnejších” znamenalo “prežitie najbohatších” (survival of the fittest has meant survival of the richest). 

Pretože židov je 2,55% americkej populácie, hlupák-štatistik si môže myslieť, že 2,55% amerických milionárov sú židia a že židia vlastnia 2,55% bohatstva Ameriky. V roku 1955 časopis “Look” uviedol, že viac ako 20% amerických milionárov sú židia a židia sa podieľali 10%-tami na osobnom príjme všetkých Američanov. 

Snáď najlepším dôkazom o stálej expanzii židovskej finančnej moci v Spojených Štátoch nám poskytuje “aktivita veľkých židovských investičných bánk”. Rok za rokom, Goldman, Sachs & Co., Shearson Lehman, Lazard Freres, Salomon Brothers, Warburg Paribas Becker, Wertheim & Co., Oppen¬heimer & Co. , a niekoľko ďalších rozširujú svoju finančnú kontrolu na väčšie a väčšie segmenty národnej ekonómie. 

Henry Ford, tvrdý protestant bol všeobecne proti Wall Streetu, liberálom, cudzincom, židom a ne-protestantom. Vieme si asi dobre predstaviť, keby sa vrátil do pozemského života a videl: 

Jozef Cullman, židovsky tabakový kráľ, riaditeľom Ford Motor Co. 
Ford Foundation, najvačší ‘sponzor liberálnych a minoritných akcii’ 

Jeho vnuk, Henry Ford II, katolícky ‘konvert’, druhý krát ženatý s talianskou ‘jet setter’, ktorá sa s ním neskoršie rozviedla 

Jeho dve vnučky, Anna a Charlotta, kedysi vydaté za cudzincov, Anna za gréckeho lodného magnáta, Charlotta za florentínskeho žida, ktorý je ‘stock jobber’ (špekulant s akciami) na Wall Streete 

Jeho pravnuk Alfréd, oddaný vyznávač Hare Krišna, ženatý s Indkou z Bombay

Samozrejme nikto nemôže určiť rozsah tejto kontroly, ale nejaké indikácie môžeme získať prieskumom zoznamu riaditeľov amerických vedúcich korporácií. Kedykoľvek partner alebo vedúci týchto investičných firiem sa objaví ako riaditeľ nejakej veľkej korporácie, zvyčajne to znamená, že reprezentuje významný, nie vždy kontrolný finančný záujem. Môžeme však s istotou povedať, že aj keď títo ‘merchant bankers’ ako ich nazývajú Briti, majú niekoľko nežidovských partnerov, židovskí partneri majú obyčajne posledné slovo. 

“Standard and Poor's Register of Corporations, Directors and Executives (1980)” uvádza Goldmari, Sachs partnerov ako riaditeľov nasledovných korporácii: Associ¬ated Dry Goods, Capital Holding Corp., Kraft, Knight-Ridder Newspapers, Witco Chemical, TWA, Franklin Mint, Corning, Pillsbury, Brown Group, Eagle-Picher, B.F. Goodrich, Cluett Peabody, Cowles Communications, J. P. Stevens. 
Lehman Brothers a Kuhn, Loeb sa spojili v roku 1977 a boli prevzatí American Express v roku 1983. Sanford Weil bol dosadený do funkcie v spoločnosti, ktorá dostala meno Shearson Lehman. Nasledovná informácia bola získaná z edície Poor’s 1964 a 1968, keď bratia Lehman a Kuhn-Loeb boli uvádzaní oddelene. V rokoch 1960-tych, Lehman Brothers partners alebo direktori Lehman Corporation boli riaditelia Pan American Airways, Goebel Brothers, 'Twentieth Century-Fox, United Fruit, Commercial Solvents, Chesebrough¬ Pond's, Paramount Pictures, Beckman Instruments, Singer Sewing Machine, Bristol-Meyers, General Cable, RCA, Federated Department Stores, Bulova Watch, Western Union, Shell Oil, General Analine and Film, Standard Oil of' California, Greyhound, FMC, Jones & Laughlin Steel, Anchor-Hocking, Tmes-Mirror, United California Bank, Union Oil, Wells Fargo Bank, Hertz, Litton Industries, General Motors, Allied Chemical, Continental Can, United States Lines, Caterpillar Tractor, IBM, Southern Pacific, Chase Manhattan Bank, Pacific Gas and Electric, Air Reduction, Northern Pacific, Bendix, Smith-Corona¬ Marchant, Flintkote, Sperry-Rand, Allied Stores. 

V roku 1960 Kuhn-Loeb partners boli riaditelia Westinghouse Electric, Sears Industries, U.S. Rubber, Anglo-Israel Bank, Revlon, Benrus Watch, Tish¬man Realty, American Export Lines, Polaroid, C.I.T. Financial, Brush-Beryllium, Getty Oil, A & P, Kennecott Corp., Marine Midland Trust, Metromedia, Buckeye Pipe, General American Transportation. 

1964 a 1968 Poor's, ktorý priniesol omnoho viac informácií o Lazard Freres ako bežné edície, uviedol partnerov tejto firmy ako riaditeľov týchto podnikov: Jones & Laughlin, National Fire Insurance, Olivetti-Underwood, Owens-Illinois, Manu¬facturers Life Insurance, Chemical Bank-New York Trust, Harcourt Brace, Har¬per and Row, Libby-Owens-Ford Glass, Warner Lambert Pharmaceutical, Sun Insurance, RCA, Engelhard Minerals & Chemicals Corp., ITT. 

Je evidentné, že židia sú tiež vysoko zainteresovaní v priemysle automobilovom, oceliarskom, verejných službách, železniciach, leteckých spoločnostiach, poisťovniach, oleji a chemickom priemysle – ako i v odvetviach, ktoré boli kedysi údajne najúspešnejšie v odolávaní židovskej infiltrácii. 

V roku 1980 prenikli správy, že európski Rotschildovci majú podstatnú účasť v Kaiser Aluminum, Atlas Steel, Bethlehem Steel, Anaconda, U.S. Borax, Aetna Life, Litton Industries, Standard Oil of California a Rand Corporation. 
V niektorých prípadoch židia skutočne sa stali ‘chief-executive officers’ najstarších a najprogresívnejších korporácií, e. g. Irving Shapiro, dlhoročný ‘chief-executive officer’ DuPont a Michael Blumenthal, ktorý najprv šéfoval Bendix a potom Burroughs. 
V niektorých dôležitých korporáciách židia vykonávajú obidve – manažérsku aj finančnú kontrolu. 
Dve najväčšie pálenice – Sea¬gram a Schenley – patria do tejto kategórie, ako aj niektoré najväčšie textilné firmy a výroba obuvi, dve vedúce tabakové firmy - P. Lorillard a Philip Morris – a jeden z najväčších pivovarov – Miller. 

Odevný priemysel, jeho výroba, predaj vo veľkom a v malom je prevažne židovský. Židia riadia a vlastnia mnoho najväčších ‘department stores’; klenotníctva a obchod s drahými kameňmi sú prakticky židovským monopolom ako aj kozmetika a ‘pet supply’ (potreby pre domáce zvieratá) biznis. 

Anonymita, ktorá obklopuje operácie investičných bánk, je príležitostne vyzradená emocionálnym poukazovaním na bohatstvo ich partnerov. Robert Lehman z Lehman Brothers, ako bolo prezradené pred jeho smrťou, mal umeleckú zbierku v hodnote viac ako 150,000.000 dolárov! 

Gustave Levy, Goldman, Sachs partner, bol raz popisovaný ako najväčší ‘money man on Wall Street’. 

André Meyer z Lazard Freres, založený pred viac ako sto rokmi francúzsko-židovským špekulantom so zlatom z New Orleansu, dokonca ani nežiadal o povolenie pobytu v USA do roku 1940, ale napriek tomu bol “najdôležitejší investičný bankér na svete”!!! 

Meyer bol riaditeľ RCA a Allied Chemical v Spojených Štátoch a riaditeľ Fiatu a Montecatini Edison v Taliansku. Prezident Kennedy ho vymenoval na dôležité vládne miesto a ku jeho blízkym priateľom patrili Robert McNamara, Henry Fowler, jeden čas sekre¬tár štátnej pokladne, Eugene Black, bývalý riaditeľ Svetovej Banky, a Jacqueline Kennedy. Lyndon Johnson s ním pravidelne konzultoval a David Rockefeller bol s ním v spojení v niekoľkých ‘real estate’ záležitostiach. 

Pobočka Lazard v New Yorku sa podieľala na nesmiernych finančných transakciách, ktoré zahrňovali American Metal Climax, Minnesota Mining, a Lockheed Aircraft. V roku 1996 zariadili spojenie McDonnel-Douglas za poplatok $1,000.000 dolárov. Lazard má, alebo mal $40,000.000 interest v International Telephone and Telegraph, jeden z najväčších amerických konglomerátov a jeho pobočky v New Yorku, Londýne a Paríži manažujú, alebo spravujú investície v súhrne 3 bilióny dolárov (niektorí super bohatí členovia ‘majority’, ktorých rodiny sú hodné miliardu dolárov, alebo aj viac, sú Mellon, Getty, Rockefeller, Du Pont, Daniel Ludwig, ktorí mohli zarobiť aj viac, ale ich zisky spočívali v tzv. ‘capital gains’. V roku 1981 dvaja najvyššie kompenzovaní americkí “executives” boli židia: Steven Ross z Warner Communications ($22,000.000) a magnát vo výrobe hračiek Charles Lazarus ($7,600.000)! 

Neporovnávajúc moc vykonávanú investičnými bankármi, ako Meyer, rôzne vklady, penzie a iné bankové inštitúcie, ktoré vlastnia obrovské množstvá akcií v najväčších korporáciách, taktiež vplývajú veľkým podielom na vyššie stupne americkej obchodnej komunity. Židovská pozícia v tejto sfére finančnej komunity je veľmi silná. Sú to veľké, židmi kontrolované peňažné fondy, ako Dreyfus Fund a veľké židovské ‘brokerage’ firmy (burzy), ako Salomon Brothers. Židia sú alebo boli predsedovia New York Stock Exchange a nejakých menších zmenární. Židia sedia v Senáte and House Committees, kde sa píšu pravidlá regulujúce korporatívne financie. Rovnako dôležité, Židia často dominujú Securities and Exchange Commis¬sion, ktorá má moc “to make or break“ (urobiť alebo zlomiť) ktorúkoľvek korporáciu, o ktorej si myslí, že porušila SEC pravidlá a regulácie. 

Televízny program “Wall Street Week”, ktorý uvádza Louis Rukeyser, je sledovaný desiatkami, prípadne stovkami tisícov investorov alebo potenciálnych investorov. 

Kvôli úplnosti bude správne spomenúť Shubert brothers, ktorí riadia $400,000.000 impérium kín a divadiel (“San Francisco Sunday Examiner”, Date Book, Dec.15, 1968 str.2, citované z The Brothers Shubert Jerry Staggom a Lee Shubertom, podľa autora, kontrolujú 75% amerických kín a divadiel). 
Billy Rose, ktorý vlastní viac A.T.&T. akcií ako ktokoľvek iný (ku máju 1963); Zellerbach z Crown Zellerbach Corporation; Lester Avnet z Avnet Electronics ($252 miliónov ročná tržba); Rudolf Sonnenborn z Witco Chemical; Harry Winston, klenotnícky magnát; Albert List, biznisový zlodej; Louis Horowitz, z Thompson-Starret Construction Co. ; Izrael Matz, z Ex-Lax; Abraham Mazer z Hudsom Pulp and Paper; Charles Revson z Revlon; Samuel Rubin z Fabergé; Samuel Zemurray z United Fruit. 
Ako imitácia Louisa Meyera z MGM, ktorý bol najvyššie plateným Američanom v roku 1943 – $949.765, Frank Rosenfelt president MGM dostal ďaleko najvyššiu sumu zo všetkých amerických ‘executívov’ v roku 1979 – $5.1 miliónov! 

Na vrcholku tohto ‘ešelónu’ americkej prosperity vždy nájdeme tie staré známe usadené ’rodiny’ (ktorých niektorí členovia sa už stali aj kresťanmi), ako rodiny Seligan, Warburg a Kahn, a nie až tak dobre usadené, Starus, Gimbel, Kaufmann a Magnins. Elitné židovské rodiny San Franciska – Hellman (Wells Fargo Bank), Fleishhacker, Sutros a Schwabacher – taktiež zaslúžia byť spomenuté v každej štatistike zdedených bohatstiev. 

Zatiaľ čo americké obrovské priemyselné koncerny utešene rastú, zatiaľ čo výdavky na prevádzku sú mimo dohľadu, ako vzťahy dlžoby a kreditu, financií a práce nadobúdajú prevahu nad vynaliezavosťou, produkciou a kvalitatívnou kontrolou, židia sa vrhli na ďalšie lukratívne ‘trhy’ prinášajúce nesmierne príjmy (skoro všetci Wall Streeteri vinní a odsúdení z “inside trading” a ”tipstering” (vnútorne informácie) inými slovami z nesmiernych švindľov, sú židia, počnúc Ivanom Boeskym a Michaelom Milikenom; Boesky, potomok ruských židov dostal pokutu $500,000.000 (!!) a jeho reakcia bola jednoducho odpoveď – O.K.); špekulácie s pozemkami; delenie pozemkov; nákupné strediská tzv. ‘shopping malls’; ‘discount chains’; kredit karty a rôzne technologické projekty ako microcircuity, atď. atď.. 
Medzi týmito sú: Milton Shapp, bývalý guvernér Pensylvánie; Armand Hammer z Occidental Petroleum (známy kapitalistický budovateľ komunizmu v Sovietskom zväze, priateľ Lenina); Roy Chalk, Lou Chesler, Sonnabend, Lev¬itt, Bakalar, Alfred Strelsin, Louis Aronson z Ronson lighters (zapaľovače), Alfred Bloomingdale z Diners Club, Eugene Ferkauf z E. J. Korvette Department Stores, Harry Henshel z Bulova Watch, Stanley Marcus z Neiman-Marcus, Herbert Siegel z ChrisCraft Industries a Irving Feist, Newark realtor, ktorý slúžil niekoľko termínov ako prezident Boy Scouts of America. 

Meteor najväčšieho kalibru spomedzi týchto ‘stratégov’ je Meshulam Ricklis, narodený v Istambule, naturalizovaný Američan, ktorý v jednom týždni zarobil $2,000.000 na burze (“San Francisco Sunday Examiner”, Marec 12, 1968 str. 1. Schenley Industries, obrovská pálenica je filiálka Ricklis Rapid American Corp.) 
Promotéri podobného typu sú Max Palevsky, počítačový kráľ, Lawrence Harwey, alumíniový magnát a Felix Rohatyn, vo Viedni rodený partner Lazard Freres, ktorý tiež riadil finančné osudy insolventného New Yorku. 

V 80-tych rokoch, lekárske fakulty prijímali okolo 14,000 záujemcov ročne, z toho bolo 5,000 až 7,000 židov a v New Yorku polovica z 15,000 doktorov boli židia. Závratne sa zvyšujúce prijímacie poplatky na vysokých školách dali židom ďalšie výhody v pretekoch za profesionálnymi diplomami. Patriac k najbohatšej skupine americkej populácie, židia si môžu dovoliť cenu vysokoškolského vzdelania lepšie ako nežidia. 

Zhrnúc tento fenomén židovskej prosperity, to čo sa deje v Amerike, je to, čo sa viac menej deje v histórii celého Západu. Židia, ocitnúc sa neobmedzení a nekontrolovateľní v zemi bohatej na zdroje a pracovnú silu, rapídne nadobúdajú totálne disproporciálny diel bohatstva krajiny. Je to s určitosťou ten istý historický proces, ktorý sa odohral vo Visigotickom, Arabskom a Katolíckom Španielsku, v stredovekom Anglicku, Francúzsku a Nemecku – a v poslednej dobe v Nemecku 20-ho storočia. A nikto nemá záujem, alebo odvahu si to všimnúť! Tí, ktorí sú tak ustarostení pracovnými monopolmi, olejovými kartelmi, alebo mohutnejúcimi konglomerátmi, ustarostení vplyvmi katolíckej cirkvi alebo vojensko-priemyselnými aktivitami, ustarostení ohľadne dominantnej pozície BASP-ov (Biely Anglo-Sasky Protestant) vo veľkých korporáciách medzinárodnej konšpirácie, sú divne ticho a ignorujú ‘aktivity’ ďaleko silnejšieho, dokonca o moc dominantnejšieho nadnárodného etnocentrizmu, skoro s neohraničeným finančným limitom k ich dispozícii. 

Akákoľvek kritická diskusia o židovskom bohatstve a taktiež kritická diskusia o akomkoľvek aspekte židovskej moci – okamžite vystaví autora alebo hovorcu obvineniu z antisemitizmu. Pretože ‘antisemitizmus’ je veľkým zaklínadlom modernej doby, osoba takto obvinená je okamžite podriadená takým dávkam sociálneho exilu a ekonomického tlaku, že každý privátny život, alebo úspešná verejná kariéra budú permanentne pre takúto osobu znemožnené. Niet teda divu, že celý západný intelektuálny ‘establišment’ sa odvracia od takejto nevďačnej úlohy. Na Západe jeden môže byť skutočne objektívny o židoch, len keď je sám žid. 

Namiesto toho, aby ‘antisemitizmus’ bol vystavený voľnej výmene názorov, namiesto toho, aby sme ho urobili predmetom debaty, ktorej sa môže každý zúčastniť, židia a ich liberálni pomáhači zorganizovali inkvizíciu, v ktorej všetky činy, písomnosti a dokonca aj myšlienky kritické k židovstvu sú považované za morálny priestupok voči ľudstvu. Pro-semita teda následne urobil zo seba zrkadlový obraz antisemitu. 
Tartuffe súčasnej doby sa ukázal byť židovský intelektuál, ktorý oddane verí v právo slobodného prejavu a mierové združovanie sa pre všetkých, ale jasá, keď takéto antisemitské mítingy sú zakázané a kamene lietajú do lebiek antisemitských rečníkov. 

Francúzska básnička – filozofka, židovka, Mme. Simone Veil (né Jacob, uvedená na strane 519 oficiálneho zoznamu Memorial of the Deportation of the Jews of France – ako splynovaná v Osvienčime-Birkenau 16. apríla 1944. Jej číslo bolo zaznamenané ako 78.651. Napriek tomu, že bola ‘exterminovaná’, stihla ešte mať úžasnú povojnovú politickú kariéru. Stala sa francúzskou ministerkou zdravotníctva a neskoršie prezidentkou Európskeho parlamentu!!) zrovnávala ducha judaizmu s duchom nacizmu a sťažovala si, že uctievanie “pozemského, krutého Jahveho urobilo zo židov otrokov na úteku”. 

Známa teória, znejúca skôr ako zlý vtip, vyprodukovaná židovským ‘vedcom’ Ludwikom Lewishnom, je, že židia pôvodne boli poľnohospodármi, ktorí boli ‘zahnaní’ do bankovníctva a komercie pápežským ediktom zakazujúcim kresťanom prevádzať vydieranie (poberanie úrokov z požičaných peňazí). Z toho vraj vyplýva, že židia, oproti ich prirodzeným inklináciám, boli nútení stať sa bohatými a boli teda nútení založiť plutokratickú kastu. Táto propozícia však akokoľvek je neudržateľná z jasných dôvodov, že židia boli veľmi aktívni v požičiavaní peňazí dávno pred vznikom kresťanstva a dávno pred tým, než pápeži vstúpili do arény histórie. 

Prípad genetickej nadradenosti židovských mozgov nedosiahol všeobecnú reputáciu do roku 1969; dostal ju až pri interview s britským “vedcom – novelistom” C.P. Snow-om. Citujúc z prednesu, ktorý mal pripravený predniesť pred Hebrew Union College, Snow prehlásil, že židia sú definitívne nadradení nad všetkým ostatným žijúcim ľudstvom a prisúdil túto nadradenosť tomu, že sa množia medzi sebou! (inbreeding). (“Pittsburgh Post Gazette”, Apríl 1, 1969, str. 26.) Pri tom istom interview Snow odmietol debatu o inteligencii černochov. Vyhnutím sa tejto černošskej otázke, Snow ukázal menej odvahy ako Weyl, ktorý po opustení Komunistickej strany obšírne písal o černošskej intelektuálnej podradenosti). 

Iróniou je, že teórie o Árijskej, Nordickej a Teutónskej rasovej nadradenosti, ktorá pridelila židom nižší stupienok na bielom rasovom rebríku, boli teraz kompletne prevrátené. 
Dvadsať päť rokov po smrti Adolfa Hitlera, a uväznenie alebo eliminácia všetkých severoeurópskych ‘supremacistov’ v Nemecku alebo mimo Nemecka, medzinárodne známy autor ako C. P, Snow dostal pekné štipendium a fajnové zaobchádzanie amerických médií po tom, čo verejne vyhlásil svoje teórie o rasovej nadradenosti. 

Avšak uvážiac všetky okolnosti, konštatovanie Snowa, van den Haaga a Weyla nepotvrdzuje žiadnu židovskú nadradenosť, ale skôr prezrádza a potvrdzuje zmeny americkej rasovej štruktúry. 

Ocenenie rasovej inteligencie, historické záznamy, nazhromaždená evidencia celej ľudskej minulosti sa zdajú o moc spoľahlivejšie ako niekoľko roztrúsených, často sebe slúžiacich akademických obiter dicta a IQ hodnotenia. Ak židia sú skutočne ‘nadradení’ nad celým ostatným ľudstvom, je na mieste otázka prečo, okrem jednej alebo dvoch výnimiek, najväčšie kultúrne výtvory Západného sveta boli vytvorené presne v tých miestach, kde židia vôbec neboli alebo boli zakázaní, oddelení, alebo aktívne prenasledovaní. 
Môžeme ešte dodať, že nebolo žiadneho vplyvu židov v Periklesovych Aténach a ani najmenší židovský podiel na kultúrnom živote Rímskej Republiky a Impéria (v ich slávnych dňoch); v časoch Goetheho Nemecka a Dostojevského Ruska, židia len začínali vyliezať z ich get. Jediný príklad ich veľkej a unikátnej Hebrejskej kultúry, dosť obmedzenej, nakoľko judaizmus špecificky zakazoval maľby a sochárstvo, sa objavil v dávnej Palestíne, kde židia boli viac-menej v ich vlastnej zemi. 
Ak by superiorita mala byť meraná v politických a ekonomických, radšej než kultúrnych termínoch, ako je možné, že tie najväčšie impéria, republiky a mestá –štáty západnej civilizácie boli založené bez akejkoľvek židovskej asistencie a dosiahli svoj zenit pred príchodom vplyvných židovských osadenstiev do svojej zeme? 
Židia nepodpisovali Magnu Chartu ani Deklaration of Independence. 

Tých pár historických udalostí, v dobe nedávnej, kde židia nadobudli úplnú politickú kontrolu – režim Kurta Eisnera v Bavorsku (november 1918 – február 1919), krátka životnosť povstania členov organizácie Spartakus v Berlíne (Karl Liebknecht a Rosa Luxemburgová, december 1918 – január 1919), a sadistické orgie Bélu Kuhna v Budapešti (marec – august 1919) – sa ťažko dajú klasifikovať ako zlaté časy štátnictva. Tak isto nie Ruská Revolúcia, v ktorej mali židia vedúcu úlohu až do Stalinových čistiek. Židovský autonómny región Birobidžhan sa vyparil skôr ako začal. (ohľadne debaklu Birobidžhanu pozri Encyklopedia of Russia and the Soviet Union, McGraw-Hill, New York, 1961, str. 258). Izrael je vo vojne od počiatku jeho založenia v roku 1948. 

Pokiaľ sa jedná o ekonomické výhody, predpokladá sa, že židia by mali spolupracovať s ich hostiacimi krajinami; niet pochýb, že prinesú so sebou hromadu peňazí a finančnú expertízu. Ale vzrastajúci tok peňazí je často sprevádzaný infláciou, finančnými zločinmi a záplavami špekulácií. Ak židia sa tak zasluhujú o dobrý ekonomický život, ako niektorí ekonómovia tvrdia, zdá sa divné, že Weimarska Republika s jej početnými židovskými finančníkmi bola ekonomickou pohromou, zatiaľ čo ekonomický zázrak Západného Nemecka sa odohral v západnom štáte skoro úplne bez židovskej finančnej hegemónie a navyše v tom čase (1952 – 1962) keď platil Izraelu $900 miliónov v reparáciách a bilióny viac jednotlivým židom po celom svete. Krajina s podobnou dynamickou ekonómiou po druhej svetovej vojne bolo Japonsko, ktoré vôbec nemá židov. 

Ďalší spôsob, ako posúdiť židovský príspevok do spoločnosti, a zistiť politické, ekonomické a sociálne kondície tých židovských stredísk, kde sú židia najhustejšie koncentrovaní. Dva hlavné centrá židovskej moci a populácie v modernom svete je New York a Izrael. To prvé, New York, finančne ako aj morálne zbankrotované, môže byť označené len ako najväčšia municipiálna katastrofa doby – škandalózna hromada nechutného odporu a nezákonitostí – určite nie ‘brilantné’ svetové hlavné mesto ľudí s nadradenými schopnosťami “civilizovať”. A napriek tomu, že zlyhali urobiť z New Yorku kvitnúce mesto, dosiahli technologické zázraky v Palestínskej divočine. 

Moderní židia môžu byť nadanejší ako iní ľudia. Alebo môžu byť, ako vyhlásil Toynbee (slávny anglický historik), pozostatky ‘sfosilizovanej’ civilizácie (Za toto bol Toynbee samozrejme obvinený židovským historikom Maurice Samuelom – autorom knihy “You Gentiles” – z rozširovania ‘démonického’ antisemitizmu. Toynbee, “A Study of History”, Vol. V, str. 76, a Samuel, “The Professor and the Fossil”, Knopf" New York, 1956, str.194.) 
Alebo dokonca môžu byť, ako tvrdia antisemiti, parazitický sociálny organizmus, ktorý prežíva priživovaním na iných sociálnych organizmoch. Moderné židovstvo bolo emancipované len pred 200 rokmi, nebolo teda nazhromaždených dosť informácií. Ale ak by sa dokázalo, že židia sú “superiórne” bytosti, ako si mnohí myslia a sa cítia, a niektorí ich nadšení vedci a dobroprajníci sa snažia dokázať, je na čase, aby svoje schopnosti dokázali presvedčivejším spôsobom. 

Tie isté rasové mechanizmy, ktoré sporadicky vyniesli židov na vrchol, ich taktiež zvrhli dolu do priepasti. Pendulum “z handier do bohatstva” (rags-to-riches) židovskej histórie ich zaviedol tak do rozprávkových kaštieľov Rotschildov, ako aj za ostnaté drôty Buchenwaldu a Osvienčimu. Príbeh židovského vandrovania časom a priestorom je fascinujúci aj odpudivý, noblesný, ale aj ponižujúci, čiastočne komický, ale z väčšej časti tragický. 

Posledné slovo, ktoré môžeme povedať o židoch, je to, že niet posledného slova. Židia sú taká masa protirečení a zhrňujú v sebe toľko extrémov ľudského správania, že sú jednoducho mimo dosahu presných formulácií, príležitostného generalizovania alebo prorockých ‘cliché”. 
Sú obidvoje, “ľudia Biblie” a vynálezcovia “striptízu”. (“New Ylork Times”, Feb. 25, 1937, p. 10.) 

Boli pionieri plutokracie a komunizmu. Vznikli a žili podľa konceptu “vyvolená rasa”, ale predstierajú byť najhlučnejšími antirasistami. Sú rasou, ktorá sa najviac bojí, ale aj najviac nenávidí boha, ktorá je najkozmopolitickejšia, ale aj najbigotnejšia, najkultivovanejšia ale aj najvulgárnejšia zo všetkých. 

V Izraeli bojovali (až do vojny v roku 1973) ako 10,000 “Lawrencov z Arabie”, v Európe však, okrem pár výnimiek, ako napr. varšavské povstanie, ich bratia boli nahnaní ako ovce do koncentračných táborov. Židovská poslušnosť v koncentračných táboroch vzbudila hnev výbojných židov, hlavne izraelských. Ale “prečo”, pýta sa článok, uverejnený v “Commentary” (apríl, 1962, str.354), nebol žiadny odpor? V Osvienčime bol pomer väzňov a stráží 20 ku 1 ba až 35 ku 1. 
Židia poslušne prijali každý rozkaz, zoraďovali sa a poslušne nastupovali do deportačných železničných vagónov. 

Ako skutočný paradox, musí byť podotknuté, že mnoho z tých ‘najväčších’ židov, možno tí ‘najväčší’ boli židovskí renegáti alebo pseudo-židia. Renegáti v tom zmysle, že prešli na kresťanstvo – Berenson, Disraeli, Heine, Husserl, Mahler, Mendelssohn, ‘svätý’ Peter a Pavol, alebo sa stali otvorení ateisti – Marx, Bronstein (Trotský) a iní vedúci dialektickí materialisti. 

Skutočnosťou, potvrdenou v mnohých historických dielach ostáva, že Mojžiš bol Egypťan a že Jozef obrátil kabát. 
Spinoza, najväčší židovský filozof bol vylúčený zo židovskej komunity v Amsterdame v roku 1656 na rabínov rozkaz. Mnohí ortodoxní židia ako aj antisemiti súhlasia, alebo dúfajú, že Ježiš nebol žid, pretože vraj pochádzal z ”Galilee of the Gentiles”. 

Prevládajúca talmudská tradícia hovorí, že Ježiš bol nemanželský syn Jozefa Panthera, rímskeho centurióna, a Miriam, tesárovej ženy. (“Jüdische Enzyklopädie”, Jüdischer Vertag, Berlin, 1930, Band IV/1, str. 772-73.) 

Teoreticky, odpoveď je Izrael. Ale Izrael je rozbuška Tretej Svetovej Vojny. 
* * *
Anglicko 
Vedľa storočia starého bohatstva židov ako Monatgu, Mocattas a Rotschild v Anglicku máme milionárov ako Isaac Wolfson a Lord Sieff (department stores); Sir Samuel Salmon a Isidore Gluckstein (reštaurácie a hotely); Siegmund Warburg a Baron Swaythling (banky); Baron Melchett (chémia); Marquess of Reading (oceľ); Viscount Bearsted (olej); Sir Louis Sterling (gramofónové prehrávače); Lord Grade, Lord Bernstein, a Jeremy Isaacs (obchodná televízia); Sir Bernard Delfont (elektronika); Sir James Goldsmith (finančník a vydavateľ časopisov); Sir George Weidenfeld (vydavateľ kníh); Sir Joseph Kagan (textil), blízky priateľ bývalého Ministerského predsedu Harolda Wilsona (Labour Party). Kagan bol vo väzení (1981) za porušenie anglických exportných zákonov. Sir Eric Miller (real estate), ďalší priateľ Wilsona, spáchal samovraždu počas vyšetrovania za podvody. Sir Keith Joseph, eminent Konzervatívnej strany; Lord Lever, eminent Labour party. Arnold Weinstock riadi britský ekvivalent General Electric; Sir Derek Ezra, National Coal Board. V roku 1981 bolo 32 židov členmi Parlamentu (21 Labor, 11 Konservativov). Židovskí akademici – Sir Isaiah Berlin, Max Beloff, a David Daiches. Väčšina vedúcich anglických filmových scenáristov (playwright) sú židia – Bernard Kops, Arnold Wesker, Harold Pititer a Peter Shaffer. Stephen Spender vedie skupinu židovských básnikov. Vo vláde M. Tatcherovej bolo niekoľko prominentných kabinetných ministrov, vrátane Lorda Younga, ktorého brat bol predseda BBC (1982 – 1986) 

Francúzsko 
Má stále svojich Rotschildov. Marcel Dassault, letecký magnát, ktorý prešiel na katolicizmus, je ocenený na 1 miliardu dolárov. Ďalšie prominentné ‘zázraky’ - Raymond Aron, B.H. Lévy, a André Glücksmann. Pierre Mendés-France, Michel Debré, Jack Lang, a Simone Veil, prvý prezident Európskeho Parlamentu (spomenutý vyššie), sú, alebo patria alebo patrili k najvplyvnejším politikom – nezabúdajúc spomenúť ministerského predsedu za prezidenta Francois Mitteranda – Laurenta Fabiusa, katolíka zo židovskej rodiny. Cardinál Lustiger, arcibiskup Paríža, je potomok poľských židov. 
Vedúci intelektuáli a literárne ‘svetlá’, ako napr. André Malraux, Jacques Maritain, a Louis Aragon majú alebo mali židovky ženy. 

Taliansko 
Najbohatší muž je pravdepodobne Arrigo Olivetti, židovsky magnát písacích strojov. 

Holandsko 
V čase, keď Marx končil svoje majstrovské dielo ”Das Kapital”, ťažko a hlúpo zainvestoval na Londýnskej burze a musel sa obrátiť na svojho strýka – bankára Philipsa, ktorého potomkovia založili gigantickú holandskú elektronickú firmu toho istého mena, aby ho zachránil. (Viď nemecký periodical “Kapital” Hamburg, Jún 1970, str.166). 

* * *
Podotýkam, že kniha “The Dispossessed Majority” bola napísaná v roku 1980 (tretie revidované vydanie vyšlo v roku 1981) a predpokladám, že situácia sa odvtedy ešte o mnoho viac vyvinula v prospech vyššie spomínanej ‘minority’. 

