Neznášanlivosť voči americkým moslimom
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V Amerike sa po 11. septembri 2001 objavil nový druh lukratívneho obchodu a to podnecovanie k islamofóbii a snaha o marginalizáciu moslimov. Extrémisti ako Steven Emerson sa snažia o rozdelenie nášho národa a ostatnej časti sveta, aby aj naďalej mohli profitovať z priemyslu strachu.

 

Emerson využíva metódy skresľovania a dezinformácie, zveličovania a predkladá otvorené klamstvá na  démonizovanie moslimov a vyvoláva strach z islamu medzi obyvateľmi Ameriky.

 

Prepožičiava si terminológiu a uplatňuje taktiky nacistického Nemecka na ospravedlnenie antisemitskej nenávisti k vytvoreniu podobnej neznášanlivosti voči americkým moslimom. V článku uverejnenom v denníku Desert Sun s názvom "Islamská hrozba" Emerson píše, že "islamské vodcovstvo a jeho organizačná hierarchia ohrozujú západné hodnoty" a že (radikálni) moslimovia "chcú dobyť Spojené štáty. Chcú si podmaniť Európu. "

 

Skúste nahradiť slovo "Islam" alebo "Moslimovia" slovom "Židia", "Hispánci", "Katolíci" alebo "Černosi" v jeho citáte a uvidíte aký rozruch to vyvolá! Avšak v tejto súvislosti sa vynára niekoľko otázok: Prečo sme voči proti-moslimskej propagande ľahostajní až apatickí? Prečo účelová agenda, ako Emersonova, je tolerovaná? Prečo prehliada viac ako 1. miliardu mierumilovných moslimov, ktorí poctivo pracujú, sú rodinne založení a želajú si lepší život pre svoje deti? Prečo sú pozitívne prínosy takmer 7-miliónov amerických moslimov nahradené pocitom viny a rozširovaním strachu? Prečo členovia miestnej moslimskej komunity musia čeliť diskriminácií a zločinom z nenávisti?

 
Skutočná islamofóbia 


Popredná celoštátná masovokomunikačná skupina Fairness & Accuracy In Reporting označuje Emersona ako jedného z 12 top šíriteľov islamofóbie v USA. Táto islamofóbia, spolu so sieťou, formujú názory a učia Američanov vnímať islam ako hrozbu a z ich moslimských susedov sa stávajú podozrivé osoby," uvádza sa na www.smearcasting.com. 

 

Niet preto divu, že Emerson sa pokúša o vyčlenenie moslimov a islamských organizácií zo spoločnosti tým, že im dal nálepku sympatizantov terorizmu. Zostáva však záhadou ako Emerson získava podporu na svoju úzkoprsú propagandu. Bez problémov dostal pozvanie uznávanej inštitúcie ako je Rada svetových záležitostí a jeho články zverejnili na stránkach The Desert Sun.

 

CAIR je jednou z najuznávanejších moslimských organizácií pre ľudsko-právne záležitosti v Amerike. Úzko spolupracujeme s našimi národnými náboženskými lídrami, mediálnymi odborníkmi a orgánmi činnými  v trestnom konaní s cieľom poskytnúť, v dobe premien a problémov, moslimskej komunite služby počnúc národnou bezpečnosťou až po občianske práva, ako aj podporu tolerancie a vzájomného porozumenia. CAIR a moslimská komunita opakovane a jednoznačne odsúdili všetky formy terorizmu, pretože islam nás učí ceniť si život – každý jeden život.

 

Emerson má právo na slobodu prejavu, vrátane verbálnych prejavov nenávisti. Ale obyvatelia ˈˈpúštnych miest ˈ si zasluhujú viac ako šírenie nenávisti. Tak ako naša krajina (USA) aj celý svet sú proti polarizácii, extrémizmu a terorizmu. K tomu, aby sme mohli čeliť výzvam potrebujeme hlasy porozumenia, mieru a umiernenosť všetkých náboženstiev. 

