Protiraketová posedlost Spojených států
Le Monde diplomatique, červenec 2007, přeložil Martin Hybler, vulgo
Ministři obrany Atlantické aliance 14. června mlčky schválili projekt amerického protiraketového štítu a současně akceptovali ruskou nabídku spolupráce. Ale horečné úsilí Spojených států, které ostře kontrastuje s evropskou apatií, je spíše založeno na jakémsi „politickém náboženství“ než na strategické analýze. Posedlost Washingtonu protiraketami, kterou sdílejí republikání i demokraté, koření ve skutečnosti v 50. letech.

Francouzské Národní shromáždění se americkými projekty protiraketové obrany zabývalo v informační parlamentní zprávě z 28. března 2001. (1) Dokument, který byl publikován šest měsíců předtím, než spadla dvojice věží v New Yorku, soudil o těchto projektech, že nespočívají ani tak na „strategické analýze“ jako spíše na určité „politické theologii“. Tato theologie se opírá o identifikovatelnou trojici: „fantasma o absolutní bezpečnosti Spojených států“; „mýtus hranice“ (v daném případě hranice technologické); „dichotomie dobrých a zlých“. „Říše Zla,“ jak udává zpráva, „neoznačuje už žádný konkrétní stát, jako byl svého času Sovětský svaz, ale relativně mlhavou kategorii států, dnes Severní Koreu, Irák či Irán, zítra možná státy jiné.“

Počátkem roku 2007 ohlášení nastávajícího rozmístění prvků amerického programu „National Missile Defense“ (NMD) v Evropě znovu podnítilo spekulace o jeho významu. Lapače v Polsku a radary v České republice vyvolaly reakci Moskvy, znepokojují „staré“ Evropany a staví zcela stranou Organizaci atlantického paktu (NATO), která se náhle ocitá v nepříjemném postavení. 

Komentáře v tisku se soustřeďují především na ruské reakce, které slouží k vyvolání četných historických paralel oživujících studenou válku. Základ debaty se přitom nalézá jinde. Například v úvahách obsažených ve francouzské parlamentní zprávě z roku 2001. Posedlost nezranitelností, tropismus hranice a „moralizace“ mezinárodní politiky: nakolik tyto klíčové body vysvětlují věčný návrat americké protiraketové obrany navzdory radikálnímu zpochybnění, které přinesly atentáty z 11. září?

V roce 1957 se americká protiraketová obrana zrodila z náhlého uvědomění zranitelnosti Spojených států. Na cestu okolo země se totiž vydává první Sputnik. Amerika je traumatizovaná jeho pípáním, které jí zvoní hranu, a uvědomuje si, že se musí přestat myslet jako ostrov veškeré nepřátelské moci nedostupný: kosmický úspěch otevírá pro Sověty možnost zasáhnout americké území pomocí interkontinentálních balistických střel.

Hned od roku 1957 předpokládá obranný program „Nike Zeus“ dalekonosné antirakety s nukleární náloží, schopné zničit za letu rakety útočící na Spojené státy. John Fitzgerald Kennedy, který byl v roce 1960 zvolen mj. díky tématu „amerického zpoždění“ v ohledu na balistiku (missile gap), se brzy stává prvním presidentem, který svou zemi rozhodně angažuje v programu zdokonalení interkontinentálních balistických střel (2) a současně v projektu protiraketové obrany. Program „Sentinel“ v roce 1966 počítá s umístěním antiraketových sil okolo amerických měst, která tak měla chránit velká lidnatá centra, pravděpodobné cíle Sovětů. Plán předpokládal dvacet pět lokalit s raketami rovněž s nukleárními hlavicemi, které měly nepřátelské rakety zničit jak v atmosféře, tak i mimo ní.

Zastaralé jaderné zbraně

Díky velmi negativní reakci amerických občanů, kterým se nelíbilo, že mají žít s nukleárními zbraněmi přede dveřmi, byl program „Sentinel“ v roce 1974 přeměněn v „derivovaný“ program „Safeguard“, který již nechránil městská centra, ale odpalovací základy interkontinentálních raket. Avšak mezitím válka ve Vietnamu způsobila nárůst amerického deficitu a kvůli nákladnosti projektu se stane předmětem programu „Safeguard“ jediná základna. Na své straně SSSR buduje obranná sila okolo Moskvy a rozmisťuje v nich rakety Galoš, pravdaže nijak nezneklidňován při realizaci projektu veřejným míněním. 

Smlouva o balistických protiraketách (ABM) (3) z roku 1972 zastavila souběžný ruský a americký vývoj protiraket z důvodů strategické rovnováhy. Nicméně už od roku 1976 je americký systém opuštěn z důvodů vnitřní politiky, rozpočtu a technické účinnosti, zatímco systém rozmístěný okolo Moskvy, ačkoliv málo výkonný, zůstal na místě. První potiraketové závody tedy končí porážkou Spojených států. Mladý státní sekretář pro obranu, který je donucen anulovat program „Safeguard“ se jmenoval Donald Rumsfeld. Od této chvíle ofenzívní složka s vylepšováním interkontinentálních raket logicky zatlačuje do pozadí složku defenzívní. Přestávka v rozvoji protiraketové obrany ale za dramatických okolností končí 23. března 1983.

Tohoto dne totiž ve slavném projevu president Ronald Reagan oficiálně vyhlásil Iniciativu strategické obrany (IDS, zvanou „hvězdná válka“) a ohlašuje marginalizaci „obsolétních a neúčinných“ nukleárních zbraní. Prostředkem IDS se má stát globální protiraketová obrana, založená na družicích a kosmických laserech, které mají být schopny zachytit každou balistickou raketu s nukleární hlavicí vyslanou ze Sovětského svazu. (4) Projev se zapsal do paměti, protože vyvolal závody ve zbrojení, které měly za následek postupné udušení a pokoření sovětského režimu. Je ovšem potřeba upřesnit: jak jsme viděli, SSSR tehdy měl v protiraketové obraně před Spojenými státy předstih. Nadto původní ambice IDS je brzy redukována. V r. 1987 už se jedná jen o ochranu raketových ramp před prvním ruským úderem.

V r. 1991 je IDS přejmenována na „Globální ochranu proti omezeným útokům“ a počet cílů, které mají být zachyceny, se výrazně snižuje. Jde o stejnou logiku, která vedla v r. 1976 k opuštění plánu „Safeguard“: IDS se rychle vyprazdňuje ze své podstaty. Rok 1991 znamená konec vlny reaganovského entusiasmu a National Missile Defense Act soustřeďuje od nyní úsilí národa na „polní“ protiraketovou obranu (činnou pouze v dějišti operací), schopnou zachytit nosiče na krátké vzdálenosti vysílané „zlotřilými“ státy: jde o poučení z první války v Zálivu (1990-1991) a z medializace úderů iráckými raketami Scud zejména proti Izraeli. Polní protiraketová obrana tedy nahrazuje protiraketovou obranu teritoriální (tj. interkoninentální, založenou na opozici mezi dvěmi Suprevelmocemi).

V letech 1957 až 1991 disponoval účinným operativním systémem interkontinentálních protiraket jedině SSSR. Ve Spojených státech programy následovaly jeden po druhém, často s oporou hřmotných politických deklarací, ale žádný nevyústil v konstrukci generalizovaného a koherentního operačního systému. 

V roce 1992 se čerstvě zvolený president William Clinton smířil s přechodem od teritoriální obrany k obraně dějiště operací a přejmenval příliš reaganovsky znějíci Iniciativu strategické obrany na méně ideologickou Organizaci balistické protiraketové obrany. Přesto se právě za jeho vlády vynořuje téma protiraket po třetí, hlavně jako plod vztahu mezi oslabeným presidentem a od roku 1995 na myšlenkové rovině dobyvatelským republikánským Kongresem. Klíčovým prvkem, o který se Kongres opírá, je publikace zprávy parlamentní komise, které předsedá pan Rumsfeld v roce 1998 a která přehodnocuje balistické světové ohrožení jakožto funkci nikoliv intencí účastníků, ale jejich kapacity.

Téhož roku pakistánské a indické nukleární pokusy, odpálení rakety Taepodong 1 Severní Koreou a jedné iránské rakety analýzu Rumsfeldovy komise potvrzují a zahánějí demokraty do defenzívy. V návaznosti na tento úspěch president George W. Bush po příchodu k moci v roce 2001 poskytne protiraketové obraně znovu rozhodnou podporu. Systematizace pojmu Američany, jakož i jeho teritoriální rozšíření, které šance na zachycení nepřátelských projektilů už ve fázi jejich odpálení zvyšuje, jsou od této doby viditelnými znaky této třetí ságy protiraket v americké strategické historii.

Myšlenka protiraketové obrany tedy nepochází z druhého presidentského období pana Bushe. Jistota nezranitelnosti vlastního území, daná výhodnou zeměpisnou polohou, vždy zakládala pocit bezpečnosti Spojených států, které víra v Prozřetelnost jejich zakladatelů brzy ztotožňovala s pozemským Jeruzalémem. V tomto kontextu každý zásah proti americkému území nepředstavuje jen pohanu, ale opravdové zneuctění oltáře svobody. Jeho autor je svatokrádežníkem, který se vystavuje trestu nebeským ohněm. V této eventualitě trestné války spočívá americká strategie současně na upřednostnění ofenzívy pod vlivem generála Antoine-Henri Jominiho (5) a na postulátu strategického zničení protivníka.

Triáda nukleárních prostředků – ponorky, balistické interkontinentální střely, strategické bombardéry – Spojeným státům skutečně umožnuje zasáhnout virtuálně kterýkoliv bod na zeměkouli. Ale co je tento ofenzívní potenciál platný, když nezranitelnost svatyně – území Spojených států – nelze nadále zaručit? Poté co v Hirošimě nukleární plamen smazal profanaci Pearl Harboru, Spojené státy prožívaly od 50. let balistickou nukleární ruskou kapacitu – protože mohla zasáhnout jejich území – jako novou herezi v rozporu s jejich zřejmým předurčením. Herezi o to bolestnější, že pozice vzájemného odrazování, kterou jsou Spojené státy nuceny přijmout, spočívá na jistotě možnosti vzájemného zničení, která každé rozpoutání apokalypsy zmrazuje. Jde o nukleární perversní kasuistiku, která v americké mentalitě znamená, že se nepřijatelným způsobem handrkuje se silami Zla.

Bernard Brodie může v publikaci La Stratégie à l´âge de missiles (6) v roce 1959 odpovědět spoluzakladateli teorie her Oskaru Morgenternovi, který v The Question of National Defense ještě hájí ofenzívu aplikovanou na nukleární strategii, že jistota vzájemné destrukce (mutually assured destruction, MAD) působí, „že bezpečnost Spojených států závisí na schopnosti Kremlu zůstat racionální“, což je nepřijatelné z morálních důvodů. (7) Z této metafyzické potřeby lepšího poměru mezi obranou a útokem vyplývá kategorický imperatif protiraketové obrany jakožto morální nezbytnosti, ke které se americká psýcha neustále vrací.

Datum debaty mezi Brodiem a Morgensternem, nedlouho před příchodem presidenta Kennedyho k moci, je důležité. „Morálně“ jednat v atomovém věku znamená nepřipustit americkou zranitelnost jako fatalitu. Je příznačné, že Američané často citují slavné kázání z roku 1630 A Model of Christian Charity, v nemž puritánský pastor John Whintrop používá formuli, která se dostalo udivující historie. Daleko, předaleko od Machiavelliho, pastor popisuje Ameriku jako „město na kopci“ (city upon the hill), těžiště regenerace světa, zavázané chovat se morálně kvůli výchovnému povznesení všech národů. Jedenáct dní před nástupem do fukce se na toto kázání odvolavá John Kennedy. (8) Několikrát jej cituje rovněž president Reagan. S těmito dvěma „morálními“ presidenty se pojí, což je významné, zahájení důležitých protiraketových programů. (9)

V tomto zřetězení nynější projekty pouze pokračují v daném cyklu. V jednom projevu z roku 2000 pan Bush zdůraznil svůj cíl redukovat počet ofenzívních nukleárních raket až na nejmenší míru „slučitelnou s naší národní bezpečností“. (10) Téhož roku budoucí státní sekretář pro obranu Rumsfeld na evropském turné vyhlásil, že pokračování rozvoje protiraketové obrany je „morální“ a nikoliv technologickou otázkou. (11) Zahájení jaderné revize (nuclear review) presidentem Bushem na počátku jeho prvního mandátu (12) se tak podobá zpytování národního svědomí v návaznosti na abluce, které svého času vykonali Kennedy a Reagan.

Francouzská parlamentní zpráva z roku 2001 poskytla zdůrazněním „politické theologie“ v základech americké protiraketové obrany debatě jeden z důležitých klíčů. Přednost prozřetelnostní metafyziky v americké duši a vždy znovu započínaná historie programů protiraketové obrany od roku 1957 dávají myslet, že Washington se znovuzahájeného pohybu za žádnou cenu nevzdá. Pro Starý Kontinent pak zůstává otázka: je nutno si vybrat mezi americkým programem NMD v Evropě anebo vlastní evropskou protiraketovou obranou.

(1) Informační zpráva č. 2961 o amerických projektech protiraketové obrany, zaregistrovaná 28. března 2001 předsednictvím Národního shromaždění.
(2) Mezi jiným zvýšení počtu raket Polaris a objednávka nových strategických bombardérů.
(3) Spojené státy od této smlouvy odstoupily v r. 2002.
(4) Srv. Norman Spinrad, „Quand „La Guerre des étoiles“ devient réalité“, Le Monde diplomatique, červenec 1999.
(5) Voják a historik, člen Napoleonova štábu. Autor několika děl z vojenské teorie, zejména Précis de l´art de la guerre (1839), reedice Champ libre, Paříž, 1977.
(6) Bernard Brodie, Strategy in the Missile Age, Princeton Uniersity Press, 1959.
(7) „Je třeba mít výjimečnou víru v technologii, anebo si zoufat nad nepřítomností jiných řešení, abychom se rozhodli záviset jen na aktivní obraně.“ Strategy in the Missile Age, cit. Jeane-Philipem Baulonem v Soixante Ans de défense contre les missiles balistiques, Institut de stratégie comparée, Paříž, 2005.
(8) Projev Johna Fitzgeralda Kennedyho v Bostonu (Massachussetts) z 9. ledna 1961.
(9) Jejichž „morální“ zdůvodnění se vepsalo do duší: “Není lépe životy zachránit, než je pomstít?“ (Reagan, televizní projev ze 23. března 1983).
(10) „Press conference on security masters at the National Press Club“, Federal Press service, Washington, 23. května 2000.
(11) Citován Ivo Daadlerem a Karlou Nietigovou v La Stratégie de défense antimissile des Etats-Unis, Annuaire français des relation internationales, Paříž, 2002.
(12) Cílem této revize je konečná redukce amerických nukleárních hlavic z 7 500 na 2 500.
