USA zaradili Vatikán na zoznam centier prania špinavých peňazí 
Reuters / TASR
Americké ministerstvo zahraničných vecí po prvý raz zaradilo Vatikán na zoznam centier prania špinavých peňazí, miništát však nie je považovaný za vysoko rizikovú krajinu. Oznámila to dnes agentúra Reuters. 

. 

Vatikán sa mal ocitnúť na zozname centier prania špinavých peňazí... Vo výročnej správe ministerstva sa spomína 190 krajín rozdelených do troch kategórií podľa stupňa rizika. Vatikán je v druhej kategórii spolu so 67 ďalšími štátmi, vrátane Poľska, Egypta, Írska, Maďarska, Čile. Vatikán na zoznam zaradili, keďže je považovaný za ohrozený praním špinavých peňazí a nedávno spustil programy boja proti týmto aktivitám, povedala agentúre Reuters Susan Pittmanová z úradu pre boj proti drogám, ktorý pôsobí pri ministerstve. 

Minulý rok Vatikán prijal vnútorné zákony, ktoré majú zaistiť medzinárodné štandardy v boji proti finančným zločinom. 

Vatikán požiadal o zaradenie na tzv. biely zoznam Európskej komisie, na ktorom sú krajiny spĺňajúce medzinárodné štandardy boja proti daňovým podvodom a praniu špinavých peňazí. Rozhodnutie o zaradení sa očakáva v júni. Vatikánska banka, ktorú v roku 1942 založil pápež Pius XII., je v centre pozornosti od septembra 2010, keď talianski vyšetrovatelia v rámci vyšetrovania podozrení z prania špinavých peňazí zmrazili 23 miliónov eur.

Banka vyhlásila, že nespáchala nič zlé, iba presúvala peniaze medzi vlastnými účtami. Peniaze uvoľnili v júni 2011, vyšetrovanie však pokračuje.
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