Válečný příběh Coca-Coly: dobrá pro Američany i nacistické Německo (IV/VII.)

Přišla-li Coca-Coly do Německa v ekonomicky tíživém roce 1929, čekaly jí lepší doby: Německo se dostávalo z recese. A potřeby Coca-Coly lahodně souzněly s požadavky německého státu. Skromnost stranou, chceme moderní společnost masové spotřeby, byla (navzdory venkovským resentimentům) vize nacistů. Výtečně, trefa: lahve Coca-Coly pro utahané dělníky v průmyslu, do ledničky v každé domácnosti, ke každému občerstvení u dálnice!

Dvanáct let, které oddělují rok 1933 od konce války, boom Coca-Coly vysvětluje. Jen rok po roce 1933 se výstup Coca-Coly zdvojnásobil a dosáhl 234 tisíc přepravek. Nebylo to náhodou. Mezi Coca-Cola GmbH a celou zemí jako takovou byly zarážející paralely. Předně, byznys Coca-Coly a Říše byl řízen podobnými (a podobně vyhlížejícími) muži. V případě Coke to byl Max Keith. Podle svědectví někdejších zaměstnanců Keithovo charisma a nekompromisní povaha vybízí k něčemu většímu než k analogii s Adolfem Hitlerem. „Byl rodilým vůdcem, velmi charismatickým…“ tvrdí jeden z nich, „pracovali jste pro něj rádi, dokonce i když se choval téměř jako dozorce otroků… a, ano, bál jsem se jej. My všichni jsme se jej báli, dokonce i asistenti, kteří byli starší.“ Přesto by, uzavírají svědci, většina jeho stoupenců „pro tohoto muže položila život“. Fanatismus, který v něm žil, prozrazují Keithova vlastní slova. „Byl jsem plný aktivity a nadšení,“ vzpomíná v roce 1963, „a věc, která se toho všeho ve mně zmocnila… a která mě ze svého objetí již nikdy nepustila, byla Coca-Cola. Od té doby a napořád jsem byl s tímto produktem svázán v dobrém i ve zlém.“ 

Většinou to bylo v dobrém, protože, jak Keith uvádí, „čas pracoval pro nás“. Felix Gilbert píše, že „v době, kdy se k moci dostali nacisté, začínala obnova po recesi“… a Německo ekonomicky prosperovalo. Skrze masivní systém veřejných prací, který zahrnoval „stavbu projektů, jako byly dálnice… a který zaopatřoval průmysl zbrojními zakázkami“ chtěli nacisté udržet kurz vzhůru a německý obsah celého procesu. 

Ekonomická prosperita nicméně za Hitlera znamenala, jak odhalovala klíčová slova jako „veřejné práce“ a „infrastrukturní programy“, nepřetržitou amerikanizaci německé ekonomiky. Skutečně, zdá se, že diktátor sám vítal americké efektivní výrobní metody. Hitler byl například též stoupencem masové spotřeby, jak ukazuje jeho prohlášení ze září 1941: „Skromnost je nepřítelem pokroku. V tom se podobáme Američanům, jsme nároční.“ Hitlerův proamerický postoj zdůrazňuje Detlev Peukert, který tvrdí, že Třetí říše podobně jako USA se záměrně snažila představovat „úsvit konzumní společnosti orientované na nové výdobytky, založené na nukleární rodině, rostoucí mobilitě, na masových médiích, volném času a intervencionistickém sociálním státu… .“ 

Nacisti proto nebyli ti, kdo by se stavěli proti modernosti: rolnický romanticismus podle Peukerta „živil nadšení pro moderní technologii, nejen proto, že ji potřeboval jako součást svého arzenálu pro dobytí Lebensraum, ale také proto, že houževnatost, bezchybná funkčnost a účinnost stroje odpovídala ideálu bojovníka a vojáka, muže tvrdého jako Kruppova ocel“. Zajímavé je, že Peukert předpokládá, že onen muž „tvrdý jako Kruppova ocel“ rád hasil žízeň Coca-Colou, protože v tomtéž odstavci zmiňuje, že „dokonce spotřeba Coca-Coly v Německu ve třicátých letech významně vzrostla“. 

Jinými slovy: to, že Coca-Cola vsadila na žízeň průmyslových dělníků, se nyní vyplatilo, protože stále více upracovaní dělníci potřebovali přestávky na osvěžení více než kdy jindy. Zničení odborů přineslo delší pracovní dobu a sám šéf Coke Max Keith poznal, že: „Nároky lidí byly vyšší než v minulosti… Museli pracovat tvrději, museli pracovat rychleji, technické zařízení, s nímž museli zacházet, vyžadovalo střízlivost.“ Jaká limonáda mohla být lepší než lahodně osvěžující Coca-Cola? 

Kromě napojení na průmysl otevřela další prostor pro Coke modernizace a znovu nalezené bohatství: během třicátých let dobyly Německo ledničky, což umožnilo domácí spotřebu, zatímco masivní infrastrukturní programy a pozdější pobláznění automobily dovolily Coke prodávat její výrobky kolem ohromné německé dálniční sítě. Když byla odstraněna závislost Coca-Coly na restauračních zařízeních, byla její možná expanze nekonečná. 

